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Din vocabularul Direcţiei Generale pentru Securitate Externă -DGSE (spio
naju/francez) ar.fi dispărut cuvinte ca: responsabilitate, curaj, voinţă, coeziu
ne etc„ care au fost înlocuite cu altele, de genul: egoism, laşitate.frică, incom
petenţă, corupţie. 
Pentru a rezista in DGSE trebuie să faci „ ciocul mic" şi să te comporţi pre
cum „ oaia in turmă". Şefii, care i'şi ascund incompetenţa prin hărţuirea mo
rală a subordonaţilor, le cer acestora să execute ordinele, nu să gândească. 
Spionaju/francez este condus de o castă de nobili, care ... 
Spre deosebire de francezi, serviciile speciale din Marea Britanie au adoptat o 
tactică proactivă, difuzând, pe diverse canale mass-media, răspunsuri la aşa-zi
sele acuzaţii aduse de societatea civilă: M/5 este „ poliţie secretă", lucrează şi 
i'n afara graniţelor naţionale.foloseşte asasinatele ca metodă de muncă ... 
Destrămarea URSS a condus, paradoxal, la slăbirea capacităţii de acţiune a 
CIA, dar şi la pierderea aureolei de instituţie inatacabilă de către politicieni 
sau mass-media. După dispariţia inamicului care a constituit însăşi raţiunea 
de a fi, Agenţia a traversat o perioadă de căutări şi frământări, soldată cu di
minuarea alarmantă a capabilităţilor de a produce analize strategice 
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LA ÎNCEPUT DE DRUM 

Pornim la un drum lung şi anevoios, 
la capătul căruia dorim ca toţi cititorii 
să-şi contureze o imagine cât mai au
tentică şi aproape de realitate a impor
tanţei activităţii pe care serviciile se
crete din ţara noastră o desfăşoară În 
slujba cetăţeanului, a intereselor majo
re ale României. 

Suntem convinşi că ieşirea din anoni
mat poate fi uneori fatală, dacă nu se res
pectă etapele ce trebuie parcurse sau este 
făcută numai de dragul senzaţionalului, 
din dorinţa de a fi în lumina reflectoare
lor. De altfel, persoanele care au stat/lu
crat o perioadă mai îndelungată în întune
ric au nevoie de timp pentru a se obişnui 
cu lumina, care îi poate orbi. 

Fără teama de a greşi, mai credem că 
o asemenea teorie este valabilă şi pentru 
ofiţerii de informaţii, acei luptători din 
umbră al căror nume nu este scris pe nici
un monument, dar de activitatea cărora se 
leagă, cu certitudine, momente decisive 
din istoria scrisă sau încă nescrisă a nea
mului. 

Dorim să vă convingem că ofiţerii 
de informaţii sunt oameni ca şi dum
neavoastră, cu bune şi rele, cu virtuţi dar 
şi mici slăbiciuni, cu familie, copii . . .  
Imaginea spionului care consumă doar 
şampanie Dom Perignon, circulă în ma
şini de lux sau la business class, se îmbra
că numai de la„ .Prada şi zboară dintr-o 
recepţie în alta este o simplă ficţiune, 

Motto: Nu este destul să căpătăm î11ţelepciu11e, 
trebuie să o şi .folosim. 

Cicero 

care nu mai dă bine nici măcar pe ecrane 
sau în romanele de aventuri . 

Ignoranţa parţială a cetăţeanului şi 
faptul că el nu înţelege - din necunoaşte
re cel mai adesea - principiile muncii 
specifice unui serviciu secret nu avanta
jează pe nimeni. Dimpotrivă, „ . . . un pu
blic familiarizat cu acest domeniu va în
ţelege mai corect şi nu va reacţiona pur 
afectiv la erori sau eşecuri".* 

Paradoxal, dar spionii şi, în general, 
cei care au lucrat o perioadă îndelungată 
în calndestinitate par cu atât mai dispuşi 
să vorbească cu cât regulile conspirativi
tăţii şi constrângerile profesionale au fost 
mai dure. Ne confruntăm aici cu două as
pecte: 

a). credem că istoria serviciilor secre
te trebuie scrisă de profesionişti, de cei 
care au făcut-o, pentru că, aşa cum afirma 
marele filosof Lucian Blaga, „ . . .  cu pene
le altuia te poţi impodobi, dar nu poţi 
zbura "; 

b ). recunoaştem că există capcana de 
a nu rezista tentaţiei de a exagera sau de 
a scrie despre evenimente încă sensibile, 
cu rezonanţă şi posibile implicaţii politi
co-diplomatice sau sociale. 

Vom încerca, atât cât ne permit posi
bilităţile şi regulile conspirativităţii, să ne 
asumăm o mică parte din responsabilita
tea enormă a misiunii de la subpunctul a). 

În ceea ce priveşte b )„ vă asigurăm că 
vom trece prin filtrul conştiinţei noastre 

*Felix Christopher (James McCarger). A Short Course in the Secret War. New York: Dutton, 1963. 

https://biblioteca-digitala.ro



fiecare idee, afirmaţie sau cuvânt, pentru 
a evita asemenea capcane, pe care le con
siderăm cel puţin neproductive pentru 
munca specifică şi nedemne în raport cu 
statutul nostru de cadre în rezervă şi retra
gere din Serviciul de Informaţii Externe. 

Nu ne propunem, deci, să rupem 
tăcerea sau să încălcăm regulile scrise 
şi nescrise ale Marii Familii din care 
provenim şi nici dezvăluiri senzaţiona
le, deşi unele ar fi, cu certitudine, mai pe 
gustul cititorilor. Materialele „Periscopu
lui" încearcă să contribuie, cu modestie 
dar şi profesionalism, la dezvoltarea a 
ceea ce numim cultura de securitate. De 
aceea, încă din acest număr, lansăm pri
mele noţiuni despre limbajul muncii de 
informaţii, despre unele probleme simi
lare cu care se confruntă majoritatea ser
viciilor secrete occidentale. 

Acestora le adăugăm o serie de arti
cole de analiză politico-strategică, unele 
apărute în presa centrală în 2007, sub 
semnătura unor foşti ofiţeri S IE. Unele 
dintre acestea nu mai au, probabil, im
pactul produs la data publicării, însă ana
lizele rămân de actualitate. 

Vom încerca să învăţăm împreună să 
ne cunoaştem, să avem încredere unii în 
alţii, să punem umărul la construirea unui 
viitor predictibil şi prosper pentru Româ
nia europeană. Iar viitorul, spunea cine
va, depinde, în cele din urmă, de modul 
în care vom şti să lăsăm în urmă greşe
lile şi tristeţile trecutului. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu! 

Redactor şef, 
Col. (r) Alexandru Omeag 
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CINE SUNTEM? 

General de brigadă (r). PETRU NEGHIU 

Asociaţia Cadrelor Militare în Re
zervă şi în retragere din Serviciul de 
Informaţii Externe (ACMRR-SIE) este 
persoană juridică, fără scop patrimonial 
şi apolitică, constituită prin libera voinţă 
a cadrelor mil itare - cetăţeni români -
provenite din structurile organizatorice 
ale Serviciului de Informaţii Externe, în 
vederea desfăşurării unor activităţi cu ca
racter cultural-educativ, de recreere şi 
odihnă, de ajutor şi sprij in în promovarea 
drepturilor şi a intereselor membrilor săi. 
Nu toţi foştii lucrători din SIE sunt 
membri ai Asociaţiei. De asemenea, în 

ACMRR-SIE nu sunt admise persoane 
care fac parte din organizaţii interzise, 
sau care au fost condamnate pentru 
fapte incompatibi le cu statutul de militar. 

A CMRR-SIE a fost fnfiinţată fn oc
tombrie 1999, prin hotărâre judecăto
rească, este Înscrisă fn Registrul asocia
ţiilor şi fundaţiilor şi funcţionează În te
meiul Ordonanţei 26, aprobată prin Le
gea 24612005. 

Asociaţia militează pentru apărarea 
demnităţii şi onoarei membrilor săi, spri
j inirea morală şi, după caz, materială a 
acestora, promovarea valorilor istoriei, 
culturii şi civi lizaţiei româneşti, valorifi
carea potenţialului creativ al unora dintre 
membrii săi, dezvoltarea legăturilor cu 
asociaţii simi lare din ţară şi străinătate 
etc. 

O atenţie deosebită este acordată sti
mulării participării membrilor ACMRR
SJE la formarea unei culturi de securitate 
în rândul populaţiei. Este în practica unor 
asociaţii de profil din spaţiul euroatlantic 
să se implice în sprij inirea demersurilor 
oficiale pentru diseminarea în rândul po
pulaţiei a unor date generale privind fac
torii determinanţi şi vectorii ce definesc 
strategia de securitate naţională, cu rele
varea modalităţilor prin care societatea 
civilă îşi poate aduce contribuţia la con
solidarea climatului de normalitate, ca
racteristic unei societăţi democratice şi 
prospere. 

Asociaţia Foştilor Ofiţeri de infor
maţii (Association of Former Intelligence 
Officers), respectiv a cadrelor în rezervă 
şi în retragere din CIA, are ca obiectiv 
central „ . . . sprijinirea eforturilor destina-
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te înţelegerii de către liderii comunităţi
lor de intelectuali, politicieni, oameni de 
afaceri şi de publicul larg, a necesităţii 
existenţei permanente a unui sistem pu
ternic şi responsabil de informaţii şi con
trainformaţii, . . . .  educaţia privind strate
giile de securitate naţională . . .  ". 

De altfel, în fiecare număr al publi
caţiei ce vede astăzi lumina tiparului ne 
propunem să vă prezentăm, pe scurt, 
iniţiative şi preocupări ale unor asocia
ţii de rezervişti proveniţi din sfera intel
l igence. 

Ne propunem, totodată, să folosim 
mai eficient expertiza de specialitate a 
membrilor ACMRR-SIE în clarificarea 
unor aspecte sensibi le din domeniul in
formaţiilor şi al contrainformaţiilor, faci
l itând astfel demersuri le vizând sporirea 
Încrederii populaţiei În structurile de 
forţă ale României, puse în slujba cetă
ţeanului şi a intereselor securităţii naţio
nale. 

Aceasta şi din simplul fapt că parte
nerii României din structurile euroatlanti
ce sau comunitare au nevoie de interlocu
tori puternici, care se bucură de încrede
rea şi sprij inul poporului. 

Asociaţia Cadrelor Militare în Rezer
vă şi în Retragere din Serviciul de Infor
maţii Externe îşi propune să devină mai 
activă şi deschisă spre societatea civi
lă, inclusiv prin publicaţia de faţă, în in
formarea I pregătirea populaţiei ca as
pecte majore ale educaţiei şi culturii de 
securitate. 

Nu ne propunem să agităm spirite 
sau să declanşăm campanii de spiono
manie, ci, pur şi simplu, să demonstrăm 
că, în binele public, ce decurge dintr-o se
curitate naţională - la asigurarea căreia 
contribuie şi activitatea de intelligence -
este inclus şi binele individual, al fiecăru
ia dintre noi. 

Am crezut şi credem cu sinceritate că 
sprij inirea instituţiilor abilitate în efortu
rile acestora de asigurare a securităţii na
ţionale, prin acţiuni proactive menite să 
prevină, contracareze sau diminueze ris
curile şi ameninţările la adresa cetăţenilor 
şi intereselor ţării noastre, este o coordo
nată a libertăţii, a dorinţei de pace şi pros
peritate. 

lată doar câteva consideraţii pentru 
care acum, la început de drum, în numele 
Consiliului Director al ACMRR-SIE şi al 
meu personal,  urez publicaţiei „Peris
cop" şi tuturor celor care îi asigură apari
ţia mult succes într-un asemenea demers 
nobil şi necesar, viaţă îndelungată, efi
cienţă maximă întru atingerea obiective
lor propuse şi . . .  cât mai mulţi cititori ! 

Preşedintele ACMRR-SIE, 
General de brigadă (r) Petru Neghiu 
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DIN VIATA SI ACTIVITATILE ACMRR 
, , , 

În fiecare număr al publicaţiei noastre vă vom prezenta scurte ştiri 
despre activităţile desfăşurate sub egida ACMRR sau în care a fost implicată 

asociaţia şi, pe viitor, sugestii şi propuneri venite din partea membrilor acesteia 
pentru diversificarea acţiunilor sau a conţinutului „ Periscopului". 

2007 
• La jumătatea lunii ianuarie, Biroul Executiv 
al ACMRR a organizat o întâlnire festivd cu mem
brii asociaţiei care au împlinit vârsta de 75 ani în 
semestrul 1112006, moment repetat în iulie 2007 
pentru sărbători/ii din semestrul Il2007. 

Cu aceste ocazii. au fi:Jst adresate urări de sd
ndtate şi via/d îndelungată tuturor participanţilor 
şi au fost reţinute o serie de probleme sociale cu 
care se confruntă aceştia. Biroul Executiv s-a an
gajat ca, pând la finele anului 2007, ·sa lanseze un 
Program social destinat ajutorării membrilor 
ACMRR aflaţi în dificultate. 

• La 26 mai 2007 a avut loc Adunarea Gene
rală a ACMRR, unde s-a prezentat Raportul de 
activitate şi al Comisiei de cenzori pe perioada 
mandatului celor doi ani. 

Cei peste 800 de participan/i au apreciat acti
vitatea desfdşuratd de fosta conducere şi, prin vot 
deschis, au ales noul Consiliu Director. Întruni/i în
tr-o şedin/d ad-hoc, membrii acestuia au ales Biro
ul Executiv, care l-a desemnat în funcţia de preşe
dinte pe Generalul de brigadă (r) Petru Neghiu. 

• La I iulie. preşedintele ACMRR a acordat un 
interviu în direct unui post de televiziune. 

• În cursul lunii iunie, un grup de membri ai 
asociaţiei a efectuat o deplasare la Zimnicea, la 
invitaţia autorităţilor locale. Cu spijinul acestora 
şi al unor foste cadre SIE stabilite în zond s-a or
ganizat un concurs de pescuit sportiv, câştigătorul 
dorind sd rdmând anonim. 

• În prima parte a lunii august, un grup de 
membri ai Consiliului Director s-a întâlnit cu un 
grup de ziarişti care au dorit sd se informeze în le
gdturd cu scopurile şi misiunile ACMRR. 

• În luna august. membrii Biroului Executiv au 
fost primi/i de conducerea Serviciului de Informa
ţii Externe, prilej cu care a.fost efectuat un schimb 
de opinii pe probleme specifice şi legate de activi
tatea asocia/iei, de preocupările şi nevoile mem
brilor acesteia. Comanda SIE a promis sprijin lo
gistic în implementarea Programului social, Biro-

ul Executiv urmând sd formuleze solicitări exprese 
în acest sens. 

O întâlnire simi/ard a avut loc la sediul 
ACMRR, în luna octombrie 2007. 

• Preşedintele ACMRR a participat la Confe
rinţa Naţională a A socia/iei Na/ionate a Cadrelor 
Militare în Rezervă şi în Retragere din MIRA (26 
octombrie), unde a transmis un mesaj de solidari
tate şi a exprimat disponiblitatea de a întări cola
borarea pe multiple planuri. 

• Biroul Executiv, cu acordul Consiliului Direc
tor, a lansat, în cursul lunii decembrie 2007, Pro
gramul Social de ajutorare a unor membri ajla/i în 
situa/ii dificile (singuri, sănătate precară .. .). 

• La 20 decembrie 200Bl.nou/ Director al SIE 
s-a întâlnit cu membrtr1Biroului Executiv al 
ACMRR pentru un prim schimb de opinii legate de 
statutul şi obiectivele Asociaţiei. În aceeaşi zi, Con
siliul Director şi unii invita/i din rândul membrilor 
ACMRR au participat la o întrunire colegială pen
tru marcarea sfârşitului de an. Conducerea SIE a 
fost reprezentată de un adjunct al Directorului. 

• Conducerea asocia/iei şi membri ai ACMRR au 
participat la o serie de manifestări cultural-ştiintifi
ce organizate de diverse organizaţii neguvernamen
tale. De asemenea, în cursul anului 2007 a continuat 
activitatea de publicare a unor cdr/i şi articole pe 
teme specifice, autorii fiind membri ai A CMRR. 

2008 
• Dintre activitd/ile preconizate pentru 2008, 
sub rezerva unor modificări de ultim moment, vd 
semnalăm: întâlnirea anuală a preşedinţilor celor 
6 asociaţii ale cadrelor militare în rezervă şi în re
tragere din sistemul de siguran/d, apărare şi ordi
ne publică( se va semna protocolul de colaborare 
pentru anul 2008) şi Adunarea Generală anuală a 
A CMRR, care va avea loc în a doua jumătate a lu
nii mai. Vom reveni cu detalii. 

Col(r). Costică Niţu 
Secretar General al A CMRR 
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POLITIA POLITICA - INTRE ADEVAR 
• 

SI MANIPULARE 
• 

'*5-

In România post-decembristă, sin

tagma „poliţie politică" a devenit, deja, 

mai populară decât champions league 

şi pe bună dreptate: ambele au o istorie 
îndelungată. Lăsând deoparte „sportul 
rege", la noi acţiunile de poliţie politică 
au devenit vizibile încă din timpul dicta
turii regale şi s-au manifestat mai preg
nant în perioada comunismului, însă pro
be indubitabile au apărut doar după des
chiderea arhivelor Securităţii, ale organe
lor de partid şi alte altor instituţii aservite 
puterii comuniste. 

Din arhivele Serviciului Special de 
Informaţii - SSI - şi memoriile unuia 
dintre cei mai reprezentativi directori ai 
acestuia, Eugen Cristescu, aflăm că parti
dele de orice culoare, politicieni de frun
te, organizaţii şi asociaţii ale societăţii ci
vile erau supravegheate informativ în be
neficiul mai marilor vremii (rege, guvern, 

Motto: Nu există circumstanţe, oricât de rele ar 

fi, din care un om Înţelept să nu poată 
scoate ceva bun, nici circumstanţe, 
oricât de bune, pe care cel neînţelept să 
nu le folosească spre paguba lui. 

Frarn;:ois, Duce de La Rochefoucauld. 

partide aflate la putere . . .  ) ş1, uneon, 
chiar al unor puteri străine. 

„Buna tradiţie" a SSI-ului şi, mai 
ales, regulile stabilite de Uniunea Sovie
tică după cel de-al doilea Război Mondial 
au fost adoptate rapid de noile autorităţi 
instalate cu tancurile în România, iar re
gimul comunist a încercat să se legitimi
zeze nu pe căi democratice, ci prin ac
ţiuni brutale, de import, precum lupta de 
clasă, naţionalizarea, colectivizarea, de
portarea etc. 

„Vioara întâi" în implementarea unor 
astfel de măsuri nepopulare şi în contra
dicţie cu voinţa poporului român au con
stituit-o consilierii sovietici, care contro
lau şi dirijau întreaga activitate politi
co-economică din ţara noastră. 

Cum era şi firesc, noua situaţie a atras 
după sine schimbări esenţiale şi în orga
nizarea şi funcţionarea serviciilor secrete 
româneşti, care au devenit instrumente 
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docile de punere în aplicare a hotărârilor 
luate de Partidul Muncitoresc Român, la 
indicaţiile „preţioase" ale Moscovei. 

Prin urmare, acţiunile de poliţie poli
tică au dobândit noi dimensiuni, unele 
structuri specializate ale Securităţii fiind 
obligate, prin legi şi ordine ale reprezen
tanţilor sistemului totalitar, să desfăşoare 
activităţi de urmărire informativă a mem
brilor fostelor partide istorice, a legiona
rilor, foştilor deţinuţi politici, a clerului 
ortodox, a deblocaţilor din armată etc. 

Pentru cei din afara sistemului, i-ar 
ajuta cunoaşterea mecanismului suprave
gherii informative a unor asemenea „ţin
te/obiective". Aceasta se realiza cu ajuto
rul unor persoane, de regulă din rândul 
categoriilor ce urmau să facă obiectul 
studiului, care erau recrutate pentru a fur
niza materiale - „note informative"- de
spre concepţiile politice, religioase, filo
sofice . . .  , cercul de relaţii, acţiuni sau 
inacţiuni referitoare la politica oficială 
etc. Până în decembrie 1 989, asemenea 
prerogative le aveau Direcţia I-a a Depar
tamentului Securităţii Statului, serviciile 
corespondente din inspectoratele judeţe
ne şi, pentru cazurile care urmau să fie 
deferite justiţiei, Direcţia a VI-a, Cerce
tări Penale. 

Sfârşitul anilor '50 şi începutul anilor 
'60 au adus o diminuare a ingerinţelor so
vietice în politica României şi, implicit, 
în activitatea serviciilor de informaţii au
tohtone. După 1 965, influenţa sovietică a 
dispărut, rolul hotărâtor în politica inter
nă/externă şi în dirijarea serviciilor secre
te revenindu-i Partidului Comunist Ro
mân. 

Acţiunile de poliţie politică nu au în
cetat, însă s-au diminuat în intensitate şi 
agresivitate, îmbrăcând tot mai mult o 
tentă de intimidare, prevenire şi descura
Jare. 

Decembrie 1989 a adus poporului 
român nu doar căderea regimului Ceau
şescu şi dobândirea dreptului la liberă ex
primare, ci şi posibilitatea ca fiecare ce
tăţean să-şi clarifice raporturile cu Se
curitatea şi fostele structuri comuniste. 
Odată cu înfiinţarea Consiliului Naţional 
pentru Studierea Arhivelor fostei Securi
tăţi (de ce nu şi ale Partidului Comunist 
Român sau ale altor instituţii naţionale, 
pentru a nu spune mai mult ! )  a început 
şi . . .  circul, iar circari s-au găsit destui. 
S-a creat un impact mediatic mult mai vi
rulent decât faimoasa întrebare a unui de
ţinut de drept comun: „ce- ai făcut în ul
timii cinci ani?" 

Politicieni expiraţi, analişti făcuţi la 
apelul de seară, profesionişti din 
mass-media sau oameni simpli conferă 
diferite interpretări conceptului de poliţie 
politică în necunoştinţă de cauză dar, cel 
mai adesea, voit tendenţios, partizan şi în 
funcţie de apartenenţa la diverse grupuri 
de interese. Şi nici nu-i de mirare, pentru 
că un asemenea concept este confuz, iar 
definiţia încercată de art.5- 1 ,  modificat în 
2006, al Legii 1 87 / 1 999 acoperă cu gene
rozitate instituţii şi categorii vaste de per
sonae, lăsând astfel loc unei judecăţi arbi
trare şi frecvent partinice, în funcţie de 
interesele celor aflaţi temporar la putere. 

Dacă ne referim la etapele istorice în 
care s-a făcut poliţie politică, este necesar 
să asociem neapărat această activitate cu 
voinţa claselor politice conducătoare şi 
legislaţia aflată în vigoare la monentul 
respectiv, în sensul că responsabilitaea 
majoră trebuie să cadă pe umerii celor 
care au dat ordine sau au elaborat legi 
ce statuau asemenea practici inumane. 
La executanţi, se poate reţine excesul de 
zel, abuzurile şi, de ce nu, lipsa de ome
me. 

Din păcate, noi, românii, am început 
să ne mulţumim cu lucruri deja „mesteca-
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te" sub formă de analize, comentarii poli
tice, declaraţii de bune intenţii etc ., pen
tru că omul de rând nu are acces la infor
maţiile primare, pe care să le disece la 
rece, cu discernământ şi bunul simţ din 
popor, în vederea formării unei opinii 
proprii despre fenomenele politico-eco
nomice care îi marchează existenţa. În
tr-o asemenea situaţie, oricât de onest ar 
fi, va lua de bune toate alegaţiile,dezin
formările şi manipulările celor interesaţi 
de maltratarea adevărului. 

Să revenim puţin în trecut şi să ne 
imaginăm ce s-ar fi întâmplat dacă, în lo
cul înfiinţării CNSAS, Parlamentul Ro
mâniei ar fi hotărât ca dosarele de poli
ţie politică ale fostei Securităţi să fie 
publicate pe Internet, astfel încât toţi 
cetăţenii ţării să-şi facă o părere asupra a 
ceea ce s-a întâmplat în trecut? Probabil 
că s-ar fi economisit importante resurse 
umane şi materiale, iar scena politică au
tohtonă ar fi arătat altfel .  

Sunt multe persoane care au devenit 
peste noapte extrem de vizibile pe scena 
politică post-decembristă, beneficiind de 
interpretări personalizate ale Legii 
1 87I 1 999. Aşa au dispărut dosare, s-au 
confecţionat altele şi s-au spălat biografii .  

La toate acestea se adaugă lipsa pre
gătirii contrainformative a populaţiei, 
pentru a nu mai vorbi despre cea a cultu
rii de securitate, care favorizează mani
pularea maselor şi abaterea atenţiei de la 
adevăratele probleme cu care se confrun
tă societatea românescă. 

Aşa stând lucrurile, am putea afirma 
că atât clasa politică din România cât şi 
societatea civilă se află în pragul unei cri
ze, dacă nici după 1 8  ani de democraţie 
nu se găsesc alte proiecte şi se crampo
nează de trecut. 

N-ar fi oare mai înţelept să lăsăm ase
menea probleme pe seama istoricilor şi să 
ne ocupăm de aspectele vieţii cotidiene 

care ne copleşesc şi forţează tot mai mulţi 
tineri să-şi caute împlinirea speranţelor în 
afara graniţelor ţării? 

Precizam într-un paragraf anterior că, 
la definirea conceptului de poliţie politi
că, ar trebui luată în calcul legislaţia în 
vigoare a perioadei analizate şi, de ase
menea, normele care reglementau activi
tatea specifică a serviciilor de informaţii 
şi securitate. 

Pentru exemplificare, să abordăm un 
singur pasaj din textul Legii 5 1 / 1 99 1  pri
vind Siguranţa Naţională a României 
(document pe care îl considerăm complet 
depăşit! ), cel cu privire la cunoaşterea şi 
prevenirea acţiunilor vizând „ . . .  iniţierea, 
organizarea, săvârşirea sau sprij inirea în 
orice mod a acţiunilor totalitariste sau ex
tremiste de sorginte comunistă, fascistă, 
legionară sau de orice altă natrură, rasis
te, antisemite, revizioniste, separatiste 
care pot pune în pericol sub orice formă 
unitatea şi integritatea teritorială a Româ
niei, precum şi incitarea la fapte ce pot 
periclita ordinea statului de drept". 

Acum, se pune firesc întrebarea: prin 
ce mij loace şi cu ce (re)surse realizează 
instituţiile specializate cunoaşterea, pre
venirea şi contracararea unor astfel de 
ameninţări? Prin măsuri informative-ope
rative în zonele vulnerabile, în locurile 
unde s-ar putea concepe sau pregăti in
fracţiunile. Asemenea informaţii devin 
eficiente dacă previn producerea de pa
gube materiale, umane sau de imagine in
dividului sau societăţii în ansamblul 
acesteia. 

Conform legii, nu credeţi că informa
ţiile de acest gen, ca şi metodele prin care 
s-au obţinut, ar putea fi cătalogate ca ac
ţiuni de poliţie politică de către persane 
rău-intenţionate sau fără minime cunoş
tinţe de specialitate? .. . 

Să luăm un alt exemplu: în toate regi
murile, puterea este interesată să cunoas-
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. .  

că permanent starea de spirit a maselor, 
mai dificil de sesizat din birourile somp
tuoase ale guvernanţilor înconjuraţi de 
consilieri aplaudaci .  

O astfel de informaţie găsită astăzi 
într-un dosar de arhivă (injurii la adresa 
puterii, lipsuri de tot felul, stări explozive 
în cadrul unor categorii socio-profesiona
le etc.) este catalogată, a priori, ca poliţie 
politică. Nimeni nu se întreabă însă ce 
s-a întâmplat cu respectiva informaţie, 
dacă a avut sau nu finalitate de ordin 
penal, cineva a suferit pe nedrept, a 
fost inclusă într-un Buietin Informativ 
sau . . .  pur şi simplu a fost clasată ca fiind 
fără relevanţă operativă. 

Şi încă o întrebare, retorică, evident. 
Activităţile informativ-operative iniţiate 
pentru cunoaşterea, prevenirea şi contra
cararea acţiunilor ostile la adresa securi
tăţii naţionale preconizate de cetăţeni 
străini pot fi catalogate ca acte de poliţie 
politică? Sau, mai clar, putem vorbi de 
poliţie politică în raporturile cu cetăţe
nii altor ţări? Legea 1 87 / 1 999 nu face 
nicio distincţie, astfel că, dacă informato-

• • I 

rul X a furnizat o notă despre intenţiile te
roriste ale studentului străin Y şi acesta a 
fost arestat, atunci sursa a făcut poliţie 
politică, conform art.5-3/d (a adus atinge
re drepturilor şi libertăţilor fundamentale 
ale omului). 

Acuzaţii de poliţie politică au fost, 
sunt şi, probabil, vor mai fi dacă: 

• puterea va continua să exercite pre
siuni, de orice natură, asupra instituţiilor 
cu atribuţii în sfera securităţii naţionale; 

• serviciile de informaţii vor fi conduse 
de neprofesionişti numiţi pe criterii poli
tice; 

• anunţata demilitarizare a SRI şi SIE 
se amână sine die; 

• comisiile parlamentare pentru contro
lul serviciilor secrete nu vor avea în com
ponenţa lor deputaţi şi senatori bine pre
gătiţi, cu minime cunoştinţe în domeniu; 

• gradul de pregătire contrainformativă 
a populaţiei se menţine scăzut, iar cultura 
de securitate rămâne o ţintă prea îndepăr
tată. 

„Marota" Securităţii şi a poliţiei politice rămâne blestemul României euroatlan
tice, care păşeşte în viitor privind spre trecut. Viitorul depinde, în final, de modul în 
care vom şti să lăsăm în urmă greşelile şi tristeţile trecutului. Sau, cum spunea Mark 
Twain, în viaţă nu ai nevoie decât de ignoranţă şi încredere: după aceasta, succesul 
este garantat! 

Mircea Iordănescu 
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SERVICIILE SECRETE 
SI SOCIETATEA CIVILA 

' 

Motto: Faceţi ceva şi, dacă 1111 merge, încercaţi altceva. 

UNDE NE AFLĂM 
În pofida celor 1 8  ani de transformari 

şi a procesului continuu de reformă a ser
viciilor secrete din ţara noastră, suspiciu

nile dintre politic-societatea civilă şi 

serviciile de informaţii persistă, ambele 
componente având multe de schimbat, de 
la renunţarea la marota securităţii şi la 
vechea mentalitate, până la sporirea în
crederii reciproce şi armonizarea respec
tului normelor democratice cu interesele 
majore de securitate naţională. 

Franco Delano Roosevelt 

Lupta pentru subordonarea politi
că a serviciilor de informaţii este acer
bă şi, până la un punct, chiar normală şi 
de înţeles. Anormală este însă atitudinea 
unor politicieni care privesc raporturile 
cu serviciile secrete prin prisma interese
lor înguste, de moment şi care, ulterior, 
uită pentru ce au luptat, susţinând contra
riul. 

Un exemplu, dintre sutele În materie, 
este şi cel al comisarului european Fran
co Frattini, care se pronunţă pentru Întă
rirea controlului parlametar asupra acti
vitaţii serviciilor secrete, lucru lăudabil 
şi în totală concordanţă cu tendinţele eu
ropene, dar şi cu opinia noastră. 

Opiniile comisarului Franco Frattini 
nu au fost însă aceleaşi dintotdeauna. 
Din interviul acordat cotidianului mila
nez Corriere delia Sera, la 25 noiembrie 
2001, aflăm că ministrul italian al Func
ţiei Publice în guvernul Berlusconi şi vii
tor comisar european susţinea un proiect 
de lege privind reforma serviciilor secre
te ce conferea spionilor italieni puteri 
fară precedent: permisiunea ca, în cadrul 
operaţiunilor secrete, să efectueze activi
tăţi de filaj, percheziţii, interceptări tele
fonice, pătrunderi ilegale etc„ fară auto
rizarea prealabilă sau ulterioară a unui 
magistrat; interzicerea contactelor cu 
autorităţile judiciare; diminuarea com
petenţelor Delegaţiei I Comisiei parla
mentare de control, al cărei rol se rezuma 
la . . .  aprobarea bugetului. 
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Din fericire, proiectul, care a provo
cat un scandal uriaş la acea vreme, nu a 
fost materializat, preferându-se o soluţie 
inspirată din modelul britanic al „Joint 
Intelligence Committee ". 

CUM PROCEDĂM 
Ca orice nucă tare, serviciile secrete 

sunt, de regulă, reticente la măsuri ra
dicale de restructurare, orice forţare în 
acest domeniu din partea politicului pu
tând provoca reacţii de adversitate, con
traproductive pentru evoluţia raporturilor 
cu societatea civilă. Şi aceasta pentru că 
structurile de forţă se simt, probabil ,  cel 
mai controlat segment din societate, înce
pând de la controlul din interiorul lor şi 
până la Parlament, Curtea de conturi, pre
să şi opinia publică. 

Reforma serviciilor de informaţii are 
ca scop întărirea controlului politic asu
pra unui domeniu sensibil, şi dificil de 
penetrat, cu un buget confidenţial, cu 
efective neştiute dar bănuite, cu opera
ţiuni opace şi, uneori, cu tendinţa de 
autoaprindere, adică de a-şi fixa singure 
priorităţile I opţiunile pentru garantarea 
securităţii naţionale. 

Drumul este încă lung şi anevoios. 
Controlul societăţii civile asupra servicii
lor de informaţii trebuie să garanteze nu 
doar neimplicarea politică a angajaţilor 
acestora, dar şi confidenţialitatea unor in
formaţii sensibile referitoare la surse, 
operaţiuni planificate, în curs de desfăşu
rare sau recent încheiate, mij loace şi me
tode specifice de muncă, acţiuni de coo
perare etc. Asemenea gen de informaţii 
nu sunt controlate în nicio ţară care se 
respectă şi respectă munca serviciilor se
crete. 

Pentru a preveni scurgerea de infor
maţii, fiecare membru al Comisiei de 
control parlamentar trebuie să respecte 
anumite reguli de confidenţialitate, să 
primească, dacă vreţi, o acreditare. Para
doxul este că instituţia monitorizată este, 
de regulă, cea care acordă avizul pentru 
cei ce o controlează. 

CE FAC ALŢII 
În majoritatea tărilor din NATO I UE, 

atribuţiile Comisiilor parlamentare de 
control* se rezumă la trei obiective: 

• monitorizarea activităţii de ansam
blu şi redactarea de rapoarte periodice că
tre forul legislativ; 

• controlarea modului în care este res
pectată legalitatea unor activităţi sensibi
le, cu impact major în rândul opiniei pu
blice/electoratului; 

• susţinerea alocării sumelor necesare 
de la bugetul de stat. 

În ceea ce priveşte controlul parla
mentar, am putea prelua unele idei, cel 
puţin pentru a le supune dezbaterii publi
ce, din experienţa germană, bazată pe 
Legea din 1 1  aprilie 1 978 şi reforma ser
viciilor de informaţii din martie 1 999: 

• nu toate partidele trebuie să aibă re
prezentanţi în Delegaţia/Comisia parla
mentară pentru controlul servicii lor de 
informaţii (ideea, avansată de socialişti -
foştii comunişti - a fost respinsă de Bun
destag), raportul putere-opoziţie fiind de 
51 4; 

• Comisia rămâne în funcţie şi după în
cheierea legislaturii, încetându-şi activi
tatea numai după ce noul Bundestag a 
ales o nouă Comisie; 

* Franţa şi Portugalia sunt singurele ţări europene în care serviciile de informaţii nu se află, încă, sub 

control parlamentar. 
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• Delegaţia/Comisia a obţinut dreptul 
de a audia cadre ale serviciilor de infor
maţii şi de a angaja experţi independenţi 
pentru a iniţia, în numele acesteia, anche
te punctuale, după consultarea directoru
lui instituţiei vizate; 

• din 1 999, Comisia a preluat preroga
tivele parlamentare de supervizare a lega
litaţii interceptărilor telefonice şi a trimi
terilor poştale. Miniştrii care coordonea
ză diferitele structuri informative ce au 
dreptul legal de a executa astfel de opera
ţiuni sunt obligaţi să informeze semes
trial Comisia despre modul în care au fost 
respectate prevederile constituţionale pri
vind secretul corespondenţei, al poştei şi 
telecomunicaţiilor. La rândul său, Comi
sia prezintă Bundestagului un raport anul 
pe aceeaşi temă. 

Controlul parlamentar poate şi trebuie 
dezvoltat, pentru a atenua falia dintre servi
ciile secrete şi societatea civilă. Dacă do
rim mai multă încredere, mai multă trans
parenţă, trebuie să acceptăm şi necesitatea 
unor noi raporturi cu mass-media, ceea 
ce, în opinia fostului şef al BND, Wolbert 
Smidt, constituie o nouă provocare*. 

O problemă mai delicată în ceea ce 
priveşte controlul activităţilor informa
tive se regăseşte În sfera privată, în une
le ţări vest-europene circa o treime din in
formaţiile adresate diverşilor beneficiari 
provenind din afara serviciilor secrete. 

În România, asemenea activităţi se 
regăsesc, deocamdată, doar in sfera de fi
laj/investigaţii şi intercepătări telefonice. 
Întrebările care se pun sunt: cine monito
rizează asemenea activităţi, trebuie sau 
nu controlate şi de cine, avem sau nu ne
voie de norme legislative clare/unitare şi 
în acest domeniu? 

Experţi comunitari ai serviciilor de 
informaţii sugerează reţineri în folosirea 
cu obstinaţie a termenului de „control", 
care ar avea un caracter iritant în anumi
te medii, considerând mai potrivit cuvân
tul „monitorizare". 

În aceleaşi medii se mai afirmă că 
eventualele legături neoficiale ale structuri
lor informative cu factorul politic sunt ex
trem de puţine în comparaţie cu politicienii 
care încearcă să se folosească de serviciile 
secrete dincolo de limitele legal admise. 

CE-AM PUTEA FACE NOI 

Spirala terorismului mondial, reduce
rea semnificativă a riscurilor generate de 
intervenţia militară, dispariţia duşmanu
lui unic, apariţia unor noi tipuri de ame
ninţări asimetrice, dar şi a unor actori ne
statali insensibili la forţa de disuasiune 
armată au impus modificări de substan
ţă În organigramele şi strategiile servi
ciilor de informaţii euroatlantice, cele 
mai vizibile şi, până în prezent, eficiente, 
regăsindu-se în SUA şi Marea Britanie. 

Serviciile secrete din cele două ţări 
au plasat activitatea de intelligence în 
centrul strategiilor de securitate naţiona
lă, stabilind norme clare, responsabilităţi 
precise şi o coordonare aproape fară fi
suri între diferitele componente ale co
munităţii informative. 

Sistemul organizării politice din ţara 
noastră, republică (semi)prezidenţială, 
face ca responsabilitatea asupra garan
tării securităţii naţionale să se situeze 
la nivelul şefului statului, ceea ce ar im
pune o gândire coerentă a restructurării 
organismelor cu atribuţii specifice în rea
lizarea acesteia. 

Pivotul deciziilor În materie de se
curitate rămâne, cel puţin În actualul 

* Wolbert K.Smidt, Ulrike Poppe, Wolfgang Krieger şi Helmut Muller-Engbergs: „Secret şi transpa
renţă - controlul democratic al serviciilor secrete: comparaţii internaţionale", LIT-Verlag, Berlin 2007. 
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cadru juridic, preşedintele României, 
guvernul devenind, în aceleaşi condiţii, 
executantul acestora. 

Restructurat şi dinamizat, Consiliul 
Suprem de Apărare a Ţării trebuie să defi
nească, sub autoritatea şefului statului, 
orientările strategice în materie de intelli
gence. Pentru aceasta, CSAT are nevoie 
de un organism permanent - Comunitatea 
Naţională de Informaţii - pe modelul brita
nic al „Joint Intelligence Committee" -
având în fruntea sa pe consilierul preziden
ţial pe probleme de securitate şi informaţii. 

Acesta va coordona activitatea pe li
nie de informare a serviciilor, va transmi
te eventualele solicitări exprese ale şefu
lui statului cu privire la acoperirea infor
mativă a unor tematici punctuale, va ne
tezi asperităţile inerente dintre spionaj şi 
contraspionaj .  Consilierul prezidenţial pe 
probleme de securitate şi informaţii va 
avea acces nelimitat la şeful statului, 
ideal fiind să ajungem în situaţia în care, 
şi la Cotroceni, să avem zilnic un „ Mor-

ning Intelligence Briefing ", asemănător 
celui de la Casa Albă. 

În domeniul militar, structuri le depar
tamentale existente vor continua să func
ţioneze după normele specifice ministere
lor din care fac parte, la fel ca şi diferitele 
dispozitive guvernamentale pentru gestio
narea crizelor sau a situaţi ilor de urgenţă. 

Delimitarea clară a atribuţiilor specifi
ce în domeniul securităţii naţionale este 
esenţială, pentru că, aşa cum afirma 
Jean-Claude Cousseran, fost director al 
DGSE (spionajul francez), controlul par
lamentar este mult mai eficient dacă se 
exercită asupra unor structuri informa
tive cu responsabilităţi bine identificate. 

Obiectivul final spre care tindem 
este nu doar definitivarea procesului de 
reformă, ci şi crearea unei noi imagini a 
serviciilor de informaţii, aceea de insti
tuţii indispensabile unui stat modem, de
mocratic. 

Petre Mărculescu 
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PROIECTUL STRATEGIEI NATIONALE 
,.. . 

DE SECURITATE - INTRE MIT 
SI REALITATE 

• 

Motto: Politica este poate singura meserie pentru care 
se crede că nu este necesară nicio pregătire. 

În prezentarea făcută proiectului*,  
semnată de preşedintele României, se re
găsesc idei-mesaj interesante, care lip
sesc însă din textul strategiei sau sunt 
doar amintite, printre altele (securita
tea energetică şi alimentară, securitatea 
transporturilor şi a infrastructurii, securi
tatea sanitară, culturală şi ecologică, se
curitatea financiară şi informaţională). 

Astăzi - i'ntr-un moment crucial al is
toriei sale -poporul român are nevoie de 
un proiect naţional realist şi pragmatic, 
susţine şeful statului, afirmaţie cu care 
suntem de acord, numai că din analiza 
textului nu rezultă nimic realist şi, cu atât 
mai puţin, pragmatic . De altfel, prima 
parte pare mai degrabă o declaraţie de 
politică externă, decât o strategie în 
adevăratul sens al cuvântului. 

Analizând mai atent textul strategiei, 
observăm că, la capitolul riscuri şi ame
ninţări . . .  , principala ameninţare ramâne 
terorismul internaţional, abia penultimul 
paragraf facând referiri vagi la o serie de 
fenomene grave, de natură geofizică, me
teo-climatică ori asociată, provenind din 
mediu sau reflectând degradarea acestu
ia, inclusiv ca urmare a unor activităţi 
umane periculoase, dăunătoare sau ires
ponsabile, catastrofele naturale, alte fe-

Robert Louis Stevenson, scriitor scoţian 

nomene geo- sau meteo-climatice grave 
(cutremure, inundaţii, încălzirea globală 
şi alte modificări bruşte şi radicale ale 
condiţiilor de viaţă, posibilitatea crescu
tă a producerii unor pandemii). 

În procesul de înfăptuire a obiective
lor, autorii susţin că strategia asigură: 
evaluarea realistă a riscurilor şi amenin
ţărilor. . .  

Păi tocmai aici e buba, că evaluarea 
nu este realistă, pentru că iată ordinea 
riscurilor şi, implicit, mărimea textului ce 
dezvoltă respectivul subiect: terorismul 
internaţional, proliferarea armelor de dis
trugere în masă, conflictele regionale, 
criminalitatea organizată, buna guverna
re, o serie de fenomene grave(încalzirea 
globală) vulnerabilităţi şi disfuncţionali
tăţi (dependenţa accentuată de unele re
surse vitale greu accesibile, starea preca
ră şi eficienţa redusă a sistemului de asi
gurare a sănătăţii populaţiei;) 

Abia spre finalul proiectului, autorii 
recunosc că un rol important în garanta
rea securităţii naţionale - prin prisma 
condiţiilor economico-sociale - revine 
asigurării securităţii energetice prin adap
tarea operativă şi optimizarea structurii 
consumului de resurse energetice primare 
şi creşterea eficienţei energetice. 

* Textul proiectlui Strategiei de Securitate Naţională a fost adoptat în şedinţa Consiliului Suprem de 
Apărare a Ţării din 1 7  apri lie 2006, prin Hotărârea nr. 62. 
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Aceasta să fie oare adevărata ierarhie 

a riscurilor la adresa securitaţii naţionale? 
În mod cert, nimeni nu poate nega perico
lul pe care terorismul sau proliferarea ar
melor nucleare îl reprezintă pentru omeni
re şi, implicit, pentru ţara noastră, dar. . .  s-a 
întrebat cineva, fie şi retoric, ce pagube şi 
victime ar putea produce o criză ener
getică majoră sau seceta prelungită pre
vestitoare a Încălzirii globale? 

În acest context, dorim doar să sem
nalăm importanţa pe care summitul 08 
de la Heiligendamm din Germania a 
acordat-o problemelor legate de încălzi
rea globală. 

După părerea noastră, strategia 
abundă În relevarea importanţei majo
re a fenomenului terorist şi În pasaje 
gen lecţie, care şi-ar putea găsi locul mai 
degrabă într-un eseu sau expunere pentru 
acomodarea populaţiei cu termeni şi ex
presii comunitare frecvent vehiculate, dar 
nu într-o strategie naţională de securitate: 

• Lupta împotriva terorismului trebuie 
dusă cu respectarea strictă a principii/or 
democraţiei, dreptului internaţional, 
demnităţii umane, a drepturilor funda
mentale ale omului, în condiţiile în care 
nu poate exista nicio înţelegere şi niciun 
compromis în relaţiile cu teroriştii. 

• Statele şi organizaţiile angajate tre
buie să găsească un echilibru rezonabil 
şi eficient între protecţia libertăţilor şi 
drepturilor democratice, pe de o parte. 
şi - pe de altă parte - restricţiile, con
strângerile şi măsurile punitive necesare, 
inclusiv prin asigurarea transparenţei 
responsabile şi a dreptului la informare. 

• Alianţa Nord-Atlantică- organizaţie 
bazată pe comunitatea de valori şi intere
se care se adaptează constant noilor ris
curi şi ameninţări- rămâne principala 
structură de apărare colectivă capabilă 

să garanteze securitatea democratică în 
spaţiul euroatlantic. 

• Cooperarea Romaniei cu statele 
membre ale celor două organizaţii se va 
desfăşura în conformitate cu valorile şi 
interesele naţionale, armonizate cu setul 
de valori şi interese pe care cele două or
ganizaţii democratice le promovează, cu 
principiile de acţiune ale NATO şi UE. 

Acestor pasaje  „de umplutură", 
menite să dea impresia unei strategii bine 
documentate, li se adaugă altele, ce nu au 
o legătură directă cu ţara noastră. Astfel, 
autorii evidenţiază absenţa unor strategii 
anticipative ale comunităţii internaţiona
le capabile să prevină crimele împotriva 
păcii şi umanităţii şi, mai mult, încearcă 
să tragă de urechi pe cei consideraţi res
ponsabili :  

„ Este timpul ca statele sud-est euro
pene, forţele politice din aceste ţări, or
ganizaţiile guvernamentale, nonguverna
mentale sau civice, conducătorii politici 
şi reprezentanţii diferitelor mişcări să-şi 
asume răspunderea directă pentru solu
ţionarea probleme/or cu care se confrun
tă regiunea. 

Aceasta impune - pentru factorii po
litici responsabili din zonă - o conştiinţă 
civică modernă şi matură, promovarea 
fermă a principiilor democratice, respect 
pentru demnitatea umană, libertatea şi 
identitatea tuturor, preocuparea pentru 
menţinerea stabilităţii frontierelor şi în
cetarea propagandei în favoarea violen
ţei etnice sau religioase şi separatismu
lui ". 

Un subiect major atât de trambiţat în 
străinatate, Strategia României la Ma
rea Neagră, nu face niciun fel de refe
rire, pozitivă sau negativă, la rolul Ru
siei, ţară de care se aminteşte doar în trea
căt, la cooperarea cu statele riverane. În 
schimb, autorii accentuează necesita-
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tea . .  .prezenţei i'n Bazinul Mării Negre a 
unor capacităţi operaţionale americane, 
ca factor capabil să contribuie la funda
mentarea unei strategii euroatlantice fn 
regiune. 

Şi, iarăşi, rugăm cititorii să nu ne acu
ze de rea-credinţă, sau că am uitat de in
fluenţa de secole a „fratelui mai mare" şi 
de „binefacerile" raporturilor cu fosta 
URSS. Nu, nu am uitat, dar nici nu pu
tem să nu luăm în calcul interesele Fe
deraţiei Ruse în Bazinul Mării Negre, 
fie şi numai pentru a ne creiona pro
pria strategie menită să le protejeze pe 
cele ale ţării noastre. 

Atragem atenţia că, pe un plan mai 
larg, relaţi ile cu Federaţia Rusă nu au la 
bază o strategie coerentă, ci declaraţii 
contradictorii ale factori lor politici, unele 
menite să irite fară rost Kremlinul sau 
destinate consumului intern al anumitor 
segmente ale populaţiei. 

Curios ni se pare şi faptul că proble
matica raporturilor cu Republica Mol
dova nu este abordată distinct, ci la capi
tolul cu Marea Neagră. 

Despre modul în care unii dintre par
tenerii strategici ai României abordează 
în ultima perioadă problemele legate de 
încalzirea globală, securitatea energetică 
sau cea alimentară vorbesc măsurile 
adoptate în asemenea domenii de impor
tanţă vitală pentru viitorul omenirii. 

a) Pornind de la premisa conform că
reia numai o politică de sobrietate 
energetică poate salva valorile demo
craţiei americane, încă din 2004, SUA au 
elaborat o strategie energetică pe termen 
lung, menită să garanteze aprovizionarea 
ţării cu energie si!ficientă, la un preţ re
zonabil şi de la furnizori cât mai diverşi. 

În opinia exterţilor americani, la care 
subscriem şi noi, raportul energie-secu-

ritate devine esenţial în asigurarea pă
cii şi stabilităţii mondiale. 

b) Abordarea rusă a politicii energeti
ce influenţează semnificativ strategia de 
securitate a Uniunii Europene. Analiştii 
europeni iau însă în calcul nu doar ambi
ţiile Moscovei sau rezervele importante 
de resurse energetice ale moştenitoarei 
fostei URSS. 

În ultimul timp, a început deja să se 
discute despre faptul că Federaţia Rusă 
consumă ea însăşi tot mai multe resurse, 
despre ineficienţa industriei de materii 
prime, generată de subvenţionarea consu
mului intern şi uzura fizică şi morală a 
tehnologiei. De altfel, majoritatea inves
tiţiilor în acest domeniu au fost orientate 
spre creşterea nivelului extracţiei şi între
ţinerea vechilor reţele de export, şi mai 
puţin sau deloc spre achiziţionarea de 
tehnologii avansate şi dezvoltarea infras
tructurii .  

c) În aceste condiţii, credem că în 
strategia naţională de securitate ar tre
bui să se regăsească opţiuni menite să 
asigure României un viitor energetic 
sigur şi durabil, prin acţiuni bine gândi
te vizând: 

• limitarea dependenţei de resursele 
energetice externe, îndeosebi de cele ru
seşti; 

• diminuarea vulnerabilităţii econo
miei ţării noastre la fluctuaţiile preţului 
energ1e1; 

• creşterea eficienţei industriei energe
tice autohtone; 

• reducerea impactului asupra mediu
lui înconjurător al dependenţei crescânde 
de folosirea energiei pe bază de resurse 
fosile. 

Independenţa energetică nu este o 
dogmă şi, de aceea, trebuie gândită cu 
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responsabi litate în termeni economici şi 
de mediu. 

Directorul serviciilor de informaţii 
americane, Mike McConnell*, a primit 
un raport al agenţi ilor pe care le coordo
nează privind impactul Încălzirii climei 
asupra securităţii SUA, în baza căruia a 
adresat ulterior o scrisoare Comitetului 
pentru Informatii din cadrul Camerei Re
prezentanţilor, în care sugera necesitatea 
ca serviciile de informaţii să pregăteas
că o evaluare a implicaţiilor geopolitice 
şi de securitate ale schimbarilor clima
tice la nivel global. 

Opiniile politicienilor americani au 
fost contradictorii, unii apreciind utilita
tea unei asemenea implicări, iar alţii res
pingând a priori o astfel de idee, invo
când misiunile externe costisitoare şi 
suprasolicitante din Afganistan şi Irak. 

Încălzirea globală este, fără îndoială, 
o provocare majoră a viitorului, iar facto
rul politic trebuie sa se mobilizeze pen
tru indentificarea de soluţii care să ofe
re alternative viabile gestionării aces
teia. 

Este necesar să acţionăm cât mai ra
pid, energic şi coordonat, să demonstrăm 
celor ce ne spun că este prea târziu că 
omul poate, cel puţin corecta anumite 
tendinţe. 

Strategia combaterii supraÎncălzi
rii globale trebuie axată nu pe diminua
rea producţiei, consumului sau a trans
portului, ci pe identificarea de soluţii de 
a produce, consuma şi a ne deplasa alt
fel decât până În prezent. Într-o aseme
nea abordare, probabi l  că unii indicatori 

economici consacraţi, care stau la baza 
evaluărilor statistice actuale (Produsul 
Intern Brut, consumul unui anumit pro
dus/cap de locuitor sau numărul de auto
vehicule care circulă pe un anumit tron
son de autostradă etc.) vor cădea în desu
etudine. 

Credem că avem nevoie de o indus
trie capabilă să dezvolte tehnici de pro
ducţie bazate pe consumuri reduse de 
energie şi materii prime, de stimularea 
cercetării ştiinţifice pentru identificarea 
unor noi surse de energie, de o agricultu
ră fără utilizarea masivă de substanţe chi
mice poluante, de noi soluţii urbanistice 
etc. 

Trebuie să avem în vedere, totodată, 
că supraîncălzirea globală va genera pro
bleme majore în infrastructură. Conduc
tele de petrol şi gaze, reţeaua de transport 
rutier şi feroviar vor genera costuri supli
mentare de întreţinere, în timp ce indus
tria hidroenergetică s-ar putea confrunta 
cu suprasolicitări generate de necesitatea 
protecţiei mediului înconjutător. 

Într-o perspectivă care, pe zi ce trece, 
se transformă în certitudine, strategia 
naţională de securitate trebuie adusă la 
realitate prin proiectarea unor direcţii 
majore de acţiune (pârghii politice, ad
ministrative, fiscale şi de altă natură), ce 
vor fi ulterior detaliate în planuri de mă
suri la nivelul fiecărei instituţii, centra
le sau locale, cu atribuţii în sfera securi
tăţii naţionale. 

P. Mărculescu 

* Viceamiralul în retragere John Michael McConnnell, Director of National lntclligence, coordonea
ză activitatea a 1 6  structuri/agenţii cu responsablităţi informative din SUA, calitate în care, zilnic, prezin
tă preşedintelui George W. Bush un raport infonnativ numit „ Momi11g /11tellige11ce Briefi11g ". 
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SERVICIUL DE INFORMATU 
' 

EXTERNE - DE LA TRADITIE 
' 

LA MODERNIZARE 

Scurt istoric 

Unirea principatelor (Ţara Româ
nească şi Moldova) şi constituirea statu
lui naţional român modern (24 ianuarie 
1 859) au fost însoţite şi de crearea prime
lor structuri informative instituţionaliza
te, cu preocupări atât în interiorul cât şi în 
afara graniţelor ţării .  

La 12 noiembrie 1 859, domnitorul 
Alexandru Ioan Cuza, prin Înaltul ordin 
de zi nr. 83, a înfiinţat Statul Major Gene
ral al Armatei, în cadrul căruia funcţiona 
Secţia a II-a, primul serviciu de infor
matii al Armatei Române, condus de 
sub iocotenentul Gheorghe Slăniceanu. În 
1 862, A. I. Cuza a dat instrucţiuni pentru 
crearea unei noi structuri informative 
specializate, denumită după terminologia 
franceză a epocii „ Chancellerie de ren
seignements", dar scurta lui domnie nu a 
mai permis decât înfiinţarea unui com
partiment de interceptare a comunicaţii
lor telegrafice. 

În perioada războiului pentru inde
pendenţă şi ulterior, până după primul 
război mondial, activităţi informative au 
fost desfăşurate de mai multe instituţii şi 
structuri oficiale ale statului (Ministerul 
de Interne, organele de poliţie şi siguran
ţă, Ministerul de Externe, Marele Stat 
Major al Armatei Române, Biroul de cer
cetări şi informaţiuni de pe lângă Minis
terul Justiţiei, Serviciul Supravegherii 
Ştirilor de la Palatul Poştei Centrale ş.a.). 

După mai multe reorganizări, în anul 
1882 în cadrul Secţiei a II-a a Marelui 
Stat Major a fost creată Diviziunea a 
II-a - informaţii, cu trei subdiviziuni :  
contraspionaj ,  informaţii externe ş i  in
formaţii interne. 

În noua structură a Direcţiunii Poli
ţiei şi Siguranţei Generale (DPSG), înfi
inţată prin Legea din 1 7  martie 1 908 şi 
subordonată Ministerului de Interne, fi
gura şi Serviciul Secretariatului, denumi
re de acoperire pentru Serviciul Central 
al Siguranţei Statului, care conducea „în
treaga activitate informativă şi contrain
formativă din ţară". Pentru prima oară, a 
fost reglementată munca cu agentura şi 
folosirea personalului acoperit. Din 1 908 
până în 1 922 în fruntea DPSG s-a aflat 
Iancu Panaitescu. 

La 1 3  martie 1 924, prin Decretul nr. 
999 este creat Consiliul Superior al Apără
rii Ţării (CSAT), condus de rege, sarcina 
sa principală fiind aceea de „a examina, 
coordona şi soluţiona toate chestiunile re
lative la apărarea naţională". La scurt timp 
este înfiinţat Serviciul Secret al Marelui 
Stat Major, structură civilă de informa
ţii, după model francez, la conducerea 
căreia CSAT îl numeşte pe Mihail Mo
ruzov, fost comisar al Serviciului de infor
maţii şi siguranţă al Deltei ( 1 2  aprilie 
1 924). Zece ani mai târziu, Serviciul Se
cret este reorganizat pe baze moderne, ţi
nându-se seama de legislaţia şi experienţe
le în domeniu existente în ţări precum 
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Franţa, Marea Britanie şi SUA. La 20 apri
lie 1 934 a intrat în vigoare primul Regula
ment ce fixa cadrul instituţional şi princi
palele atribuţii ale Serviciului. Potrivit 
acestui act normativ, Serviciul Secret con
stituia „organul tehnic" al Serviciului de 
informaţii al armatei, având ca misiune 
principală „procurarea de informaţii (in
terne şi externe) cu caracter general pentru 
Ministerul Apărării Naţionale, atât în timp 
de pace, cât şi în timp de război". 

În 1 938, Serviciul Secret suferă din 
nou o serie de readaptări la situaţia po
litică internă şi conjunctura externă, 
iar în textul Decretului Lege din 9 octom
brie 1 939 privind organizarea şi funcţio
narea Ministerului Apărării Naţionale, 
apare pentru prima dată sub titulatura de 
Serviciul Special de Informaţii (SSI). 

După prăbuşirea regimului autoritar 
al regelui Carol al Ii-lea şi instalarea la 
conducerea statului a generalului Ion An
tonescu, la 6 septembrie 1 940 Mihail 
Moruzov a fost arestat (el va fi ucis de le
gionari, alături de alţi foşti demnitari, în 
noaptea de 26/27 noiembrie 1 940, la Jila
va). La 8 septembrie 1 940 intră în vigoa
re Decretul-lege nr. 3083 prin care Servi
ciul Special de Informaţii (cu personal 
militar şi civil) este reorganizat ca auto
ritate informativă pe lângă Consiliul 
de Miniştri, plasat din punct de vedere 
administrativ în cadrul Ministerului Apă
rării Naţionale şi pus în subordinea direc
tă a conducătorului statului. Pentru scurt 
timp, la conducerea SSI a fost numit co
lonelul Ioan Nicolaid. 

La 12 noiembrie 1 940 este adoptat De
cretul-lege nr. 3 8 1 3, prin care se aduc o se
rie de modificări în organizarea şi funcţio
narea SSI, între care şi prevederea că per
sonalul civil se supune dispoziţiilor care 
reglementează codul funcţionarilor publici. 
În funcţia de director general al Serviciului 
este numit Eugen Cristescu, fost şef al Si-

guranţei, care îşi va exercita atribuţiile de 
comandă până la 23 august 1 944. 

Evoluţiile survenite pe front şi trece
rea României În tabăra forţelor Naţiu
nilor Unite s-au răsfrânt şi asupra acti
vităţilor desfăşurate de structurile in
formative specializate ale statului ro
mân, care au intrat Într-o epocă de in
stabilitate şi de schimbări imprevizibile. 

În baza Decretului-lege 1 58, semnat 
de regele Mihai la 1 4  septembrie 1 944, 
SSI trece din subordinea Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri în cea a Ministe
rului de Război. 

Pentru scurte perioade, interimatul la 
conducerea SSI a fost asigurat, succesiv, 
de : locotenent-colonel Traian Borcescu 
(24-29 august 1 944); colonelul Victor Si
minei (29 august - 1 9  septembrie 1 944 ); 
colonelul Ioan Lissievici (20 septembrie 
- 25 decembrie 1 944 ); general de brigadă 
Gheorghe Săvoiu (25 decembrie 1 944 -
06 martie 1 945). Imediat după instalarea 
guvernului „democrat" condus de dr. Pe
tru Groza (6 martie 1 945), la comanda 
SSI este promovat pentru câteva luni Ni
colae Stănescu ( 1 2  martie - 12 iulie 
1 945). Prin Decizia nr. 79, din 27 aprilie 
1 945, semnată de Petru Groza, SSI este 
reorganizat ca „instituţie de stat, pe lân
gă Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 
sub controlul Secretarului General în
sărcinat cu această atribuţiune prin de
cizia Consiliului de Miniştri", post deţi
nut la momentul respectiv de Emil Bod
năraş. Se preciza că „ Serviciul are ca 
atribuţiuni informaţiunile generale în le
gătură cu interesele superioare de stat ". 
Secţia I-a, transformată ulterior în Direc
ţie, era însărcinată cu informaţiile exter
ne, respectiv : a/ „culegerea din străinăta
te de informaţiuni cu caracter politic, 
economic, social şi militar" şi b/ „ contro
lul tuturor oficiilor diplomatice din străi
nătate". Pentru aproape doi ani, la co-
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manda SSI s-a aflat avocatul Lucian Stu
pineanu ( 1 2  iulie 1 945 - 09 ianuarie 
1 94 7). Imediat după 23 august 1 944, în 
România şi-au făcut apariţia consilierii 
sovietici, infiltraţi sistematic în toate 
structurile noii puteri în curs de consoli
dare, în primul rând în cele cu profil mi
litar. O perioadă ( 1 948 - 1 953 ), în fruntea 
consilierilor sovietici din România s-a 
aflat Alexandr Mihailovici Saharovski, 
care a avut un rol important în comuniza
rea ţării şi crearea organelor „democraţiei 
populare" după model sovietic, aservite 
total intereselor Moscovei. 

La 30 august 1 948, prin Decretul 
nr.22 1 al Preşedintelui Marii Adunări Na
ţionale a Republicii Populare Române, a 
fost creată Direcţia Generală a Securităţii 
Poporului (DGSP), structură distinctă în 
cadrul Ministerului de Interne, cu un pro
nunţat caracter represiv. La conducerea 
noii instituţii a fost numit, cu rang de mi
nistru, Gheorghe Pintilie (Pantelei Bod
narenco -"Pantiuşa"), agent al NKVD, 
originar din Transnistria şi trimis în 1 928 
în România cu sarcini informative şi de 
diversiune în favoarea Rusiei Sovietice. 
În calitate de adjuncţi, cu rang de secre
tari de stat, au fost numiţi alţi doi agenţi 
ai serviciilor speciale sovietice: Alexandr 
Sergheievici Nicolschi şi Vladimir 

Mazurov, originari din Basarabia şi, 
respectiv, nordul Bucovinei . De numele 
lui „Pantiuşa" sunt legate o serie de crime 
şi acte de represiune cărora le-au căzut 
victime atât unii lideri comunişti intraţi în 
dizgraţie (Ştefan Foriş, Lucreţiu Pătrăş
canu), cât şi numeroşi intelectuali, oa
meni politici sau simpli cetăţeni „demas
caţi" ca „duşmani ai poporului" şi execu
taţi sau trimişi în lagăre ori la „reeduca
re" în penitenciare de tristă amintire pre
cum cele de la Piteşti sau Gherla, deoare
ce se opuneau planurilor de comunizare a 
României. 

Prin Decretul nr.50, din 30 martie 
1 95 1 ,  DGSP a fost rebotezată cu numele 
de Direcţia Generală a Securităţii Statului 
(DGSS), având în componenţă o Direcţie 
de Informaţii Externe (DIE) organizată pe 
ţări şi spaţii geografice. În mod formal, 
Serviciul Special de Informaţii a continuat 
să funcţioneze separat, în subordinea Pre
şedinţiei Consiliului de Miniştri, având 
sarcini în domeniul informaţiilor externe 
şi al contraspionajului, până la 2 aprilie 
1 95 1 ,  când prin Decretul nr.264 a fost des
fiinţat, iar componentele sale trecute în 
structurile informative ale DGSS sub de
numirea Direcţia A (informaţii externe). 

La 20 septembrie 1 952, prin Decretul 
nr.324, DGSS a fost separată de Ministerul 
Afacerilor Interne şi inclusă în componen
ţa unui organism nou creat, Ministerul Se
curităţii Statului (MSS), condus de Alexan
dru Drăghici. La 7 septembrie 1 955, MAI 
şi MSS au fuzionat din nou, iar prin Hotă
rârea Consiliului de Miniştri nr. 1 36 1  din 
1 956 MAI a fost împărţit în două departa
mente: Departamentul Securităţii şi Depar
tamentul Internelor. La conducerea Direc
ţiei A s-au succedat Alexandru Nicolschi 
( 1 947- 1 950), Vasile Vâlcu ( 1 952- 1 955), 
Mihai Gavriliuc ( 1 955- 1 959). 

După retragerea trupelor şi a consi
lierilor sovietici din ţară, în 1958, a ur
mat o perioadă de intense epurări în rân
dul cadrelor Securităţii, numeroşi ofiţeri 
impuşi de Moscova fiind îndepărtaţi. 

Din 1 960 până în 1 978, la conducerea 
structurilor informative externe ale Secu
rităţii s-a aflat generalul Nicolae Doica
ru, acestea funcţionând sub diverse denu
miri: Direcţia I ( 1 960- 1 963), Direcţia Ge
nerală de Informaţii Externe - DGIE 
( 1 963 - 1 972). Din 1 967, DGIE a func
ţionat în cadrul Departamentului Securi
tăţii Statului (OSS), condus de un Consi
liu al Securităţii Statului (CSS), structură 
nou creată, separată de MAI în perioada 
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1 968 - 1 972. Prin Decretul nr. 1 30, din 9 
aprilie 1 972, OSS, având în componenţă 
un Departament de Informaţii Externe 
(DIE), a reintrat în structura MAI. 

La 23 iunie 1 973 a fost semnat De
cretul nr.363 privind organizarea şi func
ţionarea DIE, care a devenit un organ în 
subordinea nemij locită a conducătorului 
partidului şi statului. Şeful DIE, genera
lul Nicolae Doicaru, era totodată 
prim-adjunct al ministrului de interne şi 
consilier al preşedintelui României pen
tru securitate naţională. 

În 1 978, DIE a revenit pentru o scurtă 
perioadă (martie - septembrie) la denumi
rea de Direcţie Generală de Informaţii Ex
terne (DGIE), sub comanda generalului 
Alexandru Dănescu, adjunct al ministru
lui de interne. Din octombrie 1 978 până în 
decembrie 1 989, DGIE a funcţionat sub 
denumirea de Centru de Informaţii Exter
ne (CIE) în cadrul Departamentului Secu
rităţii Statului din Ministerul de Interne. 
OSS a avut la comandă, cu rang de minis
tru, pe Tudor Postelnicu ( 1 978-1 987) şi 
pe generalul Iulian Vlad ( 1987- 1 989). 
CIE a fost condus, succesiv, de: Romus 
Dima, adjunct al ministrului de interne 
( 1 978- 1 980), general-locotenent Nicolae 
Pleşiţă, prim-adjunct al ministrului de in
terne ( 1 980- 1 984 ), general-locotenent 
Aristotel Stamatoiu, adjunct al ministru
lui de interne ( 1 984- 1 989). 

La 30 decembrie 1989, printr-o Ho
tărâre a Consiliului Frontului Salvării 
Naţionale (CFSN), noul organ al puterii 
de stat, DSS a fost dizolvat, iar structuri
le sale trecute temporar în subordinea 
Ministerului Apărării Naţionale. 

Prin Decretul CFSN nr. 111, din 8 
februarie 1990, CIE a fost organizat ca 
autoritate administrativă autonomă abi
litată să-şi desfăşoare activitatea în do
meniul informaţiilor externe. 

La 26 martie 1 990, prin Decretul 
nr. 1 8 1  al CFSN a fost înfiinţat Serviciul 
Român de Informaţii (SRI), instituţie de 
stat specializată în culegerea de informaţii 
privind siguranţa naţională, care îşi desfă
şoară activitatea exclusiv pe teritoriul ţării. 

În baza Legii nr.39/ 1 3  decembrie 
1 990, a fost înfiinţat Consiliul Suprem de 
Apărare a Ţării (CSAT), organism cu rol 
coordonator în domeniul activităţilor vi
zând siguranţa naţională. Pentru prima 
dată, în textul acestei legi CIE apare sub 
titulatura de Serviciu de Informaţii Exter
ne (SIE), membru al CSAT. 

La 29 iulie 1 99 1  a fost adoptată Legea 
nr. 51 privind siguranţa naţională a Ro
mâniei, care a identificat noile ameninţări 
la adresa siguranţei naţionale şi a stabilit 
organele de stat cu atribuţii în acest dome
niu, respectiv: Serviciul Român de Infor
maţii, Serviciul de Informaţii Externe, 
Serviciul de Protecţie şi Pază, precum şi 
structuri interne specializate din cadrul 
Ministerului Apărării Naţionale, Ministe
rului de Interne şi Ministerului Justiţiei. 

SERVICIUL DE INFORMAŢII 
EXTERNE 

Iniţial, SIE şi-a desfăşurat activitatea 
ca instituţie abilitată a statului român cu 
atribuţii în domeniul informaţiilor externe, 
în baza Decretului nr. 1 1 1 /8 februarie 
1 990, Legii nr. 39/ 1 3  decembrie 1 990, Le
gii nr. 5 11 1 99 1  privind siguranţa naţională 
şi a prevederilor Constituţiei României. 

A urmat o perioadă de accelerare şi 
de transformări democratice ale structuri
lor informative ale statului român. Pentru 
prima dată a fost adoptată Legea nr. 1 16 
ianuarie 1 998 de organizare şi funcţiona
re a SIE, definit ca „organ de stat specia
lizat în domeniul informaţiilor externe 
privind siguranţa naţională, apărarea Ro
mâniei şi a intereselor sale''. 
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S-au intensificat măsurile de întineri

re a personalului şi de perfecţionare a ca
drului normativ şi legislativ, s-a accentuat 
deschiderea spre colaborarea cu structuri
le informative similare din ţările NATO şi 
ale UE, sporind astfel credibilitatea Ro
mâniei şi acceptarea sa ca partener şi aliat. 

Pe parcurs, cadrul legislativ de regle
mentare a activităţii SIE a fost completat 
şi perfecţionat prin Ordonanţa de Urgen
ţă nr. 1 54/2 1 noiembrie 200 1 ,  emisă de · 

guvern, Legea nr. 4 1 5/2002 privind orga
nizarea şi funcţionarea CSAT şi Legea nr. 
1 82/2002 privind protecţia informaţiilor 
clasificate. 

Potrivit reglementărilor actuale, acti
vitatea SIE este coordonată de CSAT, 
care aprobă structura organizatorică, 
efectivele, regulamentul de funcţionare şi 
atribuţiile Serviciului. Anual sau ori de 
câte ori este nevoie, directorul SIE pre
zintă în faţa CSAT rapoarte asupra modu
lui de îndeplinire a sarcinilor stabilite 
prin lege. 

Controlul asupra activităţii SIE 
este exercitat de Parlament, printr-o 
Comisie specială, formată din trei depu
taţi şi doi senatori aleşi dintre membrii 
comisiilor pentru apărare, ordine publică 
şi siguranţă naţională ale celor două Ca
mere. Comisia parlamentară de control 
verifică respectarea de către SIE a preve
derilor Constituţiei şi poate solicita, în 
exercitarea rolului său, informaţii, docu
mente sau audierea unor persoane în le
gătură cu problemele analizate. 

După evenimentele din 1 1  septembrie 
200 1 ,  în structurarea organizatorică şi 
planificarea activităţilor SIE s-a pus ac
cent pe redimensionarea şi consolidarea 
compartimentelor specializate în comba
terea ameninţărilor asimetrice şi aprofun
darea relaţiilor de cooperare cu structuri 
similare din străinătate, îndeosebi din 
spaţiul euro-atlantic. 

Din 1 990, comanda SIE a fost asigu
rată succesiv de: Mihail Caraman 
( 1 990- 1 992), Ioan Talpeş ( 1 992- 1 997), 
Cătălin Harnagea ( 1 997-2000), Gheor
ghe Fulga (200 1 -2006), Claudiu Săf
toiu (2006-2007), Mihai Răzvan Ungu
reanu (2007- ). 

În prezent, România parcurge o 
nouă etapă vizând finalizarea procese
lor de construcţie democratică a servici
ilor de informaţii şi transformarea lor în 
veritabile instrumente de apărare a drep
turilor şi libertăţilor fundamentale ale ce
tăţeanului. 

Adoptarea şi aplicarea unui nou pa
chet legislativ asupra siguranţei naţio
nale trebuie să garanteze, în primul rând, 
funcţionarea structurilor informative spe
cializate ale statului în concordanţă depli
nă cu actualul statut european şi eu
ro-atlantic al României şi cu stadiul evo
luţiei societăţii româneşti. 

Este necesară, de asemenea, apro
fundarea dezvoltării culturii democrati
ce a informaţiei la nivelul societăţii ro
mâneşti, atât în ce priveşte cererea de in
�or:ma5ii �:crete

_ 
de către dtf;)denţii p

_
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t1c1, cat şt m legatură cu modul de obţme
re şi gestionare a utilizării acestora, pen
tru a se preveni cu desăvârşire orice refle
xe ale vechilor tentaţii totalitare sau în
cercări de implicare a serviciilor de infor
maţii în jocuri de interese şi rivalităţi de 
grup, care transcend interesul naţional. 

Gr. bg.(r) Ioan C. Popa 
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CINE FACE SPIONAJ ŞI  DE CE? 

Activitatea de spionaj este o realitate 
naţională şi internaţională: toate statele 
mari sau mici care desfăşoară acţiuni 
de spionaj pe teritoriul altui stat fac, la 
rândul lor, obiectul activităţii se spio
naj realizate de servicii secrete străine 
în spaţiul lor naţional. Contracararea 
activităţii spionajului străin intră în prin
cipial în atribuţiunile organului naţional 
de contraspionaj ,  care beneficiază sau ar 
trebui să beneficieze de sprijinul Servi
ciului Naţional de Informaţii Externe, in
clusiv al celui militar care acţionează în 
străinătate prin obţinerea de date şi infor
maţii utile cu privire la intenţiile ostile 
ale acestora împotriva statului respectiv 
şi al cetăţenilor săi aflaţi temporar în afa
ra graniţelor ori în interiorul ţării .  

În fapt, aproape toate statele desfă
şoară acţiuni de spionaj (informaţii exter
ne). Dar caracterul ilegal al acestei activi
tăţi nu este recunoscut oficial. Şi în nici
un caz atunci când agenţi (cadre) ale unui 
serviciu secret de spionaj sunt prinşi 
„asupra faptului". Au fost şi câteva ex
cepţii despre care vom relata ulterior mai 
pe larg. În această activitate cu totul par
ticulară, deşi nu se recunoaşte, funcţio
nează din plin proverbul „frate, frate, dar 
brânza e pe bani", chiar şi între serviciile 
cele mai „frăţeşti", membre sau nemem
bre ale unei alianţe, care au sau nu acor
duri de cooperare. 

Exemplele nu lipsesc nici din această 
categorie. Cu câţiva ani în urmă cinci 
agenţi ai CIA care operau sub acoperire 
diplomatică în Franţa au fost surprinşi 
asupra faptului şi, în pofida relaţiilor 
prieteneşti şi de colaborare, ca între aliaţi 

în cadrul NATO - şi nu numai ai acestei 
organizaţii -, au fost expulzaţi. De-a 
dreptul incredibil - şi totuşi adevărat - a 
fost cazul unui agent al serviciului de 
spionaj al Israelului, celebrul MOSSAD, 
cetăţean al SUA, prins de contraspionajul 
american, FBI, arestat şi condamnat. 

Un stat cu o guvernare care veghează 
responsabil nu poate supravieţui fără ser
vicii de informaţii externe şi respectiv de 
contrainformaţii interne. State mici pre
cum Capul Verde, Djibouti, Fiji, Leshoto, 
Haiti, Grenada, San Marino, Santa Lucia, 
Monaco, Andorra, 

Lichtenstein nu şi-au creat asemenea 
instituţii fie că nu se justifică şi sunt prea 
costisitoare, fie pentru că beneficiază de 
protecţia de specialitate a puterilor foste 
imperii coloniale din care au făcut parte. 
Ponderea în asemenea state mici o au for
maţiunile de poliţie şi ordine publică 
mandatate şi cu atribuţiuni limitate de si
guranţă naţională. 

În mod logic, statele cele mai active 
în domeniul securităţii interne şi externe 
(spionaj, contraspionaj, contrainformaţii 
şi protecţie) sunt cele cinci membre per
manente ale Consiliului de Securitate al 
ONU, alte state dezvoltate: Germania, Ja
ponia, Spania, Canada, Italia, Israel, dar 
şi India, Pakistan, Egipt, Siria, Iran, Tur
cia, Grecia, Africa de Sud, Ucraina, Un
garia, Croaţia, şi multe alte ţări din cate
goria mici şi mij locii, cu un trecut istoric 
demn de luat în seamă şi cu importante 
interese în vecinătatea apropiată sau mai 
îndepărtată. 

Dacă la finele secolului al XIX-iea şi 
începutul celui următor ponderea o deţi-
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neau serviciile secrete din fostele imperii 
ţarist, otoman, austro-ungar, iar apoi cele 
ale puterilor coloniale Anglia, Franţa, 
Germania, Italia, Spania, Portugalia, Bel
gia, Olanda etc., în a doua jumătate a vea
cului XX balanţa a înclinat definitiv în fa
voarea incontestabilă a spionajului ameri
can şi sovietic/rusesc, secondate de servi
ciile secrete ale Marii Britanii şi Franţei. 

O situaţie particulară o prezintă Is
raelul, prin renumitul său serviciu de in

formaţii externe - MOSSAD - care, din 
considerente şi motivaţii istorice, existen
ţiale şi de securitate, geostrategice şi 
geopolitice, dar şi datorită vastelor reţe
le şi ramificaţii ale evreilor, are de pro
movat, dar şi de protejat, uriaşe interese 
de natură politică, economică, financia
ră, tehnico - ştiinţifică şi militară. 

Vor rămâne în istorie acţiunile MOS
SAD şi ale organelor de contrainformaţii 
civile şi militare israeliene care, prin da
tele obţinute despre adversari, inclusiv 
despre comandanţii militari, codurile şi 
cifrurile folosite în special de Egipt, Siria 
şi Iordania, precum şi frecvenţele radio 
utilizate de acestea, au realizat o serie de 
jocuri operative care au favorizat succe
sul militar în războiul fulger de 6 zile: 

• „ demobilizarea " rezerviştilor, anun
ţată pe toate posturile de radio şi televi
ziune. Astfel, în după-amiaza şi seara zi
lei premergătoare atacului preconizat de 
statele coaliţiei antiisraeliene, mii de re
zervişti au părăsit cazărmile unităţilor 
militare întorcându-se acasă. S-a avut 
grijă ca despre această măsură să se 
afle, iar duşmanul să se convingă „ la 
faţa locului " de „ lăsarea la vatră a re
zerviştilor ". 

• folosirea dreptului la legitimă apăra
re împotriva pericolului iminent de de
clanşare a războiului antiisraelian. În 
acest scop, cu două ore înainte ca arma
tele Egiptului, Siriei şi Iordaniei să atace 
Israelul, forţele militare ale acestuia au 
lovit pe neaşteptate inamicul, care încă 
nu se trezise din somn (ora 4 dimineaţa) . 
Şocul a fost total: forţe decimate, deruta
te, incapabile să se dezmeticească, să se 
organizeze şi să riposteze. Acest efect a 
fost amplificat şi de „ ordinele " contra
dictorii „ date " şi „primite " de unităţile 
combatante de la „ şefii ierarhici ", ca 
urmare a substituirii lor de către intruşi 
militari israelieni. 

Remarcabilă prin rapiditate, îndrăz
neală şi precizie a fost o altă acţiune a 
MOSSAD, care rămâne în istoria spiona
jului mondial: survolarea, fără incidente, 
a spaţiului aerian al unor state din Israel 
până fn Uganda, unde un comando a re
uşit să elibereze pasagerii unei aeronave 
civile luaţi ostatici de o grupare teroris
tă. Întreaga acţiune s-a desfăşurat şi în
cheiat în decursul unei singure nopţi. 

Serviciile de spionaj şi contraspio
naj acţionează în regim de foc conti
nuu pentru că pe frontul nevăzut lupta 
dintre forţele combatante nu se întrerupe 
niciodată. Pot să intervină anumite sinco
pe aparente şi discontinuităţi, se poate ac-
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ţiona conjunctural potrivit fenomenului 
de flux şi reflux tactic sau strategic, dar 
de încetat nici vorbă. 

În aceste instituţii cu un profil deose
bit de activitate nu lucrează mediocrităţi 
şi nici nu se folosesc ca surse de informa
ţii şi de acţiune în medii cu grad ridicat de 
pericol oameni lipsiţi de calităţi probate 
(curaj , stăpânire de sine, dârzenie, inven
tivitate, loialitate ş.a.) 

Misiunea serviciilor de informaţii 
şi contrainformaţii este permanentă, 
aşa cum sunt şi valorile şi principiile 
fundamentale pe care trebuie să le ape
re şi să le promoveze: existenţa statală şi 
identitatea naţională; independenţa de 
stat şi suveranitatea; integritatea teritoria
lă şi unitatea; inviolabilitatea frontierelor, 
egalitatea şi respectul mutual în relaţiile 
internaţionale, bilaterale şi multilaterale, 
avantajul reciproc, democraţia şi statul de 
drept, libertăţile şi drepturile fundamen
tale ale omului etc. 

Lumea complexă şi tot mai complica
tă impune cu acuitate colaborarea între 
serviciile de informaţii, pentru cunoaşte
rea fenomenelor infracţionale, internaţio
nale şi a surselor de insecuritate la nivel 
zonal, regional şi mondial. Numai aşa se 
pot combate mai eficient riscurile şi ame
ninţările la adresa securităţii transfronta
liere ce devine pe zi ce trece tot mai glo
balizată. Această colaborare se poate rea
liza atât pe baza unor acorduri bilaterale 
cât şi în cadrul unor înţelegeri multilate
rale între serviciile secrete ale statelor 
membre ale unor alianţe, cu prioritate, 
dar şi în afara acestora. 

Realitatea din societatea mondială 
atestă existenţa multor activităţi umane 
organizate la nivel statal sau al unor gru
puri de interese, ceea ce obligă la colabo
rări pe teme punctuale pentru combaterea 
internaţională a terorismului, proliferării 
armelor de distrugere în masă, contraban-

dei cu arme şi tehnică militară, inclusiv 
substanţe radioactive, traficului de stupe
fiante şi persoane, spălării banilor mur
dari, asigurarea protecţiei mediului şi a 
securităţii energetice, alimentare, sanita
re, a transporturilor şi comunicaţiilor. 

După schimbările radicale şi dramati
ce produse în România, începând cu de
cembrie 1 989, explozia libertăţii de opi
nie şi de exprimare a acesteia, necenzu
rată din acel moment istoric, a generat o 
avalanşă de puncte de vedere referitoa
re la serviciile secrete, mai mult sau mai 
puţin avizate, unele purtând amprenta 
vizibilă a anumitor interese străine, iar 
altele marcate de bune intenţii, dar şi de o 
apreciabilă doză de naivitate şi teribilism, 
cu privire la activitatea instituţiilor stata
le însărcinate să vegheze la securitatea 
naţională. 

Cu abilitate şi cu o evidentă pregătire 
prealabilă, s-a declanşat o acţiune pro
fund distructivă, prin care s-a urmărit, în 
fapt, lăsarea României fără mijloacele 
de apărare şi de ripostă strict necesare 
supravieţuirii ca stat şi naţiune şi, pe 
cale de consecinţă, ca o pradă uşoară la 
cheremul marilor puteri, dar şi al unor 
„ţări vecine şi prietene". 

Conceptul de securitate consacrat în 
limbajul ONU şi al statelor democrate a 
fost intenţionat deformat şi, din incultură 
politică sau din prostie inconştientă, su
prapus instituţiei Securităţii prezentată in 
integrum de o manieră negativă, urmărin
du-se compromiterea totală a acesteia. De 
atunci, lucrurile au mai evoluat, însă re
miniscenţe ale urii viscerale împotriva 
structurilor de forţă persistă, tensionând 
climatul politico-social încă fragil al Ro
mâniei europene. 

Dacă se vrea cu adevărat ca ţara noas
tră să aibă servicii secrete redutabile, în 
stare să obţină performanţe pe măsura ce-
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rinţelor şi intereselor României este abso
lut necesar ca acestora să li se creeze con
diţii corespunzătoare, apropiate dacă nu 
similare cu cele ale serviciilor partenere 
din ţările NATO şi UE. 

Nu este un secret că în toate ţările de
mocratice se acţionează, atât informativ 
cât şi contrainformativ, prin intermediul 
unor vaste reţele comerciale, bancare, tu-

ristice, prin misionari ai cultelor, oameni 
de presă, radio şi televiziune, posibilităţi
le oferite de activitatea unor organizaţii 
internaţionale (guvernamentale/neguver
namentale )prin oameni de ştiinţă şi cadre 
didactice, prin oficiile diplomatice şi con
sulare, prin oameni politici etc. 

Cristian Dorulescu 
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PRIMII PASI PE TERITORIUL INAMIC 
• 

- Prelucrare după materiale apărute în mass-media străine -

În multe publicaţii de specialitate, 
dar şi în romanele de spionaj, între agent 
şi ofiţerul de informaţii este pus deseori 
semnul egalităţii, ceea ce, la noi, ar pu
tea crea unele confuzii sau neînţelegeri. 

Ofiţerul de informaţii este un angajat 
plătit de guvernul pe care îl serveşte şi, 
dacă lucrează fn străinătate, fi regăsim în 
ambasade, consulate, agenţii comerciale, 
centre culturale (aşa-numita acoperire 
convenţională), ca ziarist, om de afaceri 
sau simplu turist, în cazul acoperirilor 
neconvenţionale. 

Agentul poate fi orice persoană in
struită să obţină informaţii utile, plătit de 
stat, prin intermediul ofiţerului de legă
tură, în funcţie de aportul informativ şi 
complexitatea acţiunilor în care este an
grenat. 

În cele ce urmează ne vom referi la 
câteva principii majore ce guvernează 
activitatea specifică a ofiţerului de infor
maţii aflat în misiune sub acoperire ne
convenţională. 

Ofiţerul de informaţii poate intra 
În atenţia contraspionajului adversa
rului chiar de la primii paşi În ţara 
unde urmează să-şi desfăşoare activi
tatea specifică, folosind o acoperire sau 
alta. Răspunsul la prima întrebare pe care 
ţi-o adresează poliţistul de frontieră 
(„ Care este scopul călătoriei dumnea
voastră? ") poate constitui începutul sus
piciunilor asupra calităţii reale, cu toate 
consecinţele ce decurg din acestea. Un 
ofiţer de informaţii are în atenţie şi cele 
mai mici detalii care să-i susţină acoperi-

rea, să nu iasă în evidenţă şi să evite con
tactele inutile cu autorităţile. 

Hainele sunt foarte importante, 
pentru că te trădează sau te pierd în mul
ţime, la fel ca şi bijuteriile, ticurile ner
voase, tatuajele sau gesturile neadecvate 
culturii spaţiului respectiv. Iată un mic 
exemplu ce ilustrează cum te poate trăda 
un simplu gest: 

Serviciul de contraspionaj al unei 
ţări nordice avea suspiciuni serioase că 
„ Ivan ", cetăţean autohton şi onorabil om 
de afaceri stabilit de mult timp fn spaţiul 
respectiv, are o identitate falsă şi lucrea
ză pentru serviciul de spionaj al unei ţări 
estice. Era nevoie însă de un indiciu, care 
întârzia să apară. Informaţiile furnizate 
de agentura implantată în ţara de unde 
venise „ Ivan ", investigaţiile făcute la lo
cul de muncă, filajul şi încadrarea infor-

, mativă păreau să infirme suspiciunile 
contraspionajului. Avea un comporta
ment normal, nu întreţinea relaţii cu di
plomaţi est-europeni, îşi plătea la timp 
taxele şi impozitele . . .  

Şi totuşi . . .  într-o seară, la un bar şi 
într-o companie feminină selectă, „ Ivan " 
a făcut o singură greşeală. Nu, nu s-a îm
bătat şi nu a adresat cuvinte obscene par
tenerelor, cum aţi crede, sau cum s-ar fi 
comportat în ţara care l-a trimis în misiu
ne, ci, pur şi simplu, când a primit restul 
de la nota de plată, a luat banii şi i-a in
trodus, mototolindu-i, fn buzunarul de la 
pantaloni. A uitat că grja faţă de păstra
rea bancnotelor este un cult în ţările civi
lizate, nu doar în cele nordice. 
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Cunoaşterea limbii spaţiului este 
esenţială. Serviciile cu forţă financiară 
importantă merg până la a-şi pregăti ofi
ţerii de informaţii în spaţii apropiate ca 
limbă, cultură şi tradiţii de spaţiul în care 
urmează a fi trimişi în misiune. Se pune 
un accent deosebit pe însuşirea unor re
gionalisme/dialecte, extrem de utile pen
tru a descifra nuanţe şi subînţelesuri ale 
interlocutorului autohton, sau pentru a-ţi 
proteja activitatea reală în relaţiile cu ve
cinii, prietenii, cunoscuţii . 

Dacă obţinerea informaţiilor a ajuns 
aproape o artă, transmiterea datelor în 
condiţii de siguranţă ţine de adevărata 
meserie de spion, de profesionalismul 
ofiţerului şi, uneori, de natură, care te 
poate ajuta sau deconspira. 

Celebra căsuţă poştală moartă sau 
impersonală este folosită şi astăzi de ser
viciile succesoare ale fostului KGB, dar 
şi de structuri similare ale unor state de
mocratice de pe ambele maluri ale Ocea
nului Atlantic. 

Pentru o asemenea operaţiune trebuie 
selecţionat un loc cunoscut atât de ofiţer, 
cât şi de agent, care să asigure accesul fa
cil şi părăsirea rapidă a zonei. Alegerea 
acestuia trebuie să ţină cont de natu
ra/mărimea materialelor ce urmează a fi 

schimbate, să evite zonele rău famate sau 
supravegheate electronic, dar şi proprie
tăţile private. Locul ideal ar fi o zonă po
pulată, agitată, cum ar fi, de exemplu, o 
staţie de autobuz, o gară, o piaţă agroali
mentară etc„unde fiecare este preocupat 
de altceva, iar filajului îi este dificil să ac
ţioneze fără a fi descoperit. 

A TENŢIE! Dacă prezenţa filajului a 
fost sesizată anterior ajungerii la lo
cul de depunere/ridicare, acţiunea se 
anulează. 

Dacă dorim doar să transmitem un 
mesaj ,  cel mai adecvat loc este o bibliote
că publică, unde mesajul se poate ascun
de fără probleme între paginile unei cărţi. 

Condiţia este să alegeţi o carte mai 
puţin populară, pentru a evita riscul ca 
respectivul mesaj să fie găsit de un cititor 
oarecare, sau ca ofiţerul/agentul să nu 
poată avea acces imediat la cartea respec
tivă. 

Avantajul esenţial al căsuţei poştale 
moarte este că ofiţerul nu intră în contact 
direct cu agentul. Dezavantajele sunt 
mai multe: mărimea limitată a containe
rului ce poate fi depus/preluat, lipsa posi
bilităţilor de a cere detalii cu privire la un 
subiect sau altul, precum şi la modalităţi
le de acţiune pentru realizarea sarcinilor 
primite, riscul descoperirii întâmplătoare 
sau al distrugerii căsuţei etc. 

Uneori, nu există timpul necesar se
lecţionării, amenajării şi verificării căsu
ţei poştale moarte şi, atunci, contactul di
rect ofiţer-agent devine inevitabil. Este, 
dacă vreţi, ceva asemănător cu deja cele
brul schimb de genţi diplomat identice 
între doi indivizi într-un parc. 

Tehnica predării/preluării a mai evo
luat de atunci, astfel că este nevoie doar 
de o întâlnire scurtă, ca din întâmplare, 
într-un loc ce oferă un moment de izolare 
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faţă de persoane neavenite şi preda
rea/preluarea informaţi ilor s-a realizat. 

REŢINEŢI! Este foarte posibil ca, 
dacă nu este bine pregătit, acest con
tact direct să vă coste mai mult decât 
valoarea presupusă a informaţiilor 
primite. 

Poate fi păcălit filajul pentru a realiza 
o asemenea operaţiune? Cu siguanţă că 
da, dar numai o singură dată şi cu ce ris
curi. Iată un exemplu clasic, un exerciţiu 
organizat de un serviciu occidental de 
informaţii pentru testarea abilităţii ca
drelor propriei structuri de suprave
ghere operativă: 

Şeful echipei de filaj a primit „ infor
maţia " că ziaristul „Maxim ", agent al 
unei puteri străine, va efectua o operaţiu
ne de predare/preluare în cursul zilei ur
mătoare. Misiunea consta în documenta
rea operativă a momentului şi, eventual, 
recuperarea materialului. 

La orele 11. 30, „Maxim " a părăsit 
redacţia ziarului la care lucra şi, fn de
curs de aproximativ două ore, a vizitat 
Agenţia de ştiri „ Pressexpres ", Ministe
rul Culturii şi Informaţii/or şi pe patronul 
unei echipe de fotbal, cunoscut pentru 
criticile vehemente la adresa puterii. Tot 
timpul, „ Maxim " avea în mână un pachet 
de mărimea unei cutii de pantofi, fapt ce 
l-a făcut pe şeful echipei de filaj să ordo
ne membrilor acesteia „ să ţină aproape ·· 
şi, mai ales, să nu scape din ochi obiec
tul. 

După ultima întrevedere, „Maxim " 
s-a deplasat spre centrul oraşului şi, 
după aproximativ 20 minute, a intrat în
tr-un mic restaurant, unde a comandat o 
cafea şi un pahar de apă plată. A achitat 
nota la scurt timp după ce i-a fost adusă 
comanda. Înainte de plecare, a mers la 

toaletă şi, când a ieşit . . .  surpriză! Cutia 
de pantofi dispăruse. 

A plecat agale spre un mare hotel din 
apropiere, în timp ce fi/orii s-au precipi
tat spre toaletă pentru a căuta fn toaletă, 

în vasul de expansiune, sub chiuvete, fn 
compartimentele pentru prosoape/hâr

tie . . .  cutia de pantofi ce tocmai dispăruse. 
Unicul membru al echipei care a conti
nuat să-l urmărească pe ziarist, mai mult 
din rutină, nu a realizat că, la intrarea 
prin uşa batantă a hotelului, „Maxim " a 
palmat unui „ necunoscut " o banală 

„ lamă de gumă de mestecat ". 

Analiza ulterioară a exerciţiului a de
monstrat că „Maxim " (colonel în rezer
vă folosit frecvent pentru realizarea 
unor teste/jocuri operative) şi-a confec
ţionat un pachet care să inducă în eroare 
echipa de filaj, procedând fntr-o manieră 
extrem de ingenioasă: a umflat un balon 
pe care, apoi, l-a învelit fn hârtie până a 

luat forma cutiei de pantofi. Când a in
trat la toaletă, a spart balonul cu un ac şi 
a împachetat hârtia pe care a introdus-o 
fn buzunar, ieşind astjel .fară obiectul ce 
părea a fi materialul de predat. 

Fiind convins că „Maxim" a lăsat 
pachetul la toaletă pentru a fi recuperat 
de destinatar, şeful echipei de filaj a dis
pus .focalizarea atenţiei pe scotocirea lo
caţiei, lăsând după „ obiectiv " doar un fi
/or, pentru orice eventualitate. Greşala 
s-a dovedit fatală, pentru că operaţiunea 
de predare/preluare s-a efectuat ulterior, 
la uşa batantă de la intrarea în Hotel. 

(va urma) 

Gr.bg(r). Petru Neghiu 
Col(r). Alexandru Omeag 
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Din ciclul „Nu suntem singuri", în acest număr vă prezentăm: 

ASOCIATIA FOSTILOR OFITERI 
, , , 

DE INFORMATU DIN CIA 
, 

(Association of Former Intelligence Officers-AFIO) 

ASSOCIATION FOR INTELLIGENCE OFFICERS 

fVI ( 

Asociaţia Foştilor Ofiţeri de Informa
ţii din SUA a fost înfiinţată în 1 975, por
nind de la potenţialul imens al ofiţerilor 
în rezervă şi în retragere, considerat de 
societate drept util pentru sprijinirea 
activităţilor guvernamentale şi a struc
turilor cu atribuţii în domeniul securi
tăţii naţionale. 

Din AFIO fac parte foşti sau actuali 
participanţi la evenimente istorice semni
ficative, care au jucat roluri importante în 
declanşarea sau derularea acestora. De 
altfel, membrii Asociaţiei nu provin doar 
din rândul foştilor ofiţeri ai CIA, ci şi din 
cel al cadrelor în rezervă/retragere din 
FBI, serviciile militare sau alte departa
mente guvernamentale şi organele judi
ciare. 

Membrii AFIO aderă la valorile pa
triotismului, excelenţei, integrităţii şi lo
ialităţii asumate de serviciile de informa
ţii active ale SUA, angajate în executarea 
politicilor naţionale, promovarea şi pro
tejarea intereselor vitale ale naţiunii: se
curitatea ţării, a cetăţenilor şi a aliaţilor 
SUA. 

Scopul AFIO: sensibilizarea opiniei 
publice americane în legătură cu necesi
tatea consolidării unui sistem de infor
maţii eficient, solid şi performant, prin 

înţelegerea conştientă a importanţei vita
le şi a rolului sprijinului informaţional 
pentru securitatea naţională a SUA în 
contextul istoric contemporan şi de per
spectivă. 

Asociaţia îşi propune, de asemenea, 
să sprij ine activitatea contraspionajului 
autohton împotriva spionajului extern, 
politic, tehnologic şi economic care, ală
turi de operaţiunile clandestine legal au
torizate, să prevină orice acţiuni care ar 
putea ameninţa securitatea SUA, siguran
ţa infrastructurii naţionale, a economiei şi 
a cetăţenilor. 

S-a avut în vedere faptul că, atât timp 
cât activitatea de informaţii şi contrain
formaţii se desfăşoară în secret, educa
rea populaţiei În spiritul înţelegerii şi 
acceptării măsurilor adoptate de insti
tuţiile chemate să implementeze politi
ca de securitate naţională este vitală. O 
mare putere fără un serviciu secret per
formant este condamnată la pieire, iar 
afirmaţia, confirmată încă din timpul în
floritoarei Troi, este valabilă şi astăzi. 

Obiectivul I misiunea AFIO este de 
a sprijini demeresurile oficiale vizând 
înţelegerea de către comunităţile de li
deri locali, politicieni, oameni de afa
ceri, intelectuali, dar şi de publicul 
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larg, a necesităţii existenţei unui sistem 

de informaţii /contrainformaţii puter
nic şi responsabil, care să facă faţă di
verselor riscuri şi ameninţări în actua
la conjunctură mondială şi în noua eră 

informaţională. Se are în vedere dezvol
tarea unor strategii şi capabilităţi eficien
te pe termen scurt şi mediu, care să spri
j ine adoptarea de decizii adecvate, meni
te să prevină apariţia unor surprize neplă
cute. 

Obiectivele Asociaţiei sunt susţinute 
şi promovate prin intermediul a cinci pu

blicaţii proprii, unele difuzate numai în 
ediţii electronice (Periscope, Intelligen

cer, Win, Homepage şi Monographs), în 
care sunt difuzate materiale privind acti
vitatea AFIO, probleme ale membrilor 
săi, chestiuni de natură organizatorică, 
dar şi articole de specialitate din dome
niul informaţiilor şi al geopoliticii. La 
acestea se adaugă Buletinele informati
ve săptămânale difuzate membrilor coti
zanţi, care cuprind noutăţi despre activi
tăţi şi evenimente din sfera muncii de in
formaţii/contrainformaţii, însoţite de co
mentarii ale unor experţi avizaţi, cu rele
varea implicaţiilor posibile/probabile 
asupra intereselor de securitate ale SUA 
şi aliaţilor Washingtonului . 

De asemenea, membri ai AFIO par
ticipă frecvent la conferinţe, simpo
zioane şi sesiuni de comunicări ştiinţi

fice pe teme de securitate, oferind, tot
odată, organizaţiilor societăţii civile 
lectori sau moderatori calificaţi pentru 

diversele manifestări desfăşurate de 
acestea. 

Modalităţi de acţiune: pentru înde
plinirea sarcinilor prevăzute în statutul 
AFIO, Asociaţia îşi desfăşoară activitatea 
pe baza unor programe bine conturate, 
axate pe următoarele coordonate: 

• elaborarea unor puncte de vedere 
echilibrate şi profesioniste în prezentările 
destinate publicului sau mass-media în 
legătură cu probleme referitoare la activi
tatea de informaţii; 

• acordarea de asistenţă de specialita
te pentru cursuri educaţionale, seminarii, 
simpozioane sau sesiuni de comunicări 
asupra unor teme privind activitatea de 
informaţii/contrainformaţii; 

• implicarea în elaborarea cursurilor 
de studii generale privind informaţii
le/contrainformaţiile; 

• facilitarea schimbului de experienţă 
dintre experţii în munca de spionaj/con
traspionaj ;  

• promovarea studiului istoriei, cu ac
cent pe relevarea rolului şi locului servi
ciilor secrete; 

• sensibilizarea populaţiei în legătură 
cu importanţa pentru ţară şi cetăţean a 
muncii specifice desfăşurate de serviciile 
de informaţii .  

Asociaţia Foştilor Ofiţeri de Infor
maţii dispune de filiale pe întregul terito
riu al SUA, organizate pe criteriul zonal 
sau al similitudinii de interese şi care des
făşoară activităţi la nivel local, subordo
nate obiectivelor majore urmărite de 
AFIO la nivel naţional. 

AFIO are în frunte un Consiliu de 
Administraţie Onorific, din care fac 
parte personalităţi care au slujit pe „fron
tul nevăzut" (George H. WBush, Gerald 
R.Ford, Shirley Temple Black, Frank C. 
Carlucci, Ruth M. Davis, Bobby R. In
man, R. James Woolsey etc. , care sunt şi 
copreşedinţi ai Asociaţiei) şi un Consiliu 
de Administraţie condus de E. Peter 
Earnest- preşedintele AFIO. 

Gr.bg(r). Petru Neghiu 
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SE MAI INTÂMPLĂ SI LA ALTll  .. . 

Un blog autodenumit, ilegal credem, 
„DGSE" şi având ca subtitlu „Adevăra
ta viaţă în DGSE" ne prezintă mărturii 
despre ceea ce se presupune că se petre
ce în interiorul serviciului de spionaj 
francez, în descrierea autorului, al cărui 
văr ar fi lucrat în Direcţia Generală 
pentru Securitate Externă şi a devenit 
depresiv. 

. "" 
{, ..,• ,.,. "' 

.• .. , � ·  

Materialul, vădit răutăcios la adresa 
unui prestigios şi redutabil serviciu se
cret, este structurat pe şase capitole şi 
abundă în afirmaţii tendenţioase, cele 
mai multe neconforme cu realitatea. 

Redacţia nu împărtăseşte opiniile 
autorului anonim. 

Am decis, totuşi, să le publicăm pen
tru că acestea reflectă o anumită menta
litate întâlnită, din păcate, în multe dintre 
afirmaţiile nefondate la adresa serviciilor 
secrete, care sporesc astfel neîncrederea 
contribuabili/or într-o instituţie demo
cratică, aflată în slujba cetăţeanului. 

COEZIUNEA 
În opinia autorului, un asemenea cu

vânt nu ar exista în vocabularul Direcţiei 
Generale pentru Securitate Externă. 

, , 

Motto: prietenii vin şi pleacă, duşmanii rămân. 

Pentru acesta, cuvinte precum coe
ziune, responsabi litate, rigoare, voinţă, 
curaj ,  operativitate . . .  reprezintă valori pe
rimate, ce au fost înlocuite cu termeni 
noi, precum: egoism, laşitate, egocen
trism, frică, hărţuire morală, corupţie, in
competenţă . . .  

DIRECŢIA DE RESURSE UMANE 
Constituită relativ recent pentru solu

ţionarea problemelor personalului, noua 
structură ar fi avut alte scopuri, respectiv 
de a crea noi funcţii de comandă pentru 
protejaţii conducerii .  Ca urmare, recrută
rile de personal de calitatea A (ofiţeri 
operativi) au scăzut semnificativ, iar în 
interior sporesc nemulţumirile angajaţilor 
tineri, cărora li se reaminteşte frecvent că 
trebuie să fie prezenţi la serviciu şi să 
execute ordinele, nu să gândească. 

Deseori, afirmă autorul, hărţuirea 
morală a angajaţilor este cea mai simplă 
metodă pentru a ascunde incompetenţa 
şefilor, îndeosebi a celor situaţi pe trepte
le de comandă inferioare. 

VIAŢA DE ZI CU ZI 
Tot ceea ce contează este crearea unei 

imagini de normalitate. Realitatea este, 
însă, diferită. Nu se face nimic pentru 
ameliorarea condiţiilor de muncă ale per
sonalului (cu excepţia şefilor), conduce
rea stă liniştită pentru că nu există un sin
dicat în DGSE, iar cine încearcă să se 
plângă „în exterior" riscă să părăsescă 
sistemul fără nicio explicaţie. Ieşirea din-
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tr-o asemenea situaţie este văzută de au
torul anonim în trei variante: 

• să faci „ ciocul mic " şi să te comporţi 
ca „ oaia fn turmă "; 

• să-ţi păstrezi onoarea şi să spui ce nu 
merge bine. Deşi nu se va schimba nimic, 
te vei putea privi, fără jenă, în oglindă, 
ceea ce şefii nu vor putea; 

• să renunţi şi să părăseşti sistemul, tre
când în viaţa civilă, unde s-ar putea să vă 
confruntaţi cu aceeaşi situaţie, dar pentru 
un salariu mai mare. 

Capitolul „ Viaţa de zi cu zi " continuă 
cu menţionarea altor „nemulţumiri", lega
te de numărul locurilor de parcare (doar 
250, fără cele rezervate şefilor! )  sau de 
timpul limitat alocat mesei - 42 minute. 

Această stare de lucruri ar face ina
tractivă cariera în DGSE, cei care rămân 
în sistem având un singur ţel: să plece la 
post în exterior. Selecţia pentru „diplo
maţie" are loc o dată pe an şi, susţine au
torul, este ca „ un târg de animale între 

directori . . .  sunt puţini cei aleşi, iar orice 

metodă este admisă: linguşirea şefilor, 

compromiterea colegilor . . .  " 

INFORMATICA 
Este, cu certitudine, cel mai neverosi

mil şi răutăcios capitol din cele şase. Nici 
cel mai aprig critic al serviciilor secrete 
franceze nu ar putea afirma că „ . . . o mare 

parte a personalului lucrează cu win

dowsNT4, că XP n-a fost instalat, că toa

te programele folosite sunt depăşite: pho

toshop5. acrobat reader5 . . . .  că este sin

gurul se�iciu care nu are site pe inter

net . . . " (din curiozitate, am căutat adresa 
de internet a DGSE, pe care am găsit-o 
din prima încercare: http://www.defense. 
gouv.fr/dgse ) .  

REGALITATEA 
Direcţia Generală pentru Securitate 

Externă este „ un Regat în interiorul de
mocraţiei ", unde întâlneşti: 

• nobilimea: un mic grup de persoane 
ce deţin puterea supremă, aceea de a de
cide sau de nu hotărî nimic, format din 
director, directorii adjuncţi, consilierii, 
şefii de servicii şi sectoare; 

• burghezia, sau intermediarii repre
zintă funcţionarii de categoria A şi ofiţe
rii cu grad superior, care au un singur 
obiectiv - să ia locul nobilimii; 

• lumea a treia, adică personalul din 
categoriile B şi C şi subofiţeri i .  

Ca în orice regalitate (Regele fiind 
Directorul general iar Curtea formată din 
adjuncţi, consilieri şi directori), 1 0% din 
personal deţine puterea absolută, cu toate 
consecinţele ce decurg dintr-o asemenea 
situaţie, în primul rând în ce priveşte ni
velul salariului şi al primelor. 

Şi, ca un „fin analist", autorul decre
tează: „ Dţferenţa dintre DGSE şi Franţa 
dinainte de 1 789: o revoluţie nu mai este 
posibilă ". 

DIRECŢIA CADRELOR 
MURDAR EXPLOATATE 

Joc de cuvinte bazat pe identitatea 
abrevierilor (Direction Generale de la 
Securite Exterieure, respectiv Direction 
des Gens Salement Exploites), folosit de 
autor care, vorbind în numele unor cadre 
ale spionajului francez ce au dorit să-şi 
păstreze anonimatul, afirmă: 

• Direcţia Generală pentru Securitate 
Externă are în jur de 4800 angajaţi, iar 
procesul de recrutare continuă, deşi mulţi 
se plictisesc, pentru că nu au ce face în 
orele de program, în timp ce alţii nu-şi 
văd capul de treburi, cadre cu competen-
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ţe confinnate într-un domeniu specific 
sunt folosite în alte sfere, unele sectoare 
au surplus de angajaţi iar altele sunt insu
ficient încadrate etc. 

• Înfiinţarea, în 2006, a Direcţiei de 
Resurse Umane nu a adus nimic nou, cu 
excepţia directorului, venit din viaţa pri
vată. Toate celelalte funcţii au fost ocupa
te de nomenclatura eşalonului 2 .  

• Noii şefi nu doresc decât să-şi con
serve privilegiile şi salariile. De exemplu, 
un şef situat pe primele trepte ierarhice 
unnăreşte doar să nu aibă necazuri cu su
penorn. 

Pentru atingerea acestui obiectiv, 
acesta nu face nimic, ca să nu greşească, 
şi blochează orice iniţiativă vizând îmbu
nătăţirea sistemului, venită din partea 
personalului din subordine. 

În caz de forţă majoră, sau dacă pro
punerea prezintă un interes deosebit, şe
ful îşi va convinge superiorii că iniţiativa 
i-a aparţinut. 

Spre deosebire de francezi, serviciile 
speciale din Marea Britanie au adoptat 
o tactică proactivă, difuzând, pe diverse 
canale mass-media, răspunsuri la 
aşa-zisele acuzaţii aduse de societatea 
civilă. 

Credem că ar fi o practică benefică 
şi pentru structurile româneşti similare, 
c·are se confruntă cu probleme asemă
nătoare, este drept la o altă scară. 

MIS este „poliţie secretă". Serviciul 
de contraspionaj britanic - MI5- sau Se
cret Service este o organizaţie civilă, ai 
cărei membri nu au puteri executive, cum 
ar fi dreptul de a reţine sau aresta cetă
ţeni. Chiar dacă pot recomanda autorităţi
lor, de exemplu, interzicerea accesului în 
Marea Britanie al unor persoane suspecte 
de terorism sau spionaj ,  decizia este lua
tă în afara MI5.  

MIS lucrează şi  în afara graniţelor 
naţionale. Mass-media interpretează, 
uneori, greşit aria geografică a competen
ţelor Secret Service, mai ales atunci când 
ameninţările vin din exteriorul regatului, 
îndeosebi de la serviciile de spionaj sau 
grupările teroriste internaţionale. Trebuie 
înţeles că, de regulă, securitatea naţiona
lă excede frontierele şi că în diverse ope
raţiuni MI5 cooperează cu MI6 - Secret 
Intelligence Service -, cu Centrul de Co
municaţii Guvernamentale, cu Foreign & 
Commonwealth Office, cu structuri simi
lare din străinătate. 

MIS foloseşte asasinatele. Fals: nu 
se foloseşte asasinatul ca mij loc de mun
că, iar cadrele MI5 se supun aceloraşi re
guli de drept ca toţi cetăţenii regatului. 

MIS supraveghează miniştrii şi 
membrii Parlamentului. Membrii cabi
netului şi cei ai forului legislativ nu fac 
obiectul supavegherii .  Un prim-ministru 
va primi informaţii despre membrii gu
vernului numai dacă este vorba despre 
aspecte deosebite, legate de securitatea 
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naţională. Mai mult, şi opoziţia va fi in
formată, în aceleaşi condiţii, despre un 
membru al „cabinetului din umbră". 

MIS monitorizează viaţa privată a 
miniştrilor şi a altor persoane publice. 
Mass-media acuză deseori Secret Service 
că monitorizează viaţa privată a cetăţeni
lor cu un înalt profil public (Familia rega
lă, guvern, parlament), ceea ce nu este 
adevărat. MI5 investighează cazuri, şi nu 
personalităţi, ce se încadrează în prevede
rile Security Service Act 1 989. 

MIS avizează angajarea oricărui 
funcţionar guvernamental. Vettingul 
este valabil doar pentru candidaţii la 
funcţii sensibile din guvern. MI5 pune la 
dispoziţie informaţii utile pentru cel care 
decide dacă o pesoană poate lucra sau nu 
într-un anumit domeniu sensibil. 

Dacă din verificări rezultă aspecte 
semnificative şi relevante pentru securi
tatea naţională, acestea sunt puse la dis
poziţia angajatorului. Decizia angajării 
revine Departamentului respectiv. Secret 
Service nu investighează şi nici nu inter
vievează candidaţii în locul sau în nume
le altor ministere/structuri guvernamen
tale. 

MIS investighează scurgerile de in
formaţii. Cadrele MI5 nu iniţiază/desfă
şoară anchete în legătură cu eventualele 
scurgeri de informaţii de la Guvern, dacă 
acestea nu afectează securitatea naţiona
lă. În baza principiului muncii proactive, 
acordă asistenţă de specialitate Guvernu
lui în probleme de securitate. De aseme
nea, Centrul pentru Protecţia Infrastruc
turii Naţionale se poate implica, la cerere, 
în auditarea aranjamentelor de securitate 
convenite cu alte instituţii .  Rolul Secret 
Service este pur tehnic şi nu politic. 

MIS investigheză asociaţiile profe
sionale şi grupurile de presiune. S-a 
afirmat, deseori, că MI5 a monitorizat 
atent acţiunile iniţiate de Uniunea Naţia-

nală a Minierilor sau cele din cadrul 
Campaniei pentru dezarmare nucleară. 
MI5 nu a invesigat niciodată persoane 
doar pentru simplul fapt că tăceau parte 
dintr-o asociaţie profesională sau organi
zaţie neguvernamentală, ci cazuri indivi
duale, ale unor cetăţeni care manipulau în 
sens subversiv asemenea grupări, urmă
rind subminarea democraţiei parlamenta
re prin mij loace violente, politice sau in
dustriale. Au fost investigaţi asemenea 
indivizi şi organizaţiile pe care le-au pe
netrat. 

MI5 ascultă telefoanele şi recurge 
la interceptări ilegale. Nu facem nicio
dată ilegalităţi în organizarea unor ase
menea operaţiuni şi respectăm neabătut 
legile ţării, precum şi prevederile stipula
te în Reglementările privind procedurile 
investigaţionale. Mai mult, dacă o ascul
tare clandestină se interferează cu dreptul 
de proprietate, se solicită mandat separat. 

MI5 are acces la toate calculatoare
le din instituţiile guvernamentale. Nu 
există un astfel de acces. Dacă, însă, Se
cret Service are nevoie de anumite infor
maţii, formulează o cerere expresă şi 
punctuală. 

MIS spionează şi hărţuieşte musul
manii. Complet fals. Nu interesează miş
cările politice, etnice sau religioase care 
nu recurg la violenţă. Prioritatea absolută 
o constituie prevenirea şi combaterea te
rorismului, inclusiv a celui de origine is
lamică, inspirat şi sponsorizat de Al-Qai
da. Să nu uităm că, deseori, musulmanii 
înşişi sunt victimele violenţei islamice şi 
că MI5 are în componenta sa personal de 
etnii şi religii diverse. 

MI5 recrutează doar un anumit tip 
de personal. Secret Service oferă oportu
nităţi egale tuturor candidaţilor, indife
rent de cultură, religie, sex. De exemplu, 
în MI5, 50% din personal sunt femei, 
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53% au sub 40 ani, iar 4-8% provin din 
rândul minorităţi lor. 

Cadrelor MI5 le este interzis să vor
bească despre activitatea Secret Servi
ce. Nu doar personalul activ este supus 
acestor reguli, dar şi cadrele în retragere, 
care nu au voie să divulge infonnaţii de
spre acţiuni sau persoane cu care au intrat 
în contact în timpul activităţii .  Să nu exa
gerăm, totuşi . . .  a vorbi despre culoarea 
covoarelor din birouri sau meniul de la 
restaurantul din incintă nu aduce atingere 
siguranţei naţionale şi nici nu intră sub in
cidenţa legilor care protejează mij loacele 
şi metodele specifice de muncă. 

Difuzarea unor informaţii sensibile 
pe site-ul MI5 ajută teroriştii. Secret 
Service acordă o atenţie specială oricăror 
date înainte de a le include pe pagina sa 
de web, pentru a preveni apariţia unor in
formaţii care să afecteze securitatea na
ţională. Toate datele sunt publice, iar un 
eventual terorist le-ar putea găsi cu uşu
rinţă şi în altă parte. Datoria MIS este nu 
doar de a lupta împotriva terorismului, 
dar şi de a utiliza cunoştinţele acumulate 
în materie pentru a disemina asistenţa de 
securitate necesară formării unui front 
unic de ripostă. În trecut, asemenea date 
erau trimise, cu predilecţie, spre structu
rile guvernamentale, însă experţii MIS au 
ajuns la concluzia că populaţia, cea mai 
afectată de spirala violenţelor, poate con
stitui şi un sprij in important, via web, 
pentru contracararea terorismului. 

Aniversarea a 60 ani de la crearea 
Agenţiei Centrale de Informaţii (18 sep
tembrie 1947) a prilejuit experţilor poli
tico-militari şi analiştilor cu expertiză În 
munca de informaţii radiografierea ac
tivităţii celui mai puternic serviciu de 
spionaj din istoria contemporană, cu re
levarea succeselor, dar mai ales a eşecu
rilor Înregistrate de CJA În ultimii ani. 

I ) . Majoritatea analizelor privind 
evoluţia CIA de la înfiinţare şi până în 
prezent pornesc de la aceleaşi premise, 
relevând că: 

• Agenţia Centrală de Informaţii a fost 
creată pentru a evita ca Statele Unite să se 
confrunte cu o nouă surpriză de genul 
atacului japonez de la Pearl Harbor; 

• emergenţa ameninţării comunismului 
de inspiraţie sovietică s-a transformat 
treptat în ţinta majoră a CIA care, prin ac
tivităţi specifice, a contribuit la căderea 
„Cortinei de fier" şi a regimurilor comu
niste din Europa Centrală şi de Est; 

• destrămarea URSS a condus, parado
xal, la slăbirea capacităţii de acţiune a 
CIA, dar şi la pierderea aureolei de insti
tuţie inatacabilă de către politicieni sau 
mass-media. După dispariţia imanicului 
care a constituit însăşi raţiunea de a fi, 
Agenţia a traversat o perioadă de căutări 
şi frământări, soldată cu diminuarea alar
mantă a capabilităţilor de a produce ana
lize strategice; 

• momentul 1 1  septembrie 200 l a de
monstrat că Agenţia nu a reuşit să-şi 
adapteze mij loacele şi metodele de mun
că la noile provocări apărute după înche
ierea războiului rece. Ameninţarea repre-
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zentată de Al-Qaida nu a fost abordată cu 
seriozitatea necesară, chiar dacă CIA dis
punea, încă din 1 996, de o celulă însărci
nată cu monitorizarea activităţii lui Osa
ma bin Laden, iar George Tenet, Directo
rul CIA, afirma în 1 998 că „ Agenţia se 
află în război cu Al-Qaida "; 

• slaba capacitate de colectare, prelu
crare şi interpretare a informaţiilor strate
gice a ieşit în evidenţă, din nou, cu prile
jul evaluării ameninţărilor reprezentate 
de armele irakiene de distrugere în masă. 
În lipsa unor informaţii fiabile, analiştii 
de la Langley au pornit de la elemente 
fără relevanţă şi credibilitate probată, 
prezentând Casei Albe analize eronate 
privind programul irakian de înarmare 
nucleară. 

2). Eşecurile succesive ale CIA au 
adus Agenţia în centrul dezbaterilor 
privind organizarea comunităţii infor
mative din SUA, un rol deosebit în acest 
context avându-l recomandările Comisii
lor de anchetă privind atacurile teroriste 
de la 1 1  septembrie şi evaluarea amenin
ţării irakiene, precum şi prevederile Intel
ligence Reform and Terrorism Prevention 
Act, lege promulgată de preşedintele 
George W. Bush la 1 7  decembrie 2004. 

a. Concluziile celor două comisii de 
anchetă au evidenţiat carenţe notabile în 
activitatea şi managementul Agenţiei, 
cele mai multe vizându-l pe Directorul 
CIA care, până la acea dată, era, în ace
laşi timp, şeful comunităţii de informaţii 
şi principalul consilier al preşedintelui pe 
problme de informaţii. Ca urmare, ambe
le comisii au recomandat ca Directorul 
CIA să-şi focalizeze activitatea asupra 
Agenţiei, să nu mai conducă comunitatea 
de informaţii şi să nu mai fie consilier al 
preşedintelui. 

Comisia 1 1  septembrie a propus şi o 
serie de măsuri menite să amelioreze ac-

tivitatea CIA, cele mai semnificative vi
zând: 

• refacerea urgentă a capabilităţilor de 
analiză-sinteză ale Agenţiei; 

• regândirea activităţii Direcţiei Ope
raţii şi consolidarea potenţialului infor
mativ, prin lansarea unor programe lin
gvistice şi de diversificare a câmpurilor 
de recrutare; 

• interzicerea activităţilor clandestine 
parami litare, acestea urmând să treacă în 
responsabilitatea Departamentului Apă
rării; 

• realizarea unui echilibru între diver
sele surse de informare, precum şi între 
operaţiunile individuale şi cele iniţiate în 
cooperare cu servicii de informaţii străine. 

b. Legea din 2004 privind Reforma 
muncii de informaţii şi prevenirea actelor 
teroriste aduce ca element de noutate 
crearea postului de National Intelligence 
Director, care va conduce comunitatea 
informativă şi va deveni consilierul pe 
probleme de informaţii al preşedintelui. 
Ca urmare, CIA a fost privată de accesul 
direct la Casa Albă, iar poziţia sa în ca
drul comunităţii informative a slăbit. 

Cel care a încercat să redea Agenţiei 
speranţa revenirii în rolul de pivot al co
munităţii informative a fost preşedintele 
Bush, la presiunile căruia Directorul CIA 
a devenit coordonatorul activităţilor in
formative derulate prin surse umane de 
guvernul SUA, inclusiv al celor conduse 
de FBI sau Pentagon. În acest scop, Di
recţia Operaţii s-a transformat în Natio
nal Clandestine Service. De asemenea, li
derul de la Casa Albă a respins propune
rea Comisiei 1 1  septembrie privind trece
rea operaţiunilor clandestine paramilitare 
în subordinea Departamentului Apărării. 

3). Numirea ca Director al CIA ( 5 
mai 2006) a generalului Michael Hay-
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den* a adus un suflu nou în Agenţie, 

acesta fiind preocupat de restabilirea cli
matului de încredere printre angajaţii de 
la Langley, diversificarea câmpurilor de 
recrutare a agenţilor pentru a permite 
creşterea capacităţii Agenţiei de infiltrare 
a organizaţiilor teroriste şi, nu în ultimul 
rând, de reechilibrarea relaţiilor cu Penta
gonul. 

Referindu-se la activitatea în fruntea 
Agenţiei a generalului Michael Hayden şi 
perspectivele de evoluţie în interiorul 
CIA, experţi politico-militari avizaţi for
mulează următoarele concluzii: 

• conjunctura actuală este favorabilă 
recuceririi de către CIA a statutului de 
primus inter pares, prestigiul şi influenţa 
de care se bucură generalul Hayden con
stituind un atu pentru angajaţii Agenţiei. 
Deciziile luate în favoarea CIA de către 

Casa Albă şi National Intelligence Direc
tor confirmă o asemenea tendinţă; 

• readucerea analizei strategice în cen
trul activităţii este facilitată de existenţa a 
numeroase societăţi private cu preocupări 
în acest domeniu. Totul va depinde de 
modul în care analiştii CIA vor şti să atra
gă şi să integreze materiale elaborate de 
astfel de asociaţii, deseori neglijate de 
serviciile secrete. De altfel, în materiale
le informative care circulă la beneficiarii 
legali ai CIA ponderea datelor provenite 
din surse publice variază între 35-85%; 

• refacerea capabilităţilor CIA în dome
niul analizei strategice va fi un proces de 
durată, la finele căruia Agenţia Centrală 
de Informaţii îşi va recâştiga credibilitatea 
la Casa Albă şi rolul deţinut anterior în ca
drul comunităţii informative din SUA. 

Col(r). Alexandru Omeag 

* La finele lunii septembrie 2007, generalul Michael Hayden a efectuat o vizită în ţara noastră, unde 
a avut întâlniri cu preşedintele şi premierul României, precum şi cu lideri ai comunităţii informative. 
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RUSIFICARE FORTATA SI SUB TARISM , , , 
SI SUB COMUNISM. DISTRUGEREA , 

BISERICII ÎN BASARABIA 
Motto: „Ca pretutindeni în Moldova, mănăstirile suni locuri 

de dezmierdare şi tihnă: suni «sta/iunile clima/erice» 
ale vechilor boieri veli/i.„ ". 

Biserica şi credinţa au constituit 
unul din stâlpii de rezistenţă ai româ
nilor basarabeni din toate timpurile. În 
prima perioadă ce a urmat fatidicului an 
1 8 1 2, când Basarabia a fost ruptă din tru
pul Moldovei şi alipită Imperiului ţarist, 
autorităţile ruse nu au îndrăznit să interzi
că serviciul religios în limba română în 
bisericile şi mânăstirile construite de-a 
lungul secolelor de domnitorii şi boierii 
moldoveni pe întinsul teritoriului dintre 
Prut şi Nistru. Sub ocupaţie, însă, biseri
ca a devenit, fireşte, un factor decisiv al 
salvării şi păstrării conştiinţei naţiona
le a românilor basarabeni, intrând în 
coliziune cu obiectivele expansiunii ru
seşti spre sudul şi centrul Europei. 

Ştergerea memoriei colective şi a da
tinilor strămoşeşti, anihilarea conştiinţei 

Mihail Sadoveanu, Drumuri basarabene. 1 922 

de neam şi crearea unei noi identităţi et
nice şi culturale au devenit, în scurt timp, 
obiective permanente ale rusificării Basa
rabiei, urmărite cu obstinaţie atât în tim
pul ţarismului, cât şi în epoca sovietică. 

Victime ale acestui îndelung şi neîn
cetat proces de dislocare a unui întreg po
por din matca sa naturală, au căzut expo
nenţii, păstrătorii şi apărătorii cei mai fi
deli ai valorilor românilor basarabeni, în 
rândul cărora la loc de frunte, desigur, 
s-au situat dintotdeauna slujitorii bisericii. 

Dispariţia românilor - o dorinţă me
reu neîmplinită 

Episcopul Pavel Lebedev, mitropolit 
al Basarabiei în perioada 1 87 1 - 1 882, s-a 
făcut cunoscut ca unul dintre cei mai în-

https://biblioteca-digitala.ro



8M;!lfi'i!R·1i1!i•1;iOC·fifi'l:IM;lţi;fifi'l:l$-l;111;1&1;1.1ţji;Jiţrjj;!H:!ţij;!ldll!ţl:ţ.fj-l;"':!t·. 
verşunaţi duşmani ai românilor basara
beni. E l  este cel care a dispus ca serviciul 
divin în biserici le basarabene să fie efec
tuat numai în limba slavonă, a desfiinţat 
tipografia (de limbă română) din Chişi
nău, a adunat şi a ars toate cărţile biseri
ceşti redactate în limba română, a urmărit 
cu obstinaţie deznaţionalizarea românilor 
basarabeni şi rusificarea acestora prin 
toate mijloacele. 

Într-un raport înaintat Curţii imperia
le de la Sankt Petersburg, Pavel Lebedev 
se lăuda că, datorită activităţii sale şi a 
guvernatorului, „românii au dispărut cu 
desăvârşire din Basarabia şi s-au rusificat 
cu toţii". 

Nu este de mirare că, în anii 1 9 1  7-
1 9 1 8, una din revendicările principale ale 
românilor basarabeni (şi transnistreni) a 
fost reintroducerea şi practicarea servi
ciului religios în limba maternă (adică ro
mână/ moldovenească). 

Este un fapt îndeobşte cunoscut că, în 
perioada ce a urmat revenirii Basarabiei 
la Patria mamă ( 1 9 1 8- 1 940, 1 94 1 - 1 944 ), 
renaşterea bisericii ortodoxe pe teritoriul 
dintre Prut şi Nistru a înregistrat un mare 
avânt, numeroase lăcaşuri fiind construi
te, renovate şi repuse în drepturile lor fi
reşti. 

Biserica ortodoxă 
în faţa terorii bolşevice 

Revenirea Basarabiei sub ocupaţie 
sovietică ( 1 940- 1 94 1 ,  dar mai ales după 
1 944) a fost însoţită de începerea unei noi 
prigoane împotriva bisericii ortodoxe şi a 
credincioşilor ei. În faţa furiei bolşevice 
dezlănţuite, majoritatea preoţilor s-au re
fugiat în afara graniţelor şi „au murit cu 
gândul şi dorul de Basarabia". Soarta ce
lor rămaşi a fost dramatică. Multora din
tre ei le-au putrezit oasele în gulagurile 
siberiene, odată cu valurile deportaţilor 

ce s-au succedat în anii de după război. 
Românii basarabeni aveau să înfrunte 
o dublă opresiune: una generală, care ţi
nea de intoleranţa agresivă a ateismului 
bolşevic, şi alta mai specială, ce viza ani
hilarea conştiinţei naţionale generată de 
apartenenţa la spaţiul spiritualităţii româ
neşti. 

Îndeosebi spiritul patriotic, naţiona
lismul şi antisovietismul, cum erau cali
ficate atitudinile româno-file de către 
ideologii puterii bolşevice, au constituit 
obiectul unor planuri odioase de contra
carare şi l ichidare, puse la cale şi înfăp
tuite profesionist de poliţia politică se
cretă a regimului, sub oblăduirea parti
dului comunist. Documentele de epocă, 
scoase la iveală de istorici în ultimii ani ,  
demonstrează cu prisosinţă acest ade
văr. 

Mănăstirea Hîrbovăţ 

https://biblioteca-digitala.ro



•a•fi!ârJ·i;!j#•l;IO<·fifil!:if.j;!M;fifi'l:IS•l;111ţ1ţi;l•lţjl;Wrjij;!H:l@ij;!!ill!ţt:t.ţj-l;f.l:!t·l3 
KGB împotriva preoţilor 

si credinciosilor moldoveni . . 
Aparent paradoxal, campania de 

_
je

fuire devastare şi închidere a lăcaşunlor 
de c�lt, îndepărtare a credincioşilor de bi
serică, „demascare" şi pedepsire a preoţi
lor, a cunoscut un moment de vârf la câţi
va ani după moartea lui Stalin, către sfăr
şitul perioadei de aşa-zisă liberaliz�re 
hruşciovistă. Acţiunile demolatoare m� 
dreptate împotriva construcţiilor, dar, mai 
ales, a structurii de rezistenţă a românilor 
ortodocşi, au fost desfăşurate metodic, fo
losindu-se agentura şi sprij inul oficial al 
reprezentanţilor bisericii ortodo

_
xe .r:use. 

În 1 959, la conducerea secţmn11 KGB 
din RSS Moldovenească este numit Ivan 
Savcenko, activist trimis să intensifice 
„spiritul partinic" în rândurile Securit�ţi! 
moldoveneşti, pe care o va conduce pana 
în 1 966. De numele său sunt legate o serie 
de măsuri pe baza cărora au fost închise 
aproape toate bisericile şi mănăstirii� d�n 
Moldova. Lăcaşurile sfinte au fost panga
rite şi transformate în grajduri, depozite, 
garaje sau cluburi pentru distrac�ie. 

. 
La 8 ianuarie 1 960, secţmnea dm 

Chişinău a KGB trimite la Moscova 
.
u? 

raport strict secret (,,Informare cu privi
re la organizarea activităţii operative de 
urmărire şi profilaxie în lupta împotriva 
acţiunilor duşmănoase ale slujitoril�r 
bisericii şi sectanţilor din Moldova''), m 
care se menţionează: 

Pentru rezolvarea sarcinilor de li
mit��e a influenţei bisericii şi a mănăsti
rilor asupra populaţiei, de reducere a nu
mărului lor, precum şi în alte acţiuni a 
fost utilizată activ agentura. 

. 
Reţeaua de agenţi din interiorul bise

ricii ortodoxe este alcătuită la ora actua
lă din 16  persoane, dintre care „ Kazan
tev " şi , , Juriev " deţin funcţii de conduce
�e în eparhie . . .  Din fnsărcinarea noastră, 

„ Kazanţev " a rechemat din parohii 33 de 
ieromonahi, sub pretextul că erau limitaţi 
în îndeplinirea rânduielilor bisericeşti. 

Despre preoţii cei mai fanatici şi mai 
activi au fost strânse materiale compro
miţătoare, care au servit pentru Înlătura
rea lor din slujbă şi excluderea din regis
tru . . .  La recomandarea noastră, aceşti 
agenţi („ Kazanţev " şi „ furi ev ") au inter
zis ca un singur preot să slujească în ace
laşi timp fn mai multe biserici. Ca urma
re a reducerii numărului slujbelor prin 
cumul, numărul bisericilor care funcţio
nează s-a redus de la 588 la 385. 

S-a acţionat pentru reducerea consi
derabilă a admiterii tineretului din Mol
dova în instituţiile de învăţământ teolo
gic . . .  Primind cererile, agentul „ Kazan
ţev " refuza, sub diferite motive, să le dea 
recomandări sau ne comunica nouă, iar 
noi, prin intermediul organizaţiilor de 
partid, exercitam presiuni asupra unor 
candidaţi ori fi compromiteam . . .  

În anul 1959, fn Moldova au  fost în
chise 13 mănăstiri, dintre care 8 de băr
baţi şi 5 de femei . . .  Atunci când a fost ne
voie, acţiunile agenturii noastre pentru 
reducerea numărului mănăstirilor, bise
ricilor şi al preoţilor erau dirijate prin 
intermediul aparatului însărcinatului cu 
afaceri al bisericii ortodoxe ruse de pe 
lângă Consiliul de Miniştri al RSSM . . .  

În scopul diminuării activismului 
preoţimii şi al fndepărtării credincioşilor 
de biserică, s-au luat măsuri să apară în 
presă acei preoţi şi monahi care au 
rupt-o cu religia, pentru a demasca esen
ţa reacţionară a ortodoxiei şi a spiritului 
de viaţă patriotic al preoţimii . . .  ". 

Închiderea unei influente 
mănăstiri basarabene 

La 1 5  mai 1 96 1 ,  Ivan Savcenko sem
nează un raport strict secret către şefii săi de 
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la Moscova, intitulat „ Informare specială 
privind închiderea mănăstirii Hîrbovăţ ,,, 
în care prezintă amănunţit noile „succese" 
împotriva credincioşilor basarabeni :  

„ În conformitate cu activitatea ce se 
desfăşoară pentru reducerea numărului 
mănăstirilor care funcţionează fn republi
că, fn anul I 960 am elaborat măsuri de 
pregătire pentru închiderea mănăstirii de 
bărbaţi din Hîrbovăţ, raionul Călăraşi. 

În planul acţiunilor pregătitoare, un 
rol important a revenit agenturii şi per
soanelor de fncredere, care ocupă funcţii 
de conducere în administraţia eparhia
lă . . .  Din fnsărcinarea noastră, agentura 
şi persoanele de fncredere din rândul că
lugărilor şi al credincioşilor au răspândit 
zvonul despre apropiata închidere a mă
năstirii. Acest zvon era susţinut de către 
agentul nostru „ Scurtu, " stareţul mănăs
tirii . . .  Profitând de situaţia creată, agen
ţii „ Nikitin ", „ Bel fi "  şi „ Scurtu " i-au 
convins să plece din mănăstire pe 52 de 
călugări din 94 . . .  

Când fn mănăstire au  rămas doar 
câţiva călugări, agentul „ Scurtu " s-a 
adresat oficial însărcinatului cu afaceri 
al bisericii ortodoxe ruse cu rugămintea 
de a lua spre păstrare averea mănăstirii 
şi, totodată, l-a rugat pe stareţul mănăs
tirii învecinate să vină după călugării 
care mai rămăsăseră. 

Agentul „ Kazanţev " . . .  a contribuit 
activ la închiderea mănăstirii . . .  

La  10  mai1961, din mănăstire au  fost 
scoşi toţi călugării, iar clădirile şi averea 
rămasă au fost predate organelor locale 
ale puterii. Mănăstirea Hîrbovăţ a fost 
una dintre mănăstirile influente şi puter
nice din punct de vedere economic. 

Trăsătura ei caracteristică era faptul 
că, până în I 940, acolo s-a păstrat 
aşa-zisa icoană făcătoare de minuni, 
care atrăgea la mănăstire o mare afluen
ţă de credincioşi şi pelerini. În momentul 

Mănăstirea Japca 

de faţă, fn republică mai funcţionează 
patru mănăstiri ". 

În următorii doi ani au fost închise 
alte trei mănăstiri : Tabăra, Noul Neamţ 
(Chiţcani) şi Căpriana. În ultima dintre 
acestea, construcţie voievodală care nu
mără printre ctitorii săi pe Alexandru cel 
Bun, Ştefan cel Mare şi Sfănt, Petru Ra
reş şi Alexandru Lăpuşneanu, clopotele 
au bătut pentru ultima oară la 25 octom
brie 1 962. Singurul lăcaş monastic ce a 
mai funcţionat în Moldova sovietică în 
timpul regimului bolşevic a fost mănăsti
rea Japca (de femei), care îşi pierduse ca
racterul românesc la începutul secolului 
XX, prin înlocuirea personalului deser
vent cu călugăriţe aduse din Rusia. 

Textele desecretizate, aproape neve
rosimile prin cinismul şi acurateţea deta
liilor cu care opresorii relatează despre 
fărădelegile comise, pun într-o lumină 
nouă dimensiunile crimelor imprescripti
bile ale puterii de ocupaţie ruso-sovietice 
împotriva românilor basarabeni, ale căror 
drame par adeseori fără sfărşit. 

Ioan Popa 
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RUSIA, PREZENT SI PERSPECTIVE. 
' 

CONSECINTE PENTRU ROMÂNIA 
' 

Ursul, animal simbol pentru ruşi, 
aflat acum şi în semnele electorale ale 
Partidului Edinstvo (Unitatea), pro-Pu
tin, este un animal puternic, care hiber
nează, dar care, rănit, devine extrem de 
agresiv şi periculos chiar şi pentru dre
sor. Este un punct de plecare pentru cei 
ce încearcă să descifreze mentalitatea 
omului de rând, dar şi comportamentul 
liderilor de la Moscova în raporturile in
ternaţionale. 

TREZIREA RUSIEI 
Ajuns la Kremlin pe filiera deja tradi

ţională a KGB, Vladimir Putin şi-a pre
zentat, de la început, obiectivul strategic 
al politicii sale: să redea Rusiei statutul 
internaţional deţinut de fosta URSS, folo
sind de această dată factorul economic şi 
nu numai influenţa forţei militare. Pentru 
a reuşi, a fixat trei ţinte pe plan intern: 
consolidarea „ verticalei puterii ", instau
rarea „ dictaturii legii " şi combaterea co
rupţiei. 

După letargia şi dezamăgirile preşe
dinţiei Elţân, Rusia a văzut în tânărul şi 
sportivul Vladimir Vladimirovici omul 
providenţial, capa bi I să redea Rusiei 
mândria şi gloria de altădată. Apariţia pe 
ecranele televiziunii aservite puterii a no
ului preşedinte pilotând un avion de vâ
nătoare Suhoi sau pe puntea unui vas de 
război, precum şi poziţia dură faţă de „ te
rorismul " cecen au redat speranţele cetă
ţeanului de rând în bunele intenţii ale no
ului ţar. Până şi o parte din adepţii cornu-

nismului grupaţi în jurul lui Ghennadi 
Ziuganov au trecut, cu arme şi bagaje, în 
tabăra susţinători lor lui Vladimir Putin. 

Putin a realizat că, pentru economia 
Federaţiei Ruse, Comunitatea Statelor In
dependente este o povară, nu însă şi din 
punct de vedere strategic. Era evident că 
tentativa Rusiei de a reveni în prim-pla
nul politicii mondiale era sortită eşecului, 
dacă Moscova nu-şi putea exercita auto
ritatea nici măcar în spaţiul post-sovietic, 
după pierderea ţărilor baltice. 

A făcut-o cu bune rezultate, arma 
ecomomică şi ameninţarea terorismului 
internaţional fiind principalele pârghii 
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pentru menţinerea în sfera de influenţă a 
Moscovei a sateliţilor din CSI. Chiar şi 
unii parteneri mai răzvrătiţi, îndeosebi ca 
urmare a unor influenţe conjuncturale ex
terne, au revenit relativ rapid la sentimen
te mai bune pentru Rusia, după oprirea 
„accidentală" a livrărilor de gaze, interzi
cerea exporturilor de vin, sau sincopele 
intervenite în alimentarea cu energie 
electrică. 

SUB DOMNIA ŢARULUI PUTIN, 
RUSIA A REVENIT. .. 

DAR ÎN TRECUT! 
Dezamăgită de consecinţele destră

mării URSS, elita politică rusă a încercat 
mult timp identificarea unui proiect na
ţional, care să poată retrezi ideea de uni
tate a popoarelor fostei Uniuni Sovietice. 

Liderul Perestroika şi Glasnosti - Mi
hail Sergheevici Gorbaciov - a eşuat la
mentabil în construirea unui „ socialism 
cu faţă umană", iar primul preşedinte 
ales al Federaţiei Ruse, decedatul Boris 
Nikolaevici Elţân, şi-a asigurat cel de-al 
doilea mandat la Kremlin cu sprij inul 
consilierilor americani, care l-au convins, 
nu fără o oarecare dificultate, că numai 
invocarea „pericolului revenirii comu
niştilor la putere " îi poate garanta rămâ
nerea în funcţia de şef al statului. 

La rândul său kaghebistul Vladimir 
Putin a venit la Kremlin (ne abţinem să 
comentăm prin ce mij loace/filiere) cu slo
ganuri de genul „ . . .  Vom proteja ţara de 
duşmanii externi, pentru a stabili o nouă 
ordine, care să o înlocuiască pe cea care 
a umilit Rusia în anii 90 . . .  " Ca urmare, 
Moscova a adoptat o retorică tot mai agre
sivă pe plan extern, antioccidentalismul 
devenind astfel noua idee naţională. 

Cu ce preţ şi, mai ales, cu ce rezulta
te, aflăm chiar de la cei mai avizaţi ana
lişti ruşi, care au sesizat şi scris despre 

acest fenomen.Una dintre cele mai realis
te analize am regăsit-o în studiul „Anti
occidentalismul este Noua Idee Naţiona
lă", apărut sub semnătura unui redutabil 
analist şi colaborator al fundaţiei Carne
gie, Litia Şevţova, autoarea cărţii „Rusia 
sub Putin ". 

Principalul argument care ar trebui să 
sprijine un asemenea proiect naţional 
pare, în opinia susţinătorilor acestuia, 
foarte simplu: Occidentul se amestecă în 
problemele interne ale Federaţiei Ruse, 
încercând să o slăbească din interior. 
Sub masca promovării democraţiei, Ves
tul nu face decât să-şi susţină propriiile 
interese. Logica urmează de la sine: cine 
are simpatii pentru valorile occidentale 
lucrează împoptriva intereselor de orice 
natură ale Rusiei. 

Ce se ascunde, în realitate, în spatele 
curentului antioccidental, ne lămureşte, 
cu argumente greu de combătut, Lilia 
Şevţova. 

Ideologia suspiciunii permanente faţă 
de Vest a devenit un atu important care a 
motivat adoptarea unor măsuri vădit anti
democratice, cum ar fi consolidarea ver
ticalei puterii, prin concentrarea pârghii
lor de decizie în mâinile câtorva oficiali 
de la Moscova, căderea în desuetudine a 
pluralismului politic, intervenţia brutală a 
statului în economie şi în redistribuirea 
proprietăţii, acordarea de puteri practic 
nelimitate serviciilor de informaţii şi con
trainformaţii, instaurarea unui regim au
toritar, situat la limita dictaturii etc. 

Este drept că Moscova a inventat şi 
unii duşmani de carton, cum ar fi Georgia 
sau Ţările Baltice, dar Occidentul şi, în 
special, SUA s-au dovedit a fi cei mai 
convingători inamici. Atitudinea faţă 
de Washington s-a transformat într-un 
adevărat test de loialitate pentru auto
rităţile centrale şi locale, atacurile ver-
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bale într-o asemenea direcţie fiind asi
milate unor acte de patriotism, sau 
chiar de eroism, dacă acestea vin de la 
eşaloanele superioare ale puterii. 

Ar fi, însă, greşit să credem că actua
la criză a raporturilor Rusiei cu Occiden
tul ar avea la bază doar lipsa unor valori 
şi/sau principii comune. În definitiv, Chi
na are mult mai puţine obiective comune 
cu Vestul decât are Rusia şi, cu toate 
acestea, relaţiile Beijing-Washington sunt 
pe o pantă ascendentă, iar în sfera econo
mică rezultatele sunt bine apreciate de 
ambele părţi, în pofida frecventelor acu
zaţii reciproce cu privire la diverse aspec
te ale comerţului bilateral. 

Elita rusă recurge la stimularea senti
mentelor antioccidentale sperând să 
transforme această tendinţă într-o ideolo
gie cu larg suport popular. În acelaşi 
timp, Moscova doreşte sa consolideze 
parteneriatul cu Vestul, pentru a-şi atinge 
propriile deziderate de dezvoltare şi inte
grare globală. 

Autoarea studiului analizează, pe 
rând, principalele clişee ale propagandei 
generate de noua idee naţională, formu
lând răspunsuri logice şi pertinente, care, 
desigur, au creat o stare de disconfort 
pronunţat ideologilor de la Kremlin. 

• Federaţia Rusă şi-a revenit după 
umilinţele îndurate în anii,90. Da, dar de 
ce prin retensionarea relaţiilor cu Vestul? 
Japonia şi Germania şi-au depăşit umilin
ţele de la sfârşitul celui de-al doilea Răz
boi Mondial transformându-se ele însele 
în mari puteri economice, integrându-se 
rapid în economia mondială şi adoptând 
valorile liberal-democratice recunoscute 
pe plan internaţional. 

• Moscova are dreptul să-şi constru
iască o politică externă independentă. 
Dacă Rusia împinge acest deziderat la 
extrem, ar trebui să se retragă din toate 

organizaţiile internaţionale, regionale sau 
comunitare care aduc anumite limitări 
noţiunii de suveranitate, cum ar fi G8 şi 
Consiliul Europei, sau Organizaţia Mon
dială a Comerţului (la care aspiră). 

• Rusia este o superputere energetică, 
iar dependenţa Europei de resursele ru
seşti de materii prime este în creştere. 
Această dependenţă este o armă cu două 
tăişuri. Cea mai umilitoare formă de de
pendenţă este, poate, condiţionarea ex
porturilor de importuri, iar strategii de la 
Moscova ar fi trebuit să înţeleagă acest 
fenomen până acum. 

• Federaţia Rusă doreşte să se inte
greze în lumea civilizată, dar după pro
priile ei reguli. Este, dacă vreţi, clişeul 
cel mai la modă, muzica ce gâdilă urechi
le oricărui bun patriot. Nimeni nu spune, 
însă, cum va putea deveni Rusia partener 
cu drepturi egale al Occidentului, atât 
timp căt îşi construieşte propria societate 
pe principii de adversitate faţă de Vest şi 
valorile democratice. 

• Acceptaţi Rusia aşa cum este şi ba
zaţi-vă politica faţă de Moscova pe res
pectarea intereselor mutuale reciproce 
şi nu pe valori sau principii. Clişeul de
rivă din cel precedent, fiind o continuare 
a acestuia. 

Ridicând politica de confruntare cu 
Occidentul la nivel de crez naţional, 
Kremlinul a deschis Cutia Pandorei, 
pe care cu greu o va mai putea închide, 
pentru că sentimentele antiamericane 
şi, în general, împotriva Vestului nu în
tâmpină rezistenţă nici măcar în cercul 
intelectualilor. 

Pe de altă parte, cei care au ridicat an
tioccidentalismul la rangul de politică de 
stat vor putea cu greu să se dezică ei în
şişi de o asemenea idee, fără riscul de a 
pierde segmente majore ale electoratului. 
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Concluzia, după două mandate la 
Kremlin ale preşedintelui Vladimir Putin, 
nu poate fi decât una singură: Russia is 
back, but it has only returned to the past! 

OAMENII PREŞEDINTELUI 
Primul mandat al preşedintelui Putin 

s-a consumat sub deviza „ să ţinem oli
garhii departe de putere ", ceea ce s-a şi 
întâmplat, dar numai cu cei apropiaţi pre
decesorului său, Boris Nikolaevici Elţân. 

De fapt, oligarhii epocii Elţân au fost 
înlocuiţi, treptat dar sigur, cu cei care au 
înţeles la timp că nu trebuie să ridice pri
virea în faţa ţarului (cum a făcut Boris 
Berezovski, exilat în Anglia, de unde mi
litează pentru răsturnarea regimului tota
litar de la Kremlin) sau să finanţeze par
tide ce critică deschis puterea federală 
(vezi cazul cunoscutului miliardar Mihail 
Hodorkovski, condamnat şi închis pentru 

„fraude fiscale", sau cel al mogulului pre
sei, Vladimir Gusinsky, aflat in Israel). 

„Oamenii peşedintelui" controlează, 
practic, nu doar centrele de decizie politi
că, dar şi sectoarele-cheie ale economiei. 
Astfel, prim-vicepremierul Dmitri Med
vedev, candidatul cu cele mai mari şanse 
la fotoliul de la Kremlin, a devenit preşe
dintele Consiliului de Administraţie al gi
gantului Gazprom, Igor Setcin, adjunct al 
şefului Administraţiei prezidenţiale, a 
preluat conducerea companiei petroliere 
Rosneft (consolidată cu activele de Iu
kos), în timp ce un alt adjunct, Vladislav 
Surkov, a fost instalat la conducerea 
Transnefteproduktî (transport produse 
petroliere). Aleksei Kudrin, ministrul de 
finanţe, se află în fruntea companiei Alro
sa, ce deţine monopulul extracţiei şi pre
lucrării diamantelor şi controlează peste 
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25% din piaţa mondială (locul 2 după 
concernul sud-african De Beers). 

Vladimir Vladimirovici a recuperat 
însă şi pe unii dintre oligarhii decedatului 
preşedinte, care au ştiut cum bate vântul 
şi şi-au pus averile în slujba noului loca
tar de la Kremlin. Vorbim aici de Oleg 
Deripaska (aluminiu) sau Igor Ziuzin 
(metalurgie), doi dintre cei mai puternici 
miliardari moscoviti, aflaţi sub protectia 
Kremlinului post-Elţân, ale căror legături 
cu/în România sunt de notorietate: 
AL(R)O, se aude? 

Dintre cei recuperaţi, unii erau chiar 
membri ai „Familiei" (parabolă pentru 
identificarea celor mai apropiaţi colabo
ratori ai defunctului preşedinte Boris El
ţân şi ai fiicei sale, Tatiana Diacenko ). 
Cei mai semnificativi ar fi Anatoli Ciu
bais (Rao ees Rossia- energetică) şi Ser
ghei Prihodko, consilier prezidenţial, în 
prezent la cârma sectorului energiei nu
cleare (Atomprom). 

La toate acestea se adaugă controlul -
firesc - asupra complexului militaro-in
dustrial, al doilea pilon al economiei 
ruse, după sectorul resurselor energetice. 

Analiştii ruşi asociază, frecvent, oli
garhia, dar şi stabilitatea socială, cu do
meniul resurselor energetice. Preţul ridi
cat al acestora şi foamea de gaze şi ţiţei a 
Europei aduc profituri considerabile oli
garhilor, dar şi o relativă stabilitate a re
gimului de la Kremlin, care nu se simte 
ameninţat nici de elite şi nici de mişcări 
protestatare de amploare ale populaţiei. 

Unele izbucniri ar putea veni din par
tea intelectualităţii, pe fondul şi în con
textul unor evenimente internaţionale 
găzduite de Federaţia Rusă. Într-o aseme
nea eventualitate, puterea de la Kremlin 
are pregătit Planul „B", verificat şi testat 
cu succes încă din era sovietelor: abate
rea atenţiei populaţiei de la adevăratele 
probleme, prin inventarea unui pericol 

extern, ce ameninţă independenţa şi chiar 
statalitatea Rusiei, de exemplu, apropie
rea NATO de graniţele Federaţiei Ruse, 
sau instalarea de facilităţi militare pe teri
toriul noilor state membre ale Alianţei 
Nord-Atlantice. 

SUBORDONAREA STRUCTURI
LOR DE SECURITATE 

Ofiţer cu ştate vechi în KGB, Vladi
mir Putin a reuşit fără mari probleme 
să-şi subordoneze armata şi serviciile se
crete. Mutaţiile din armată, miliţie, pro
curatură, servicii secrete şi, în general, 
din ceea ce numim generic structuri de 
forţă, au fost mai puţin vizibile, chiar 
dacă la vârf au avut loc schimbări impor
tante. 

In principiu, silovikii au supravieţuit, 
sunt tot la putere sau mutaţi strategic în 
alte sfere de activitate, inclusiv în econo
mie: Preşedintele Vladimir Putin, majori
tatea aparatului de la Kremlin, membrii 
Consiliului Securităţii, cei mai importanţi 
miniştri, şefi de comisii parlamentare sau 
conducători ai unor instituţii relevante 
pentru societatea şi economia Federaţiei 
Ruse provin din fostul KGB. 

De altfel, foştii ofiţeri sau agenţi 
KGB controlează economia rusă, precum 
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nomenclatura comunistă în era sovietică, 
fiind extrem de dificil să faci distincţia 
dintre foşti sau chiar actuali cekişti şi ma
fia rusă, interesele celor două categorii fi
ind similare şi, adesea, concurente. 

Un reputat editorialist rus afirma, re
cent, că doar două instituţii ale fostei 
URSS au ieşit întărite după destrămarea 
Uniunii Sovietice:KGB şi Biserica Orto
doxă Rusă. Adevărat grăit-a! 

PREZENT SI PERSPECTIVE 
ÎN ECONOMIE 

Nivelul actual al creşterii economice 
nu poate fi menţinut pe termen lung şi 
aceasta este principala provocare pentru 
noua echipă ce va conduce destinele Ru
siei . Economia rusă şi, în ultimă instanţă, 
resursele bugetare federale sunt prea de
pendente de structura limitată a exportu
rilor, orice cădere buscă a preţurilor mon
diale la materiile prime şi resursele ener
getice putând provoca un colaps dificil de 
gestionat. 

Chiar şi în condiţiile menţinerii actu
alelor preţuri, Rusia nu va obţine benefi
ciile scontate, în lipsa unei reforme sub
stanţiale în industria gazelor, electricită
ţii, extracţiei de minereuri şi a sistemului 
bancar. Este nevoie urgentă de diversifi
carea producţiei şi exporturilor ruseşti, 

creşterea investiţiilor în infrastructură, 
restructurarea marilor giganţi industriali 
etc. 

Pe de altă parte, rezervele de hidro
carburi nu sunt inepuizabile şi, dacă actu
ala politică economică a Kremlinului nu 
se schimbă, Federaţia Rusă şi-ar putea 
epuiza resursele în următorii 40-50 ani. 

La toate acestea se adaugă lipsa forţei 
de muncă, generată, în principal, de de
gradarea situaţiei demografice. O aseme
nea tendinţă (anual mor peste 700 mii de 
ruşi ) a fost recunoscută chiar de preşe
dintele Vladimir Putin care, cu prilejul 
unui mesaj adresat naţiunii, făcea din 
problema demografică una dintre priori
tăţile celui de-al doilea mandat la Krem
lin. Cu acel prilej ,  şeful statului rus a pro
pus un program consistent de investiţii 
pentru a încuraja cuplurile cu mai mulţi 
copii şi sprij inirea tinerelor mame. 

Situaţia este mai dramatică îndeosebi 
în Orientul Îndepărtat, unde sărăcia, lipsa 
asistenţei sanitare, precaritatea infras
tructurii în transporturi şi alcoolismul au 
redus sensibil speranţa minimă de viaţă, 
ajunsă, după unele evaluări occidentale, 
la 59 ani pentru bărbaţi. De o asemenea 
situaţie vor profita emigranţii chinezi, 
care sunt în căutarea spaţiului vital, sunt 
muncitori, buni comercianţi şi se mulţu
mesc cu puţin. 

Dacă în prezent Orientul Îndepărtat 
şi, în general, Federaţia Rusă nu consti
tuie destinaţie finală pentru emigranţii 
asiatici ,  ci doar o haltă în pregătirea lo
gistică şi financiară a ajungerii în Occi
dent, cu timpul situaţia s-ar putea schim
ba. Şi nu neapărat pentru că în Siberia va 
fi mai bine ca în Germania: să facem un 
exerciţiu de gândire şi să ne închipuim 
cum ar arăta peste l 0-20 ani Orientul În
depărtat dacă Beij ingul, care controlează 
atent fluxurile migraţioniste, şi-ar schim
ba priorităţi le. 
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PUTIN ŞI ALEGERILE 
PREZIDENŢIALE DIN 2008 

Lupta pentru alegerile prezidenţialele 
din 2008 se va da între siloviki, ceilalţi 
candidaţi urmând doar să facă figuraţie, 
jocul Kremlinului şi să legitimeze pe plan 
extern modul democratic al organizării 
alegerilor. 

Preferatul (ne ferim de un alt adjectiv 
care ar părea grosolan!) lui Putin, Dmitri 
Medvedev, 43 ani, este cel mai prezent în 
mass-media autohtone şi căruia preşedin
tele i-a încredinţat coordonarea a patru 
mari proiecte, cu un important impact 
electoral: învăţământ, sănătate, locuinţe 
şi agricultura. Cum în Rusia orice pare si
gur este puţin probabil, nu ar fi exclus ca 
atuurile primite de Dmitri de la mentorul 
său să fie, în realitate, garanţia unui can
didat ce nu va crea probleme pentru cal
culele finale ale scenariilor urzite pe cu
loarele Kremlinului sau cele de la Lu
blianka. 

În cursa electorală vor mai apărea, 
probabil, şi alte persoane aşa-zişii „candi
daţii din oficiu", care nu ratează niciun 
start, cum ar fi ultranaţionalistul Vladimir 
Jirinovschi, preşedintele Partidului Co
muniştilor din Federaţia Rusă, Ghennadi 
Ziuganov, şi alţii . . .  

Desigur că, un rol important în per
spectiva prezidenţialelor din 2008 îl va 
juca şi stafful de campanie al candidaţi
lor, care trebuie să obţină pentru aceştia, 
dacă nu sprij inul, cel puţin simpatia Oc
cidentului. 

În această privinţă, printre persoanele 
luate în calcul se află şi reprezentanţii 
Moscovei în diverse organisme europene 
şi internaţionale, care se vor alinia uneia 
sau alteia din tabere. 

Dacă ne gândim, de exemplu, la Mi
hail Marghelov, vicepreşedinte al Adună
rii Parlamentare a Consiliului 

Europei, preşedintele Grupului de
mocraţilor europeni din APCE, putem 
deja deduce cui îşi va oferi serviciile. Pu
teţi deduce şi dumneavoastră, dacă ghiciţi 
ce funcţie de mare responsabilitate ocupă 
tatăl acestuia în structurile de forţă de la 
Moscova! 

Caracteristica politicii interne, dar şi 
externe, a Kremlinului este impredictibili
tatea. De aceea, credem că nimeni nu poa
te să evalueze realist şansele candidaţilor 
vehiculaţi care, cu certitudine, nu se vor 
regăsi în totalitate în cursa electorală. 
Dacă am fi nevoiţi să facem portretul-ro
bot al viitorului locatar de la Kremlin, am 
ajunge la concluzia că acestuia nu trebuie 
să-i lipsească cel puţin două calităti" " ' ' 

pentru a intra în graţiile gospodinelor sau 
ale veteranilor pensionari : să fie un lider 
autoritar, ne ferim să spunem altcumva, şi, 
mai ales, să lase impresia că poate discuta 
de pe picior de egalitate cu americanii. 

Printre atâtea incertitudini, un singur 
lucru pare cert: Vladimir Putin nu poa
te candida la propria-i succesiune, fără 
modificarea Constituţiei, care limitează 
accesul la Kremlin la două mandate con
secutive. Ar mai fi, poate, o ultimă încer-

Mihail Marghelov 
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care, speculând unele lacune legislati
ve . . .  Dacă Vladimir Putin nu poate acce
de la al treilea mandat consecutiv fără să 
schimbe Constituţia, nimeni nu-l împie
dică să revină după patru ani la Kremlin. 

Articolul 8 1 ,  punctul 3 din Capitolul 
4 al Constituţiei Federaţiei Ruse prevede 
că „ o persoană nu poate exercita funcţia 
de Preşedinte al Federaţiei Ruse mai 
mult de două mandate consecutive ", ceea 
ce lasă loc de speculaţii juridice. Spre de
osebire de ruşi, la noi, tot articolul 8 1 ,  
punctul 4 din Capitolul I I  al Constituţiei 
României, stipulează clar că „ Nici o per
soană nu poate îndeplini funcţia de Pre
şedinte al României decât pentru cel mult 
două mandate. Acestea pot fi şi succesi-
ve. 

Într-o asemenea situaţie, la Kremlin 
vom putea avea în 2008 un succesor tem
porar, care va domni în umbra lui Putin şi 
nu neapărat patru ani. 

Alegerile prezidenţiale din Federaţia 
Rusă nu ne pot lăsa indiferenţi şi nici nu 
pot fi privite cu detaşarea celui departe de 
problemele interne sau interesele externe 
ale unei ţări cu pondere importantă în co
merţul mondial şi arhitectura de securita
te internaţională. 

Instalarea la Kremlin a unui preşedin
te ultranaţionalist, conservator şi dornic 
să reia disputele tradiţionale cu Occiden
tul ar distruge şi firavele punţi construite 
spre NATO şi cooperarea în lupta antite-

roristă în timpul celor două mandate ale 
lui Vladimir Putin. Ultimele răbufniri ale 
Moscovei în problema amplasării de in
frastructură militară în noile state mem
bre ale Alianţei, urmate de decizia Krem
linului de a suspenda participarea Federa
ţiei Ruse la Tratatul pentru Forţele Con
venţionale în Europa (CFE) oferă sufi
ciente motive de îngrijorare comunităţii 
internaţionale, gestul Rusiei fiind apre
ciat ca un pas greşit, ce poate stimula re
venirea la războiul rece. 

România este nu doar stat membru al 
NATO şi al UE, dar şi frontiera estică a 
celor două organisme, statut ce conferă 
ţării noastre responsabilităţi sporite dar şi 
oportunităţi deosebite. Important este să 
se înţeleagă că România nu este graniţa 
democraţiei şi a valorilor sale, ci o punte 
prin care acestea pot fi translate spre Est, 
fără a impune nimănui modele de dezvol
tare sau alianţe. 

Rusia nu poate şi nu trebuie izolată, 
ci implicată în construirea unor relaţii pe 
baze noi, cu respectarea intereselor fiecă
rei părţi, în concordanţă cu valorile uni
versal acceptate, cu normele şi regleme
tările internaţionale. 

România are nevoie de o Rusie stabi
lă politic şi economic, cu acţiuni externe 
predictibile şi, mai ales, degrevate de pre
judecăţi şi de mentalităţiile fostei URSS. 

Petre M. 
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IRANUL - PIATRA DE ÎNCERCARE 
A STABILITĂŢI I ORIENTULUI MIJLOCIU 

GREŞELILE TRECUTULUI 
ŞI INCERTITUDINEA VIITORULUI 

Iranul a constituit, de-a lungul tim
pului, o provocare majoră pentru Ad
ministraţiile americane - democrate sau 
republicane, încărcătura trecutului exer
citând o influenţă majoră asupra dezvol
tărilor prezente din raporturile bilaterale. 

Interesului american pentru controla
rea bogatelor resurse petrolifere i s-au 
adăugat ulterior includerea Teheranului pe 
„axa răului", a ţărilor care sponsorizează 
terorismul şi, în ultimii ani, pericolul pro
liferării nucleare. Miza stratetgică o con
stituie resursele energetice, creşterea influ
enţei regionale a Iranului putând ameninţa 
interesele americane în Orientul Mij lociu, 
dar şi pe cele ale Israelului, aliatul SUA. 

Departamentul de Stat al SUA consi
deră că Iranul este principalul sponsor 
al terorismului internaţional, aprecie
rea experţilor americani fiind bazată pe 
următoarele argumente: 

• terorismul este parte integrantă a stra
tegiei iraniene de securitate, pusă în prac
tică de Ministerul Informaţiilor şi Securi
tăţii şi de Corpul Gardienilor Revoluţiei 
Islamice (CGRI) .  Ca urmare, Departa
mentul de Stat al SUA intenţionează să 
includă CGRI pe lista organizaţiilor tero
riste. Decizia americană urmăreşte, în re-

alitate, să diminueze influenţa celor 
aproape 1 25.000 de membri CGRI, prin 
monitorizarea operaţiunilor comerciale şi 
financiar-bancare ale liderilor acestora; 

• o serie de grupări teroriste beneficia
ză de sprijinul logistic, uman şi financiar 
al Teheranului . Simpatia iraniană se foca
lizează pe Hezbollah, mişcare şiită care 
acţionează în Liban, Jihadul islamic pa
lestinian şi Mişcarea Hamas. În ceea ce 
priveşte ultima grupare palestiniană, câş
tigătoare a alegerilor din ianuarie 2006, 
sprijinul Teheranului este vital, după ce 
SUA, dar şi alte state occidentale, au sus
pendat ajutoarele financiare acordate gu
vernului palestinian. 

Preşedintele iranian Mahmud Ahma
dinejad nu-şi ascunde simpatia faţă de ase
menea grupări. Astfel, cu prilejul vizitei 
din 2007 la Damasc, şeful statului iranian 
s-a întâlnit şi cu liderii grupări lor extre
miste palestiniene din Siria: Abdallah Ra
madan Chalah - Jihadul islamic, si Khaled 
Mechaal ( Hamas ). Mai prudent, preşedin
tele Siriei nu a luat parte la întrevedere; 

• legăturile Teheranului cu Al-Qaida. 
Deşi Raportul Comisiei de anchetă asu
pra atentatelor de la 1 1  septembrie 200 1 
face unele referiri la aceste aspecte, nu 
există dovezi concludente care să confir
me o asemenea ipoteză. Washingtonului 
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Mahmud Ahmadinejad 

nu-i mai lipsea decât dovedirea sprij inu
lui pe care Teheranul îl acordă lui Osama 
bin Laden şi tabloul era complet pentru o 
Rezoluţie, de această dată unanimă, în 
Consiliul de Securitate al ONU. 

Mai mult, Teheranul invocă faptul că, 
după căderea regimului taliban, o serie de 
membri ai organizaţiei Al-Qaida care s-au 
refugiat în Iran au fost arestaţi şi predaţi 
autorităţilor din Arabia Saudită şi Pakis
tan. Ulterior, tot în Iran, a fost arestat Saif 
al-Adel, şeful securităţii lui Osama bin 
Laden, împreună cu Saad, unul dintre fiii 
liderului Al-Qaida. Doriţi de CIA pentru a 
fi interogaţi, Teheranul a cerut, în schimb, 
predarea a peste 4000 de membri ai orga
nizatiei mujahedine Khalq, capturaţi de 
americani în Irak. Schimbul a fost refuzat 
de americani, estimându-se că mujahedi
nii iranieni ar putea fi utili în acţiunile vi
zând subminarea regimului de la Teheran. 

La rândul lor, autorităţile iraniene 
speră că Saif al-Adel şi fiul lui Osama bin 
Laden vor constitui o monedă de schimb 
valoroasă în negocierile cu americanii pe 
-tema dosarului nuclear. 

Informaţii atribuite unor pestigioase 
servicii de informaţii occidentale acredi
tează ideea că Iranul pregăteşte înalţi 
agenţi ai Al-Qaida pentru a putea prelua 
controlul organizaţiei după dispariţia lui 

Osama bin Laden, care suferă de afecţiuni 
renale sau, după alţii, de tiroidă. Unul din
tre aceştia ar fi chiar Saif al-Adel, pe care 
liderii iranieni ar vrea să-l impună, deo
camdată, numărul 3 în Al-Qaida. 

Ultimul mesaj video al liderului 
Al-Qaida ne arată însă un personaj sănă
tos, cel puţin fizic, întinerit după ce şi-a 
vopsit barba, şi care nu dă semne că ar 
vrea să predea conducerea organizaţiei. 

Chiar dacă suportul direct al statului 
iranian este de discutat, nimeni nu pune 
la îndoială legăturile unor elemente şi 
grupări extremiste de inspiraţie iraniană 
cu Al-Qaida. Pentru combaterea duşma
nului comun, şiiţii şi sunniţii au dezlega
re să coopereze; 

• prin acţiuni le sale, elemente şi gru
pări iraniene acţionează pentru destabili
zarea situaţiei şi aşa tulburi din Irak. Ast
fel, insurgenţii şiiţi primesc sprij in mate
rial şi financiar nedisimulat din partea Te
heranului, iar militanţi ai Corpului Gar
dienilor Revoluţiei Islamice participă la 
instruirea mujahedinilor şiiţi irakieni . 
Mai mult, sunt indicii că, în unele cartie
re din Bagdad, Iranul acordă sprijin 
chiar şi grupărilor sunnite, cunoscute 
pentru adversitatea lor tradiţională 
faţă de Teheran. 

DIALOGUL SURZILOR 
Principala preocupare pentru Casa 

Albă o constituie, însă, dezvoltarea pro
gramului nuclear iranian, accentuată 
după iunie 2005, când partizanii liniei 
dure în raporturile cu Washingtonul au 
preluat puterea la Teheran, pe fondul valu
lui de simpatie internă faţă de noul preşe
dinte, Mahmud Ahmadinejad. De altfel, 
informaţii vehiculate în unele medii de 
specialitate susţin că actualul şef al statu
lui iranian ar fi participat la anchetarea 
unora dintre diplomaţii Ambasadei ameri
cane la Teheran în timpul crizei ostaticilor. 
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În aprilie 2007, preşedintele Mahmud 

Ahmadinejad a anunţat că Iranul a tre
cut la faza industrială a Îmbogăţirii 
uraniului, experţii americani estimând 
că Iranul, care dispune de cel mai impor
tant arsenal de rachete balistice din 
Orientul Mij lociu, ar putea produce arme 
nucleare până în anul 20 1 5 . 

La rândul lor, autorităţile de la Tehe
ran acuză Washingtonul de „politica du
blului standard " în problema neprolife
rării nucleare şi dau exemplu semnarea 
Tratatului nuclear cu India, stat care nu 
este membru al Tratatului de Neprolifera
re Nucleară şi care, în 1 998, a efectuat 
propriile teste în materie. Este invocat şi 
faptul că NPT nu interzice dezvoltarea de 
programe nucleare, în scopuri paşnice, 
sub controlul Agenţiei Internaţionale 
pentru Energie Atomică, aşa cum proce
dează, de exemplu, Japonia, Germania, 
Olanda, Brazilia şi alte state. 

Federaţia Rusă a jucat un rol major 
în stimularea ambiţiilor nucleare ale Ira
nului, participând la construirea reacto
rului nuclear de la Busher, ca şi China 
sau India, de altfel, care au acordat asis
tenţă Teheranului pentru crearea de faci
lităţi necesare îmbogăţirii uraniului. 

Regimul Iranian continuă să irite 
comunitatea internaţională cu declaraţii 

În stânga ostatecului american, 
unii analişti îl identifică pe viitorul preşedinte 

Ahmadinejad 

iresponsabile, afirmaţii propagandistice 
destinate mai mult consumului intern sau 
organizarea de provocări, cărora să le gă
sească ulterior soluţii diplomatice, menite 
să ateste, chipurile, disponibilitatea Tehe
ranului pentru dialog şi compromisuri. 

Cele mai serioase provocări le-am re
marcat la adresa Marii Britanii (cazul 
marinarilor britanici capturaţi şi apoi eli
beraţi de autorităţile iraniene, la „inter
venţia personală" a preşedintelui Ahmadi
nejad) şi a României (atacarea echipaju
lui platformei maritime „ Orizont ", la 22 
august 2006, în apropierea insulei Kish). 

În ceea ce priveşte propaganda, sau 
incitarea populaţiei, exemplele sunt ne
numărate: 

• . . .  marile puteri au insultat şi au 
adus acuze grave poporului iranian, 
deşi ştiau că acestea sunt totalfalse . . . În 
realitate, în nicio declaraţie a comunităţii 
internaţionale, indiferent din ce parte a 
venit, nu s-au făcut astfel de referiri la 
poporul iranian, toate criticile fiind foca
lizate pe atitudinea iresponsabilă a preşe
dintelui Ahmadinejad; 

• . . .  politica dezastruoasă a SUA va 
crea curând un vid în Orientul Mijlociu, 
iar Iranul şi Arabia Saudită vor umple 
rapid acest vid . . .  Este evident că, încer
când să evite izolarea internaţională, Tehe
ranul îşi caută potenţiali aliaţi. Alăturarea 
Arabiei Saudite la „ umplerea vidului " din 
regiune urmăreşte un dublu scop: sensibli
zarea orgoliilor de putere regională ale 
Riadului şi inducerea unui sentiment de 
nesiguranţă în relaţiile americano-saudite; 

• . . .  Teheran ul posedă o bombă inteli
gentă de 900 kg., botezată Kassed (Me
sagerul), care poate fi lansată din avioa
nele americane F-4 şi F-5, moştenite din 
perioada şahului !tf ohammad Reza Pa
hlavi Ariamer . . . In realitate, aceste 
avioane sunt exponate de muzeu, depăşi-
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te moral şi uzate fizic, în lipsa pieselor de 
schimb. În mod frecvent, mass-media ira
niene anunţă că experţii autohtoni au pus 
la punct noi tehnologii militare perfor
mante, pentru a ridica astfel moralul unei 
armate slab înzestrate. Cu toate acestea, 
potenţialul militar şi puterea de sarificiu a 
soldaţilor iranieni nu trebuie subestimate; 

• . . . Iranul dispune de peste 3000 cen
trifuge în funcţiune şi de o nouă serie de 
164 centrifuge instalate în fiecare săptă
mână . . . Afirmaţiile preşedintelui Mah
mud Ahmadinejad contrazic afirmaţiile 
inspectorilor Agenţiei Internaţionale pen
tru Energie Atomică, făcute într-un raport 
din 1 9  august 2007 ( 1 968 centrifuge 
operaţionale şi alte 656 în diverse stadii 
de instalare sau în perioada de testare). 

POSIBILITĂTI DE ACTIUNE 
ALE COMUNITĂTll 
INTERNAŢIONALE 

Provocările Teheranului au gene
rat iritarea Washingtonului şi a preşe
dintelui George W. Bush, care afirma 
că, dacă soluţia diplomatică va eşua, toa
te opţiunile rămân deschise. Casa Albă 
încearcă să-şi convingă aliaţii europeni 
că regimul preşedintelui Ahmadinejad nu 
ia în calcul nicio soluţie diplomatică ce 
i-ar putea fi avansată de comunitatea in
ternaţională. 

Anal işti politici americani,  dar ş i  
vest-europeni, avansează trei scenarii de 
evoluţie pentru soluţionarea dosarului 
nuclear iranian: 

a) Opţiunea militară. Îngrijorările 
generate de avansarea programului nu
clear iranian şi lipsa unor progrese încu
rajatoare în dialogul Teheranului cu U-3 
lasă câmp deschis variantei armate a tem
perării ambiţiilor nucleare ale Iranului. 
Angajamentul militar al SUA în Irak şi 
Afganistan, ostilitatea accentuată a de
mocraţilor şi a opiniei publice americane 

faţă de politica externă a preşedintelui 
Bush jr„ dar şi opoziţia Rusiei şi a Chinei 
constituie argumente ce ne permit să esti
măm că o intervenţie terestră În Iran 
pentru răsturnarea regimului Ahmadi
nejad pare irealistă şi, de aceea, puţin 
probabilă. 

Dacă o intervenţie gen Irak nu reu
neşte politicienii şi, cu atât mai puţin, mi
litarii de pe coastele Oceanului Atlantic, 
posibilitatea unor lovituri „ chirurgicale " 
asupra instalaţiilor nucleare ale Iranului 
este tot mai frecvent vehiculată în medii 
politico-diplomatice din Orientul Mijlo
ciu, nuanţările referindu-se doar la auto
rul atacurilor: SUA sau Israel .  

De altfel, ştiri publicate recent de un 
cotidian britanic arată că SUA ar putea să 
distrugă, în doar trei zile, 1 .200 de ţinte 
strategice de pe teritoriul iranian, ceea ce 
ar produce haos şi ar anihila complet capa
citatea de apărare şi ripostă a Teheranului. 

Repetarea acţiunii de la 7 iunie 1 98 1 ,  
când avioane israeliene au bombardat in
stalaţiile nucleare irakiene de la Osirak, 
este periculoasă, deoarece instalaţiile de 
îmbogăţire a uraniului de la Natanz sunt 
deja funcţionale. Reactorul de la Tuwai
tha a fost distrus înainte de a fi fost încăr
cat cu combustibil nuclear, astfel că s-au 
evitat aşa-zisele efecte colaterale, genera
te de contaminarea radioactivă. 

Asemenea opţiuni, ale căror şanse de 
reuşită sunt dificil de estimat, ar conduce 
la consolidarea actualei conduceri conser
vatoare de la Teheran, acentuarea senti
mentelor antiamericane din Orientul Mij
lociu, aflate deja la limita de disconfort a 
Washingtonului şi accelerarea programu
lui nuclear al Iranului. Preşedintele Ahma
dinejad şi linia dură a conducerii de la Te
heran vor putea susţine că au avut drepta
te când afirmau că numai arma nucleară 
poate tempera ambiţiile expansioniste ale 
SUA, raliind astfel opinia publică iraniană 
la ideile unui regim totalitar şi nepopular. 
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Reactorul de la Busher 

Recurgerea la o astfel de soluţie ar 
putea fi favorizată de atitudinea belicoasă 
a preşedintelui Mahmud Ahmadinejad, 
de tonul folosit în referirile la SUA şi Is
rael, de unele gesturi extreme ale Tehera
nului (retragerea din TNP, recurgerea la 
testarea unor arme de distrugere în masă 
etc.) sau de continuarea acţiunilor provo
catoare, de sfidare a comunităţii şi regle
mentărilor internaţionale. 

Declaraţiile dure şi iresponsabile ale 
şefului statului Iranian confirmă ipoteze
le conform căror Mahmud Ahmadine
j ad Încearcă să-l imite pe Osama bin 
Laden, marele său concurent la rolul de 
lider al luptei împotriva ,jandarmului 
mondial" şi a „sionismului internaţio
nal", principalii „duşmani" ai Islamului . 

Menţinerea în actualitate a opţiunii 
militare, indiferent de variantă, ar putea fi 
motivată de lipsa unei retorici agresive, 
similare celei ce a precedat invadarea Ira
kului, pentru a oferi strategilor avantajul 
e lementului surpriză al atacului. În 
aceeaşi logică s-ar înscrie şi diminuarea 
tonului ameninţător la adresa Teheranu
lui, sesizabil după înlocuirea lui Donald 
Rumsfeld cu Robert Gates la conducerea 

Departamentului Apărării, sau încercările 
Departamentului de Stat de a atrage Ira
nul în consultări privind stabilizarea si
tuaţiei de securitate din Irak. 

Experţi politico-militari ruşi susţin că 
orice conflict militar care ar implica Ira
nul ar conduce la destabilizarea situaţiei 
în Transcaucazia şi, ulterior, în Caucazul 
de Nord, unde se vor refugia milioane de . . . 
iramem. 

Pentru Rusia, stabilitatea Iranului 
are şi o serie de conotaţii strategice. 
Cele În plan global ţin de contrabalansa
rea influenţei americane în Orientul Mij
lociu, accentuată după destrămarea Uniu
nii Sovietice. 

În plan regional, exceptând interesele 
de natură economică, Moscova are nevoie 
de Teheran în cel puţin două direcţii majo
re: pentru a preveni izolarea Armeniei şi a 
diminua influenţa zonală a Turciei. 

b) Angajarea de consultări bilate
rale. În pofida unor încercări timide ale 
Departamentului de Stat, iniţiate la sfatu
rile fostului secretar de stat Henry Kissin
ger şi axate pe problematica irakiană, 
dialogul Washington-Teheran pare 
sortit eşecului. Iranul nu cedează în pri
vinţa dezvoltării programului nuclear, 
profită de lipsa de unitate transatlantică şi 
contează, încă, pe sprij inul Moscovei şi  
al Beij ingului. 

Deşi pare puţin probabilă, o soluţie 
diplomatică nu trebuie exclusă a priori 
din calcul. Reuşita acesteia va depinde 
însă de identificarea unui pachet de pro
puneri cât mai atractive, care să fie greu 
de refuzat de partea iraniană (garanţi i  de 
securitate, primirea în Organizaţia Mon
dială a Comerţului etc .) .  

De altfel, se pare că Teheranul are 
propriul său plan: conştient de opoziţia 
fermă a comunităţii internaţionale faţă de 
dezvoltarea programului nuclear iranian, 
încearcă să obţină cât mai multe avantaje, 
în eventual itatea că va fi obligat să cede-
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ze presiunilor crescânde ale SUA şi UE. 
Esenţial este identificarea liniei roşii pe 
care Iranul nu trebuie să o depăşeaască, 
pentru a ajunge la o soluţie negociată. 

Repetarea scenariului irakian ar fi un 
dezastru pentru toţi cei implicaţi şi ar 
compromite definitiv ideea americană a 
Marelui Orient Mijlociu stabil şi prosper. 

c) Izolarea internaţională a Iranu
lui şi Încercarea de a provoca, din inte
rior, căderea regimului Ahmadinejad 
sau, în opinia experţilor de la Pentagon, 
schimbarea puterii de la Teheran prin 
mijloace acceptabile. 

Scenariul ,  exersat de CIA în diverse 
ţări de pe mapamond, pare simplu: înăs
prirea sancţiunilor economice, care să 
conducă la scăderea nivelului de trai al 
populaţiei şi stimularea declanşării unor 
mişcări sociale de amploare, menite să 
ameninţe stabilitatea regimului şi, în fi
nal, să provoace căderea acestuia. 

Pentru atingerea unui asemenea 
obiectiv, este însă nevoie de sprij inul 
opoziţiei interne, care este destul de fira
vă şi lipsită de credibilitate. 

În asemenea condiţii, Pentagonul are 
în vedere să infiltreze în Iran membri ai 
grupării rebele antifundamentaliste Mu
jahedin-e-Khalq. Baza acestora s-a aflat 
in Irak, fiind între timp preluată de servi
ciile secrete americane, care promit scoa
terea Mişcării de pe lista organizaţiilor te
roriste a Departamentului de Stat. 

Simpla izolare/încercuire a Iranului 
nu va produce efectele scontate de SUA. 
Dimpotrivă, credem că strategia de a im
plica treptat Iranul în procesele zonale 
este unica şansă pentru avansarea proce
sului de pace din Orientul Mij lociu şi sta
bilizarea Irakului. 

Dintre cele trei variante, niciuna nu 
este lipsită de riscuri importante, şanse 
mai mari de reuşită având, poate, combi
narea scenariilor b) cu c ), adică creşterea 

presiunilor economice, cu lăsarea unor 
portiţe deschise dialogului. 

IRANUL AFIRMĂ CĂ 
ESTE PREGĂTIT PENTRU ORICE 

Experţi ai unor servicii de informaţii 
din zona Golfului Persic susţin că popula
ritatea preşedintelui Ahmadinejad este 
În scădere continuă şi că ar fi fost deja or
ganizate două atentate la viaţa şefului sta
tului, eşuate. Populaţia şi, îndeosebi, mi
norităţile din sudul ţării îl acuză pe Ahma
dinejad de înrăutăţirea condiţiilor de trai şi 
de instaurarea unui regim poliţienesc, de 
teroare, controlat de Corpul Gardienilor 
Revoluţiei Islamice şi cadrele Ministerului 
Informaţiilor şi Securităţii, singurele insti
tuţii rămase fidele puterii. Nemulţumiri 
serioase există şi în rândul armatei, îndeo
sebi ca urmare a numirii în posturile-cheie 
a unor persoane provenite din CGRI. 

Teama de organizarea unui com
plot/lovituri de stat se face resimţită din 
plin la Teheran, măsurile de securitate ex
trem de dure fiind dublate de „rotaţia ca
drelor" cu funcţii de decizie din structurile 
de forţă. Cel mai elocvent exemplu îl con
stituie înlocuirea generalului Yahya Rahim 
Safavi, aflat din 1 992 la conducerea CGRI, 
cu generalul Mohammed Ali Jaafari. 

Deşi nu recunoaşte offcial, Tehera
nul nu exclude În totalitate posibilita
tea unei operaţiuni militare Împotriva 
Iranului şi, într-o asemenea eventualita
te, afirmă că are pregătite măsuri de răs
puns adecvat, axate pe câteva coordona
te majore: 

• atacarea Israelului, principala ţintă. 
Pentru pregătirea strategiei de răspuns 
militar, serviciile secrete iraniene au ini
ţiat contacte confidenţiale cu persoane in
fluente din Pakistan, o abordare oficială 
nefiind posibilă având în vedere poziţia 
fragilă a preşedintelui Pervez Musharraf, 
obligat să penduleze între presiunile ame-
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ricane şi opţiunile unui segment impor
tant al populaţiei pakistaneze. 

Şeful statului este acuzat atât de Casa 
Albă, pentru ineficienţa măsurilor antite
roriste de la graniţa cu Afganistanul, unde 
se presupune că talibanii l-ar adăposti pe 
Osama bin Laden, cât şi de liderii Al-Qai
da pentru trădarea cauzei musulmane şi 
aservirea ţării intereselor sioniste şi ame
ricane. 

În cadrul discuţiilor confidenţiale, in
terlocutorii pakistanezi au lansat ideea că 
India ar colaborara cu Israelul pentru 
planificarea atacurilor asupra facilită
ţilor nucleare iraniene. 

Scopul acestei perdele de fum este 
uşor de descifrat dacă luăm în calcul ra
porturile indo-pakistaneze şi istoria coo
perării iraniano-indiene în domeniul nu
clear: prevenirea unei apropieri a Tehera
nului de New Delhi şi provocarea de sus
piciuni în rândul părţii indiene cu privire 
la politica duplicitară a preşedintelui Ah
madinejad; 

• blocarea strâmtorii Ormuz. Ideea 
este vehiculată de majoritatea analiştilor 
politici şi de experţi militari şi a dobândit 
o doză sporită de credibilitate după me
diatizarea unui raport atribuit Centrului 
de Studii Strategice al Marinei iraniene, 
care prezintă în detaliu măsurile de răs
puns ale Iranului în eventualitaea unui 
atac militar extern şi despre care presa ro
mânescă a scris la timpul respectiv. 

Chiar dacă documentul pare autentic, 
iar diverşi experţi confirmă acest lucru, 
nu putem să nu ne întrebăm dacă nu cum
va asistăm la un joc operativ lansat de 
Ministerul Informaţiilor şi Securităţii, 
printr-o scurgere controlată a unor in
formaţii sensibile, menite să descuraje
ze, sau măcar să amâne un atac armat 
asupra Iranului; 

• mobilizarea comunităţii şiite din 
Irak şi a Mişcării Hezbollah din Liban 

pentru a lovi ţinte americane şi israeliene 
din Orientul Mij lociu. Siria şi Iranul con
tinuă să aprovizioneze cu armament gru
parea Hezbollah, care are capabilităţile 
necesare lovirii Israelului cu rachete cu 
rază medie de acţiune; 

• sensibilizarea altor grupări teroris
te dependente de sprij inul financiar 
Iranian de a organiza atentate împotriva 
intereselor SUA şi ale aliaţilor acestora în 
diferite zone de pe mapamond; 

• invadarea pieţei americane cu do
lari falsificaţi pe scară industrială, în lo
caţii speciale, aflate sub controlul CGRI. 

Rusia, China şi India, care au acor
dat asistenţă lansării programului nuclear 
iranian, se află Într-o situaţie delicată, 
având de ales între a susţine presiunile 
Occidentului la adresa Teheranului, de
gradându-şi relaţiile cu lumea musulma
nă sau să-şi strice raporturile cu Vestul şi 
să bolcheze demersuri le internaţionale de 
atenţionare a Iranului. Armonizarea pozi
ţiilor pro-iraniene ale celor trei ţări ar 
confirma, totodată, prezicerile fostului 
premier rus Evgheni Primakov despre 
posibilul triunghi strategic Moscova-Bei
jing-New Delhi. 

Cel mai probabil, Rusia şi China vor 

adopta, în final, poziţii pragmatice, vor 
căuta să obţină cât mai multe avantaje, 
îndeosebi economice, şi nu-şi vor răci 
relaţiile cu SUA de dragul Iranului. Pen
tru Moscova, cel puţin, un al doilea mo
ment critic în raporturile cu Washing
tonul (după cel generat de disputele pe 
tema armamentelor neconvenţionale) ar 
încheia era Putin-Bush jr. într-o notă pe
simistă, ce trimite la revenirea practicilor 
războiului rece. 

Petre Mărculescu 
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TERORISMUL SINUCIGAS, 
' ..., 

PREOCUPARE PERMANENTA 
A SERVICIILOR DE INFORMATl l 

TERORISMUL GLOBAL SAU 
GLOBALIZAREA TERORISMULUI 

Curios, sau poate nu, dar unul dintre 
cele mai periculoase şi mediatizate feno
mene nu are încă o definiţie unanim ac
ceptată, diversele formulări existente în 
prezent variind de la ţară la ţară, sau în 
funcţie de momentul în care s-a încercat 
definirea acestuia. Unele sunt formulate 
intenţionat într-o mare doză de generalita
te, tocmai pentru a nu lăsa portiţe elemen
telor teroriste şi a permite, practic, orice 
reacţie de răspuns a statului ameninţat. 

' 

Cea mai generală şi criticată de altfel 
este definiţia atribuită terorismului de Le
gea Patriot a SUA: „ „ .acte periculoase 

pentru viaţa umană, care se produc cu în

călcarea Codului Penal al Statelor Unite 

ale Americii sau al oricărui Stat (nn. din 
componenţa SUA). " 

Despre terorism şi terorişti vorbeşte 
toată lumea, îndeosebi după 1 1  septem
brie 200 1 ,  când lumea civilizată a primit 
cea mai dură lovitură din istoria atacuri
lor teroriste. S-au creat coaliţii antitero
riste, s-au intensificat, până la limita în
călcării normelor democratice, măsuri le 
de supraveghere a populaţiei, au sporit 
considerabil fondurile alocate de guverne 
structurilor cu atribuţii în prevenirea şi 
combaterea terorismului şi, cu toate aces
tea, atacurile Al-Qaida* şi ale grupărilor 
ce împărtăşesc ideologia acesteia nu au 
încetat. 

Federaţia Rusă, Spania şi Marea Bri
tanie, pentru a nu mai vorbi de Orientul 
Mijlociu sau teatrele de conflict din Irak 
şi Afganistan, au fost principalele ţinte 
vizate de terorişti, în majoritatea cazuri
lor apelându-se la „martiri" sinucigaşi. 

Acţiunile teroriste executate de vo
luntari sinucigaşi au devenit un feno
men/armă redutabilă, întrucât nu există, 
practic, mij Joace de prevenire a acestora. 

* Al-Qaida, care în limba arabă înseamnă Baza sau Fundaţia, este o organizaţie teroristă ce sprij ină 
activităţiile extremiste islamice din întreaga lume. A fost fondată în 1 988, ca mişcare de rezistenţă împo

triva forţelor sovietice din Afganistan. 
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„Martirii" îşi aleg singuri ţinta, mij

loacele de acţiune ş i  momentul acesteia*. 
În asemenea condiţii, numai reţeaua in
formativă implantată în mediile teroriste 
poate da rezultate. 

Cu foarte puţine excepţii, atacurile te
roriste nu vizează liderii/conducătorii ţă
rilor ce se opun terorismului, acestea ur
mărind cu precădere să provoace cât mai 
multe victime, fără discriminare. 

DE UNDE NE VINE PERICOLUL? 

Potenţialul distructiv al grupărilor 
teroriste este imens, experţii fiind preo
cupaţi de diversitatea arsenalului pe care 
acestea şi-l pot procura. Îngrijorarea ca
pată accente dramatice când este vorba 
despre accesul la armele de distrugere in 
masă. 

Armele chimice se fabrică de aproape 
un secol, cele nucleare şi biologice de câ
teva decenii bune şi, cu excepţia celor nu
cleare, se pot procura relativ facil de pe 
piata mondială sau fabrica în laboratoare 
propm. 

Materialele nucleare furate consti
tuie cea mai mare ameninţare, îngrijo
rarea fiind amplificată după destrămarea 
URSS, care a lăsat un uriaş potenţial nu
clear fără măsurile de securitate necesare, 
dar şi mulţi cercetatori de valoare fără un 
loc de muncă, unii dintre aceştia oferin
du-şi serviciile unor guverne străine, afla
te pe axa răului, si, foarte probabil, unor 
grupări teroriste. 

Un raport al Pentagonului menţiona 
că marea majoritate a grupărilor teroriste 
nu dispun de resursele financiare şi tehni
ce pentru a achizitiona armament nuclear, 
dar îşi pot procura materiale care să le 

permită fabricarea de dispozitive de ira
diere sau de agenţi chimici şi biologici. 

De altefl, elemente şi grupări extre
mist-teroriste au apelat deja la substanţe 
chimice sau agenţi biologici, cum ar fi:to
xina botulinică, sarinul, bacteria pestei 
bubonice sau cea a febrei tifoide, cianura 
de hidrogen„ .  

Dacă teroriştii nu au recurs, până în 
prezent, la arma nucleară, faptul se dato
rează nu atât rezervelor manifestate de te
rorişti, cât unor elemente de altă natură: 

• fabricarea şi transportul la ţintă al ar
melor nucleare necesită pregătire ştiinţi
fică de excepţie, locaţii speciale, resurse 
financiare considerabile şi timp îndelun
gat; 

• materialele nucleare există în canti
tăţi limitate, iar folosirea lor este monito
rizată atent de Agenţia Internaţională 
pentru Energie Atomică; 

• comunitatea internaţională suprave
ghează Statele-problemă (Iran şi Coreea 
de Nord, dar şi Libia, India sau Pakistan), 
care dezvoltă programe nucleare. 

Nici deturnarea avioanelor nu pare a 
fi menţinută pe lista de priorităţi a princi
palelor grupări teroriste, deoarece: 

• după 1 1  septembrie 200 I ,  majoritatea 
aeroporturilor ce asigură legături transa
tlantice au fost dotate cu mij loace de su
praveghere electronică de ultima genera
ţie, s-a intensificat controlul pasagerilor şi 
au fost introduse reguli draconice în ceea 
ce priveşte bagajele însoţite/neînsoţite; 

• avioanele deturnate au o autonomie 
de zbor limitată, în pofida progreselor 
tehnologice; 

* Patru atentate au avut loc la viaţa generalului De Gaulle, însă toate au eşuat, poate şi pentru faptul 
că organizatorii gândeau şi variante de retragere în caz de eşec. Dacă se recurgea la un atentator sinucigaş, 
poate că unul dintre cele patru ar fi reuşit. 
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• din ce în ce mai puţine ţări sunt dis
puse, în prezent, să accepte aterizarea pe 
aeroporturile autohtone a avioanelor de
turnate, fără riscul de a fi acuzate că sus
ţin oficial terorismul sau de a încalca di
verse convenţii internaţionale. 

Agenţii chimici* sunt relativ uşor de 
fabricat sau procurat (Internetul este de 
mare ajutor în acest sens), însă dificil de 
menţinut în stare stabilă pe timpul înma
gazinării şi transportului. Totodată, dis
persia acestora depinde destul de mult de 
factorii meteorologici. 

Agenţii biologici sunt mult mai peri
culoşi. Sunt relativ uşor de procurat, au o 
forţă distructivă enormă (pot ucide sute 
de mii de persoane), dar există riscul con
taminării pentru manipulatori pe timpul 
stocajului, transportului sau al folosirii .  

Ciberterorismul devine, în ultima 
perioadă, la fel de periculos ca şi un atac 
cu arme chimice sau biologice. Un expert 
militar american afirma acum câtva timp 
că, daca ar avea la dispoziţie 20 de infor
maticieni şi un miliard de dolari, ar putea 
paraliza SUA. Al-Qaida ar putea face 
acelaşi lucru şi, ca urmare, structurile 
specializate în combaterea terorismului 
au reacţionat rapid. 

Astfel, FSB (Serviciul Federal de Se
curitate al Rusiei) a primit de la bugetul 
de stat resurse finaciare şi umane sporite 
pentru monitorizarea Internetului, numai 
în cursul anului 2007 fiind identificate 
1 48 de site-uri ce propagă idei sau con
cepte extremist teroriste. 

La rândul lor, SUA au înregistrat pro
grese remarcabile în protecţia sistemelor 
informatice, identificarea hakerilor etc„ 
dar nu au reuşit să facă aproape nimic 
(sau nu ştim noi ! )  pentru prevenirea dise-

minării pe Internet a ideilor extremist-te
roriste şi identificarea elementelor sau 
grupărilor aflate la originea acestora. 
Acelaşi lucru este valabil şi pentru servi
ciile secrete ruse, care nu reuşesc să con
troleze site-ul rebeli lor ceceni. 

Există, desigur, posibilitatea blocării 
unor astfel de site-uri care incită la tero
rism/violenţă/extremism, însă majorita
tea experţilor consideră că o asmenea 
măsură ar fi contraproductivă. 

Este, însă, oportună şi necesară moni
torizarea permanentă a paginilor de web 
ce propagă astfel de idei pentru a descifra 
ce se ascunde în spatele anumitor comu
nicate aparent inofensive, cărui pu
blic-ţintă se adresează, cine participă la 
discuţiile pe forum . . .  

OFICIAL, TERORISMUL 
ESTE CONDAMNAT 

FĂRĂ REZERVE, INCLUSIV 
DE CLERICII MUSULMANI 

a). Coranul, cartea de căpătâi a orică
rui musulman, interzice violenţa şi con
damnă sinuciderea. Preceptele islamului 
sunt cuprinse în Coran, iar acesta este, în 
princ1pm, unic, ceea ce nu înseamnă că 
islamul este omogen: în realitate, există 
nuanţări extrem de pronunţate, de la o 
zonă geografică la alta, de la ţară ia ţară 
şi, chiar în interiorul aceluiaşi stat, de la o 
regiune la alta. 

Putem astfel întâlni ţări musulmane 
laice, cum ar fi Tunisia şi Turcia, unde fe
meile au, practic, aceleaşi drepturi cu 
bărbaţii, sau state - Arabia Saudită - în 
care femeia infidelă poate fi ucisă fără ca 
justiţia să fie prea exigentă, pentru a nu 
spune mai mult . . .  

* Terorismul sinucigaş are la bază gestul eroic de a-şi sacrifica propria viaţă pentru o cauză (nu dis
cutăm acum cât de dreaptă sau nu este aceasta). De aceea, dispersia unui gaz toxic într-o gură de metrou 

nu este considerată un act de eroism, în comparaţie cu detonarea unei încarcături într-o piaţă publică. 
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Pe de altă parte, există o serie de con

tradicţii între preceptele mai vechi 
(„manshuks") ale Coranului - exprimate 
de Profetul Mahomed la Mecca, atunci 
când islamul era tolerant, pentru că era 
slab - şi cele ulterioare („nasikhs"), afir
mate de acelaşi Profet la Medina, când is
lamul cuceritor şi victorios nu tolera nici 
cea mai mică deviaţiune. 

Wahhabiştii*,fracţiunea cea mai radi
cală a musulmanilor sunniţi, susţin că, 
deşi versetele „naskhis" au apărut mai 
târziu, acestea trebuie să corecteze şi să 
înlocuiască „manshuks", lipsite de rele
vanţă.În prezent, wahabismul este cel 
mai periculos, dar şi cel mai activ curent 
islamic, care dispune de resurse umane şi 
financiare importante, direcţionate spre 
folosirea mij loacelor violente pentru apă
rarea „cauzei" musulmane şi distrugerea 
coaliţiei americano-sioniste, considerată 
principalul „duşman" al islamului. 

Banii obţinuţi din petrol i-au ajutat pe 
wahhabişti să atragă de partea „cauzei" 
importante resurse umane, îndeosebi din 
rândul tinerilor şi al păturilor sărace ale 
populaţiei. 

Construirea de moschei, acordarea de 
burse şi îndoctrinarea tinerilor în şcolile 
coranice, oferirea de ajutoare familiilor 
nevoiaşe au fost principalele arme ale 
wahhabiţilor în recrutarea de noi aderenţi 
şi formarea unui bazin uriaş de potenţiali 
terorişti. În acestă sferă excelează Arabia 
Saudită, principalul rezervor financiar al 
grupărilor fundamentaliste islamice. 

Apariţia lui Osama bin Laden şi a 
grupării Al-Qaida a schimbat, într-un fel, 
datele problemei, banilor şi fanatismului 

religios adăugându-i-se acum şi un anu
mit geniu organizaţional. 

Osama bin laden, al 15-lea copil al 

unui yemenit care a făcut avere la Jeddah 

în construcţii publice, s-a născut în 1 95 7, 

a primit o educaţie religioasă riguroasă 

şi a lucrat o perioadă în Grupul Bin la

den, alături de fraţii săi. În 19 79 a fost 

contactat de serviciile saudite de infor

maţii şi dirijat să recruteze mujahedini 

pentru a lupta împotriva ocupantului so

vietic din Afganistan. A fost în contact cu 

ClA, dar s-a întors împotriva americani
lor, consideraţi responsabili de haosul in
staurat în Kabul şi declanşarea conflicte

lor din Golful Persic. Oficial, familia l-a 

renegat, autorităţile saudite i-au retras 
cetăţenia - la presiunea SUA - în prezent 

* Wahhabismul a apărut în secolul al 1 8-lea, ca o sectă puritană şi fanatică a islamului, înfiinţată 
de Muhhamad ibn Abd al-Wahhab, care dorea revenirea la preceptele iniţiale ale Profetului Mahomed, 

ce divizau lumea în trei categori i :  Dar al Islam (supuşii autorităţilor clericale musulmane), Dar al harb 
(cei ce urmau a fi supuşi) şi Dar el solb (partea cu care se duceau tratative provizorii, până la supune
rea acesteia). 
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Osama bin Laden aflându-se undeva la 

graniţa afgano-pakistaneză, protejat de 

trupele talibane. 
b ). Folosirea sinucigaşilor în acţiuni 

teroriste este condamnată şi de alte seg
memnte importante ale societăţii civile -
laice sau religioase: 

• Japonezii, care au inventat kamikaze, 
protestează faţă de folosirea acestui ter
men de către teroriştii sinucigaşi, susţi
nând că acţiunea trebuie executată doar 
în timp de război, asupra militarilor (nu 
ţinte civile) şi în numele Împăratului! 

• Capii Bisericilor creştine condamnă, 
la rândul lor, invocarea divinităţii în ase
menea carnagii, afirmând că adevăraţii 
martiri sunt cei ce au preferat să moară 
decât să-şi renege credinţa şi nu aceia ca
re-şi sacrifică propria viaţă pentru ceva 
ce nu are nicio legătură cu religia. 

• Nici ONG-urile şi mişcările feminis
te nu par a fi de acord cu gesturile absur
de ale tinerilor ce se aruncă în aer şi, mai 
ales, cu folosirea virginităţii (multiplicată 
cu 72) ca recompensă (ce ar urma să fie 
onorată după . . .  ! )  pentru cei care recurg la 
asemenea gesturi, oricare ar fi motivaţia 
lor. 

SPRE DEOSEBIRE DE ENGLEZI, 
SERVICIILE SECRETE FRANCEZE 

PAR A STĂPÂNI MAI BINE 
SITUAŢIA OPERATIVĂ INTERNĂ 

Importanta comunitate musulmană 
din Franţa şi problemele generate de radi
calizarea unei părţi a acesteia au determi
nat serviciile de informaţii să aloce mai 
multe resurse umane şi financiare decât 
structuri le similare din alte ţări vest-euro
pene - poate cu excepţia Marii Britanii -
pentru detecţia precoce a celulelor j iha
diste. 

Astfel, sub deviza „ sensibilizare şi 
parteneriat", s-a reuşit implicarea în ac
ţiuni de prevenire a unor acte antisociale 
de sorginte islamistă şi a altor structuri 
informative interne (cum ar fi Poliţia de 
Frontieră sau Jandarmeria Naţională), dar 
a unor instituţii ale Administraţiei centra
le şi locale: spitale, penitenciare etc. 

Pentru atingerea obiectivului propus, 
RG (Informaţii Generale) a transmis 
structurilor şi instituţiilor menţionate un 
fel de ghid cu principalele manifestări ce 
trebuie monitorizate (limbaj,  atitudine, 
activităţi), dar şi cu elemente caracteristi
ce islamului, pentru a permite alertarea 
serviciilor speciale când apar indicii pri
vind un atac terorist. 

În ghidul primit se precizează, de 
exemplu, că trebuie raportate chiar · şi 
unele „ semnale simple ", cum ar fi „ rugi
le sălbatice la locul de muncă" sau 
„ schimbarea comportamentului faţă de 
femei ", care ar permite „ identificarea in
divizilor ce ar putea bascula spre radica
lism islamic ", considerat un adevărat re
zervor potenţial pentru terorişti. 

Îngrijorarea serviciilor franceze de 
specialitate provine de la existenţa unor 
informaţii porivit cărora tineri islamişti 
parizieni sunt îndemnaţi de elemente ftm
damentalist-radicale să plece pe fronturi
le de luptă din Irak şi Afganistan. 

Din „ raţiuni de securitate ", legea ga
rantează anonimatul angajaţilor militari 
şi civili, cu excepţia cadrelor de conduce
re, din toate structurile cu competenţe în 
domeniul informaţiilor sau în acţiuni de 
interveţie: Direcţia Generală pentru Se
curitate Externă (DGSE), Direcţia pentru 
Supravegherea Teritoriului (DST), Co
mandamentul pentru Operaţiuni Speciale 
(COS) sau Grupul de Securitate şi Iner
venţie al Jandarmeriei Naţionale 
(GSIGN). 
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Globalizarea terorismului a deve

nit o realitate ce nu poate fi contestată, 
a cărei abordare impune profesionalism, 
responsabilitate şi cooperare, atât pe plan 
intern cât şi în raporturile cu serviciile 
aliate sau partenere. O asemenea provo
care cere serviciilor de informaţii să-şi 
adapteze structurile la noile realităţi, să 
încerce să descifreze din timp motivaţiile, 
scopurile şi, de ce nu, viitoarele ţinte . . .  
Sarcina structurilor antiteroriste devine 
tot mai dificilă şi complexă, individuali
zarea terorismului islamic constituind o 
nouă provocare. 

Pentru a reuşi însă, este nevoie de o 
cooperare internaţională fără fisuri şi de
grevată de componenta politică, precum 
şi de o abordare globală a fenomenului. 
Un prim pas a fost deja făcut prin adopta-

rea în cadul ONU, la 8 septembrie 2006, 
a Strategiei mondiale antiteroriste şi a 
Planului de acţiune de către cele 1 92 sta
te membre. 

Cooperarea în domeniul intelligen
ce, afirma un fost director al SIE*, impu
ne deplasarea centrului de greutate din
spre schimbul de informaţii cu caracter 
de generalitate spre cooperarea pe ca
zuri şi acţiuni punctuale, valorificarea 
optimă a potenţialului oferit de partene
rii implicaţi şi identificarea celor mai 
bune modalităţi de utilizare şi direcţio
nare a resurselor umane, logistice şi fi
nanciare de care dispune comunitatea 
informativă, în vederea angajării lor în 
lupta antiteroristă. 

P. Mărculescu 

* Dr. Gheorghe Fulga, fost director al SIE, „ Globalizarea ameninţărilor asimetrice necesită intensi
ficarea cooperării în domeniul intelligence", Studiu apărut în revista italiană „ IMPERI" nr. 4, anul 2 

(2005), p. 203. 
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IRAKUL - POLIGON DE ANTRENAMENT 
AL TERORISMULUI INTERNATIONAL 

' 

În loc de motto: „ Un militar român a fost ucis şi a/fi cinci răni/i 

Cam aşa sunau ştirile din ultima de
cadă a lunii septembrie 2007. Sec, ca şi 
cum s-ar fi anunţat că . . .  tramvaiul 4 1  s-a 
blocat în pasajul Lujerului. Mai patetice 
au fost comentari ile preşedintelui Traian 
Băsescu (ceva de genul „ . . . memoria ca
poralului Ioan Grosaru va dăinui . . .  "}, 
ale premierului care „s-a interesat perso
nal desprea starea de sănătate a celor 
cinci militari români răniţi fn Irak ", con
doleanţele ministrului apărării sau recon
firmarea de către Ministerul Afacerilor 
Externe a angajamentului României în 
Irak. Regrete familiei îndoliate, avansări 
şi decorări post-mortem, iată un scenariu 
cu care cineva ne obligă să ne obişnuim, 
în numele solidarităţii luptei împotriva 
terorismului internaţional. 

Retragerea din Irak şi proliferarea 
terorismului 

Degringolada din viaţa personală a 
preşedintelui George W.Bush (boala îl 
macină, Laura vrea să divorţeze, Condo
leezza Rice nu-i mai împărtăşeşte senti
mentele, colaboratorii apropiaţi îl pără
sesc . . .  ) îşi pune amprenta şi asupra 
deciziilor de politică externă ale lide
rului de la Casa Albă. Astfel, dacă la în
ceputul lunii mai 2007 acesta afirma că 
„stabilirea unui calendar pentru retra
gere ar Însemna un eşec, iar acest gest 
este iresponsabil", iată că, după numai 
câteva luni , îşi recunoştea eşecul şi con-

în regiunea Talii din Irak, după ce transportorul 
blindat în care se aflau a trernt peste un dispozitiv 
exploziv improvizat " .  

firma iresponsabilitatea propriilor deci
zii: retragerea soldaţior americani este 
hotărâtă, chiar dacă, la finele acesteia, în 
Irak vor rămâne tot atâţia militari ca şi la 
început. 

Americanii au decis că terorismul 
poate fi învins prin forţa armelor şi impu
nerea forţată a democraţiei în ţări consi
derate că sprij ină acest fenomen, însă 
dezvoltările prezente din Irak şi, mai pu
ţin, din Afganistan conduc la alte conclu
zii. Ceea ce se estima cu ani în urmă s-a 
confirmat pe deplin: nu se poate distru
ge o reţea, devenită acum mişcare ide
ologică, cum este Al-Qaida, prin lansa
rea de operaţiuni armate convenţiona
le, indiferent de amploarea acestora sau 
de durata lor în timp. 

Dimensiunea globală a terorismului 
necesită un răspuns global şi coordo
nat, care să abordeze terorismul în 
toate componentele sale, inclusiv as
pectele de securitate, politice, econo
mice, sociale şi culturale. 

În Irak, cel puţin din punct de vede
re politic, americanii şi-au pierdut cre
dibilitatea: înlăturarea dictaturii nu a 
adus stabilitate şi prosperitate poporului 
irakian. Războiul civil dintre şiiţi şi sun
niţi a transformat ţara în poligon de încer
care pentru noi arme şi strategii ale Pen
tagonului şi a creat premise favorabile 
proliferării terorismului de toate culorile. 
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Acum, când intervenţia militară în Irak 

este de domeniul trecutului, pentru ieşirea 
din impas să alegem răul cel mai mic. Ca 
urmare, în pofida părerilor pro şi contra 
prezenţei militare străine în Irak, credem că 
retragerea, în acest moment, a america
nilor şi a trupelor ţărilor care sprijină 
încercările de stabilizare a Irakului va 
genera consecinţe greu de cuantificat nu 
doar pe plan intern, ci şi pe plan extern. 
Fără o strategie coerentă post-retragere, si
tuaţia de securitate se va degrada periculos, 
iar perspectivele revenirii la normalitate în 
Irak vor deveni tot mai îndepărtate. 

Ce se va întâmpla însă cu multitudi
nea de elemente şi grupări teroriste care 
au profitat de conjuctura creată după ocu
parea Irakului pentru a se instrui în condi
ţii reale de luptă şi a-şi testa capacităţile 
operaţionale în confruntarea cu cea mai 
modernă armată din lume? Este foarte 
probabil că, într-o asemenea eventualitate 
nedorită, Irakul va deveni principalul 
exportator de combatanţi calificaţi să 
răspundă la chemările Al-Qaida pentru 
declanşarea de atacuri teroriste în SUA şi 
statele care au participat cu forţe la coali
ţia internaţională, dar şi în alte ţări, unde 
cauza musulmană este ameninţată. 

Parlamentul European în alertă 
Comisia pentru libertăţi civile, justi

ţie şi afaceri interne a Parlamentului Eu
ropean, prin raportorul Jaime Mayor Ore
j a, a adresat Consiliului European un 
PRIOECT DE RAPORT conţinând o 
propunere de recomandare privind fac
torii care încurajează terorismul şi favo
rizează recrutarea de terorişti. 

În esenţă, pentru combaterea radicali
zării violente şi a recrutării de terorişti se 
recomandă Consiliului European să soli
cite statelor membre să acţioneze, cu 
prioritate, în următoarele direcţii :  

• transformarea luptei împotriva tero
rismului într-o prioritate a Uniunii Euro
pene, încurajarea cercetării ştiinţifice pri
vind fenomenul de radicalizare violentă 
şi dotarea acesteia cu mij loacele financia
re necesare; 

• consolidarea supravegherii propa
gandei teroriste, în special a celei legate 
de terorismul jihadist, difuzată prin inter
net, care instigă la comiterea de acte de 
terorism, amplificând măsurile de supra
veghere a internetului, atât la nivel naţio
nal, cât şi la nivel european, printr-o 
strânsă colaborare cu Europol; 

• blocarea difuzării propagandei tero
riste, difuzată prin mij loacele audiovizu
ale, îndemnând statele membre să aplice 
şi să utilizeze din plin mecanismele de 
control prevăzute în Directiva „Televiziu
nea fără.frontiere"; 

• intensificarea, în fiecare stat mem
bru, a supravegherii tuturor locurilor (lă
caşuri de cult, şcoli, închisori) în care se 
difuzează o propagandă bănuită de insti
gare la comiterea de acte de terorism; 

• încurajarea statelor membre să sti
muleze participarea socială şi dialogul cu 
comunităţile reprezentative ale unui Is
lam moderat. 

Duritate şi pragmatism în acţiunile 
serviciilor secrete ruse 

Confruntat cu serioase ameninţări din 
partea grupărilor rebele cecene şi acuzat 
frecvent pentru intervenţiile în forţă care 
au produs efecte colaterale alarmante 
(vezi sutele de victime civile de la Teatrul 
Dubrovka şi Şcoala de la Beslan) Servi
ciului Federal de Securitate (FSB), co
ordonatorul luptei antiteroriste din Fede
raţia Rusă face frecvent apel la spijinul 
şi înţelegerea populaţiei. 
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Răspunsul a venit din partea societă

ţii civile, în dezbateri le pe marginea răz
boiului civilizaţiilor, o sinteză a acestora 
sugerând că serviciile secrete ruse ar tre
bui să acţioneze pentru: 

• evitarea transformării Federaţiei 
Ruse într-un câmp de bătălie pentru cei 
care se confruntă în acest război spre care 
ne împinge realitatea; 

• dezvoltarea rapidă a unor structuri 
de cooperare şi securitate pentru Asia 
centrală şi Orientul Mij lociu, la care să 
fie atrase ţări cu pondere pe arena inter
naţională. Analiştii ruşi cred că eforturile 
trebuie focalizate spre China şi India şi că 
Organizaţia pentru Cooperare de la Shan
ghai ar putea umple vidul de neîncredere 
şi dezamorsa războiul civilizaţiilor; 

• combaterea proliferării nucleare în 
regiunea Marelui Orient Mij lociu, în co
operare cu toţi cei interesaţi, dar nu pe 
cheltuiala Rusiei. Moscova nu agreează 
înarmarea nucleară a Iranului, dar nici nu 
doreşte să-şi facă duşman Teheranul; 

• pregătirea unor măsuri de răspuns în 
eventualitatea în care armele nucleare ar 
ajunge în mâinile teroriştilor, coşmar ce 
ar putea deveni realitate în cazul degradă
rii bruşte a situaţiei de securitate din Pa
kistan, ca urmare a unor mişcări sociale 
scăpate de sub control. Faptul că nicio lo
caţie din Pakistan nu este sigură o de
monstrează atentatul din 1 3  septembrie 
2007 asupra Cartierului general al Forţei 
de reacţie rapidă antiteroristă. Evenimen
tul trebuie să îngrijoreze pentru că atacul 
nu putea fi organizat fără complicitatea 
dintre islamiştii radicali şi elemente din 
aramata pakistaneză. 

De altfel, numărul 2 din Al-Qaida, 
egipteanul Ayman Al-Zawahiri, a lansat 
un apel la islamiştii pakistanezi să pedep
sească regimul preşedintelui Musharaff 
pentru moartea celor 75 de musulmani 
căzuţi în atacul forţelor guvernamentale 
din iulie 2007 asupra Moscheii Roşii din 
Islamabad; 

• multiplicarea eforturilor pentru lăr
girea dialogului între culturi, pentru a 

Moscova: Sediul Serviciului Federal de Securitate (FSB) 
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evita antrenarea într-un război al civiliza
ţiilor. 

România pare nepregătită 
să răspundă eficient 

unei ameninţări teroriste 
Ferită până în prezent de ameninţări 

şi riscuri majore, România ar putea de
veni o ţintă a grupărilor teroriste isla
mice ce acţionează sub umbrela ideolo
giei Al-Qaida, în pofida fostelor relaţii 
tradiţional bune cu lumea arabă. 

Nu ştim, dar bănuim că structurile 
componente ale Sistemului Naţional de 
Prevenire şi Combatere a Terorismului 
au deja o strategie bine pusă la punct pen
tru a preveni producerea unor atacuri te
roriste la adresa României sau a interese
lor sale în străinătate, coordonată, presu
punem, cu aliaţii din statele NATO I UE 
şi armonizată cu alte ţări interesate de 
combaterea unui asemenea fenomen. 

Pe hârtie, lucrurile stau aproape bine. 
Există o „Strategie Naţională de Preve
nire şi Combatere a Terorismului", 
aprobată prin Hotărârea CSAT nr.36 din 
05 .04.2002, însă chiar şi simpla lecturare 
a textului ne conduce spre unele conclu
zii puţin încurajatoare: 

• strategia este, în realitate, un eseu 
despre terorism, ce încearcă definirea 
acestuia (Apropos! Până În prezent nu 
există o definiţie internaţională oficială a 
terorismului, În pofida eforturilor Comi
tetului specializat al ONU), prezentarea 
diverselor categorii de terorism şi alte 
asemenea generalităţi, de parcă docu
mentul ar fi fost elaborat de o organi
zaţie neguvernamentală şi nu de auto
ritatea naţională în materie; 

• la aproape şase ani de la aprobare, si
tuaţia operativă este semnificativ dife
rită de cea descrisă de autorii strate
giei; 

• impresia că textul materialului este 
luat cu copy/paste din diferite rapoarte 
redactate anterior de SRI sau de alte 
instituţii ce au contribuit la definitivarea 
textului ne este întărită nu atât de greşeli
le de tehnoredactare - pe care le putem 
înţelege şi chiar accepta - cât de unele 
inadvertenţe greu de trecut cu vederea. 
Astfel, nu pricepem de ce documentul 
face referiri lall septembrie a.c. (adică 
Anul curent!!!), când strategia a fost ela
borată în 2002, aşa cum demonstrează 
Raportul SRI nr.4924 din 22.03 .2002; 

• documentul SRI cu pretenţii de stra
tegie menţionează, printre alte direcţii de 
acţiune, „ activitatea de informare şi rela
ţii publice, prin care cetăţenii români din 
ţară şi străinătate să .fie, pe de o parte, 
informaţi în mod adecvat i'n legătură cu 
modalităţile În care se pot proteja cel mai 
eficient de riscurile teroriste, iar pe de 
altă parte să li se acorde posibilitatea de 
a colabora activ cu instituţiile din sistem 
în prevenirea şi combaterea terorismu
lui. " 

Ideea este nobilă şi vorbeşte de efi
cienţa informării sau de colaborarea acti
vă, însă, practic, populaţia nu pare a 
juca vreun rol în această strategie, în
trucât, cu excepţia mass-media, nimeni 
nu-i deschide ochii asupra pericolelor ce 
o pândesc şi nici nu-i cere ajutorul .  

Poate că, informată, populaţia ar 
reacţiona altfel faţă de serviciile secre
te şi ar înţelege mai bine locul şi rolul 
acestora în sistemul securităţii naţio
nale. Credem că, în acest domeniu, se 
poate manifesta mai multă transparen
ţă nu în dezvăluirea mij loacelor sau me
todelor specifice de muncă, ci în prezen
tarea modului de acţiune a diverselor 
grupări teroriste, a riscurilor şi ame
ninţărilor ce le generează. 

Petre M. 
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INTELLIGENCE MOZAIC 

Direcţia pentru Supravegherea Te

ritoriului (DST) şi Renseignements Ge

neraux (RG), cele două servicii franceze 
de informaţii cu competenţe pe plan in
tern (deşi OST şi-a deschis birouri de re
prezentare în exterior), s-ar putea reuni 

sub noua denumire de Direction du 

Renseignement Interieur (Direcţia de 
Informaţii Interne - DII), un proiect atât 
de drag preşedintelui Nicolas Sarkozy. 

DII va acoperi informativ principale
le obiective de interes naţional: lupta îm
potriva terorismului şi a curentelor radi
cale, contraspionajul clasic şi economic, 
combaterea traficului de arme şi a crimi
nalităţii organizate. 

Vor rămâne în afara DII sarcini pre
cum monitorizarea curselor şi jocurilor 
de noroc (aflate în competenţa RG, care 
vor fi preluate de Poliţia Judiciară) şi su
pravegherea mişcărilor sociale (va fi inte
grată în Direcţia Centrală a Securităţii 
Publice). 

Avantajele unirii, sub o singură um
brelă, a OST cu RG constau, în principal, 
în eliminarea paralelismelor ce mai 

există În domeniul luptei antiteroriste 

şi folosirea mai eficientă a resurselor 

umane şi logistice. DST şi RG sunt însă 
două servicii cu tradiţii şi identităţi pro
prii, care privesc cu rezerve, pentru a nu 
spune mai multe, ideea preşedintelui. 

Acesta l-a însărcinat pe Directorul Poli
ţiei Naţionale, Frederic Pechenard, să 
prezinte un studiu ministrului de interne, 
Michele Alliot-Marie. 

Un grup de sociologi ruşi de la Insti
tutul de Analize Situaţionale şi Noi Teh
nologii din Moscova a efectuat, în cursul 
anului 2007, un studiu privind influenţa 
diferitelor instituţii şi personalităţi re
gionale în 33 din cei 88 de subiecţi ai Fe
deraţiei Ruse. 

Rezultatele par surpinzătoare pentru 
cei nefamiliarizaţi cu realităţile federa
ţiei, care nu diferă cu mult de era sovieti
că. Iată, pe scurt şi fără comentarii inuti
le, ierarhia instituţiilor puterii regionale: 

Guvernatorul, de regulă cel mai pu
ternic şi influent lider regional, este se
condat Îndeaproape de şeful local al 
Serviciului Federal de Securitate -FSB 
şi de cel mai înalt ierarh al Bisericii Orto
doxe Ruse, aceştia fiind urmaţi, la mare 
distanţă, de Şeful regional al Ministerului 
de Interne, 

Procurorul-şef, Preşedintele Judecă
toriei zonale, Inspectorul federal princi
pal şi speakerul Parlamentului regional. 

Într-o societate cu adevărat democra
tică, ordinea ar fi fost inversă! 

Gruparea AI-Qaida din Maghreb 
(noua denumire a Grupului Salafist pen
tru Predică şi Luptă -GSPL ), care se con
fruntă cu dificultăţi structurale majore, va 
recurge la o profundă restructurare a 
organizaţiei. Pentru a o transforma într-o 
veritabilă forţă militară, liderii grupării 
au în vedere, printre altele: 

• formarea unui serviciu de informaţii 
propriu, pentru recrutarea de noi aderenţi, 
verificarea/testarea propri i lor comba
tanţi, eliminarea trădătorilor şi cunoaşte-
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rea anticipativă a măsuri lor operative 
preconizate de armata algeriană împotri
va Al-Qaida din Maghreb; 

• împărţirea teritoriului algerian în 9 
zone militare şi formarea unor grupe de 
acţiune flexibile, capabile să reacţioneze 
la activităţile structurilor algeriene de se
curitate; 

• înfiinţarea unei aşa-zise brigăzi pe
troliere, care va gestiona atacurile teroris
te asupra conductelor de petrol şi gaze; 

• crearea unei structuri responsabile 
cu propaganda şi relaţiile cu media. 

Spionaj prin . . .  telefon sau calcula
tor. Dezvoltarea rapidă a comunicaţiilor 
şi tehnica modernă permit celor interesaţi 
(de spionaj ,  nu doar de tehnologie) să ob
ţină informaţii preţioase despre activita
tea şi viaţa personală ale unui individ, 
fără ştiinţa şi acordul acestuia. 

• Flexi Spy este un software ce nu cos
tă mai mult de 40 euro şi care poate fi in
stalat fără prea mari probleme în telefo
nul mobil al cuiva, tastând un anumit cod 
de acces, chiar în prezenţa proprietarului, 
care nu poate bănui nimic. Fiecare client 
dispune de o adresă de web accesibilă pe 
baza unei parole, cu ajutorul căreia se po-

tate consulta l ista apelurilor efectua
te/pierdute/primite şi durata acestora, 
precum şi cea a mesajelor primite/expe
diate de proprietar. 

Tehnica poate fi implantată, deocam
dată, doar în telefoanele Nokia, seria 60 
(6670, 6682„ . ) ,  deşi respectiva compa
nie nu are mmtc comun cu o asemenea 
creaţie. Având în vedere că navigarea pe 
internet, cu ajutorul telefonului mobil, 
este în expansiune, cercetătorii sunt deja 
preocupaţi de crearea unui antivirus care 
să identifice şi anihileze Flexi Spy. 

• Lover Spy este tot un software, desti
nat să asigure „supravegherea activităţii 
pe internet a copiiilor". În realitate, o ase
menea jucărie, care poate fi descărcată 
pentru mai puţin de 60 euro, permite tri
miterea unui mesaj electronic capcană 
conţinând un keylogger, prin intermediul 
căruia o persoană/instituţie interesată va 
monitoriza de la distanţă activitatea pro
prietarului calculatorului infectat: e-mai
luri primite/trimise, adrese de web vizita
te, discuţii pe chat, copii ale textelor apă
rute pe monitor etc. Mai mult, Lover Spy 
poate bloca accesul la unele site-uri sau 
filtra anumite comunicări. 

Codruţ Brădulescu 
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CE MICA-I LUMEA .. .  

Motto: Din bucata mea de pâine, am hrănit un Om 

şi-un câine. După anii ce-au trecut, Câinele 

m-a cunoscut, însă omul n-a mai vrut." 

Orice asemănare cu întâmplări sau personaje 
din viaţa reală este o simplă coincidenţă 

Vara anilor 80. O clădire sumbră, 
acunsă printre castani, undeva în centrul 
Bucureştiului. Într-un birou insipid, cu 
harta lumii pe un perete şi stema ţării pe 
altul (două erau deja rezervate portretelor 
celor doi), cinci ofiţeri şi şeful numit (pă
rinţii şi şefii nu ţi-i alegi!), lucrează fără 
aer condiţionat sau ventilator, aşteptând 
să plece pe teren dintr-o clipă în alta .. Ca 
şi afară, caniculă, mon cher! 

Uşa se deschide brusc, fără niciun 
semn de politeţe, iar în prag apare şeful 
de cabinet al colonelului X, comandantul 
unităţii : 

Căpitanul Y să se prezinte urgent la 
raport, la comanda Direcţiei. 

Am rămas interzis ! Niciodată şeful 
de cabinet - care se substituia şi vorbea în 
numele comandantului - nu se deplasa 
personal pentru a transmite ordinele ma
relui şef şi, cel puţin până în acea clipă, 
nu cred că mă remarcasem cu fapte deo
sebite în calitate de „activist cu sarcini în
tr-un domeniu special" pentru a mi se 
face o asemenea onoare. 

Am luat repede haina din cuie
rul-pom şi agenda din fişet şi am început 
să urc, nu fără o anumită teamă, treptele 
spre cabinet. Prin minte îmi treceau sfatu
rile bătrânilor, recepţionate încă de la pri
mii paşi în munca de informaţii: „fiule, 
şeful nu te cheamă niciodată să te feliei-

te! " Cu acest gând sinucigaş am pătruns 
timid în biroul somptuos, fost al unui 
demnitar burghez dezmoştenit de comu
nişti, raportând scurt: 

Tovarăşe colonel, sunt căpitanul Y, 
m-am prezentat la ordinele dumneavoas
tră! 

Spre surprinderea mea, colonelul X 
nu m-a întrebat nimic despre sarcinile 
profesionale, ci despre lucruri banale sau 
familie (ce mai face doamna, dar feti
ţa „ .), din tonul acestuia şi înlocuirea cu
vântului tovarăşa cu apelativul doamna 
realizând că s-ar putea să fie de bine. 
Când discuţia părea că s-a terminat, am 
cerut permisiunea să plec. Răspunsul co
lonelului a venit ca o bubuitură de tun: 

- Permisiune acceptată! Sâmbătă 
pleci pentru trei-patru luni la rezidenţa 
din Z. Raportul de deplasare şi Ordinul 
de Misiune au fost aprobate în această di
mineaţă de conducerea OSS. 

Am vrut să încerc o explicaţie, dar şe
ful de cabinet care tocmai intrase, m-a 
scos discret din birou (la o simplă apăsa
re pe un micuţ buton aflat în dreapta tele
fonului roşu, cerberul intra intempestiv în 
biroul şefului, indiferent cu cine se afla 
acesta). 

Noaptea ce a urmat a fost un coşmar. 
Plănuisem cu soţia să plecăm în concediu 
la părinţi (să mai economisim bani pentru 
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Dacia), fetiţa trebuia să înceapă şcoala, 
iar eu plecam la" un curs de reciclare 
pentru tinerii diplomaţi, undeva prin cen
trul ţării „ - aceasta era legenda pentru 
toată lumea, mai puţin pentru soţie. 

Mirajul Occidentului m-a întâmpinat 
chiar de la sosirea pe aeroport, unde mă 
aşteptau şeful rezidenţei şi şoferul acestu
ia. În drum spre Ambasadă, am fost asi
gurat că voi primi tot sprij inul pentru în
deplinirea sarcinlior de mare importanţă 
ce mi-au fost încredinţate şi de faptul că, 
în Centrală, s-a raportat deja despre sosi
rea mea la post şi trecerea la executarea 
sarcinilor din Ordinul de Misiune. 

Şi aşa, am trecut, fără să-mi dau sea
ma, la executarea misiunii . . .  

Pe la începutul lunii septembrie (?), 
reveneam la Ambasadă de la o recepţie 
prilejuită de Ziua Naţională a RS Viet
mam şi, odată ajuns în faţa Oficiului, ză
resc un individ care făcea trotuarul şi 
care, la vederea numărului CD al Daciei, 
a încercat să mă abordeze. Am evitat un 
prim contact şi, odată ajuns în incintă, 
portarul,  subofiţer din Centrală cu ştate 
vechi în misiuni externe, îmi raportează: 

Tovarăşe consul .  . .  , elementul pretin
de că este ziarist la un important săptă
mânal românesc şi că are unele probleme 
personale . . .  eu zic să nu ne amestecăm . . .  

Ştia el ce ştia bătrânul p lutonier, dar 
ce, asculta căpitanul de el? M-am schim
bat de hainele de protocol şi l-am invitat 
pe „element" în c lădirea Misiunii diplo
matice, l-am omenit cu bere şi brânză 
specifică spaţiului . . .  şi l-am întrebat cu ce 
pot să-l ajut. După mai multe berici şi 
după ce a acceptat o cantitate apreciabilă 
de carburant la preţ diplomatic, a devenit 
mai sociabil, mi-a jurat prietenie veşnică 
şi recunoaştere când ne vom revedea în 
ţară. 

Fără să realizez că, nu peste mulţi ani 
(sau tocmai de aceea), folosirea jurnaliş-

tilor în munca specifică ar putea fi re
stricţionată, mi-a venit o idee . . .  Profund 
mişcat de „patriotismul" jurnalistului, cu 
discreţie i-am sugerat că, pentru CV-ul 
personal, ar da bine să scrie nu doar de
spre modul în care presa din Z reflectă 
adevăratele realităţi din ţara noastră . . .  

Speculant şi întrezărind încă o opor
tunitate de afirmare, micul jurnalist şi vi
itor director de ziar post-decembrist m-a 
rugat să-i vând un pont, ceea ce am şi fă
cut: de mult timp, Centrala îmi ordonase 
să încerc atragerea pe poziţii loiale ţării a 
lui E, un mare artist de origine română, 
decorat cu cele mai înalte medalii de că
tre autorităţile autohtone, dar care refuza 
orice contact cu trimişii guvernului de la 
Bucureşti. Aşa că, i-am pus la dispoziţie 
tânărului jurnalist adresa şi numărul de 
telefon ale artistului şi i-am oferit o serie 
de detalii despre cum să conducă prima 
discuţie, pentru a nu i se închide telefonul 
în nas. 

Ne-am despărţit prieteni, urmând să 
ne întâlnim după revenirea mea la Bucu
reşti, fiind convins de două lucruri : mi
siunea unui contact/interviu cu artistul 
era, practic, imposibilă, iar despre reve
derea în ţară nici nu putea fi vorba. Mulţi 
promiteau luna de pe cer când te întâl
neau la Ambasadă şi aveau nevoie de 
tine. M-am înşelat de două ori. 

După aproximativ o lună, am fost re
chemat în Centrală pentru analiză şi con
cediu, semnal că misiunea mea la rezi
denţa Z se încheiase. Nu şi surprizele, 
care au început încă de la aeroport. La 
scara avionului mă aştepta nu soţia, ci co
lonelul X în persoană, care m-a luat de 
sus (adică de unde venisem!) .  

Ce ai  făcut, măi fiule? De două zile 
sună „scurtul", de mi-e teamă să mai ridic 
receptorul. 

Până să mă dumiresc ce vrea colone
lul, tot el revine: 
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Mâine dimineţă, la orele 1 0,30 te pre
zinţi la CC al PCR, intrarea C şi întrebi 
de tovarăşul G . . .  

Am înţeles, să trăiţi ! 
Bucuria revederii cu fetiţa şi soţia a 

fost altfel decât îmi închipuisem. Nu mă 
gândeam decât la întîlnirea/convocarea 
de a doua zi. Ce o să fie? Mai vin acasă? 
Mă trec în rezervă? . . .  Pentru eventuale 
zile negre, i-am spus soţiei unde am as
cuns cei 1 50 dolari economisiţi din diur
nă. 

A doua zi, îmbrăcat la patru ace 
(I . tuns, 2.bărbierit, 3.cu costum de cu

loare închisă şi 4.cravată), urc timid cele 
câteva trepte şi pătrund în holul intrării C, 
unde un sergent major mă întreabă, ca un 
chelner: 

-Tovarăşul doreşte . . .  
I-am răspuns sec şi, probabil, obraz

nic: 
-Tovarăşul nu . . .  doreşte ci este che

mat la tovarăşul G. 
La auzul numelui, faţa tablagiului 

şi-a schimbat culoarea iar vocea i-a deve
nit mieroasă. 

- Imediat, aşteptaţi, vă rog. Şeful de 
cabinet va veni să vă preia . . .  

Tovarăşul G, un individ scund, roto
fei şi început de chelie, a intrat direct în 
subiect: 

- Tovule, am fost informat că lucrezi 
la Ambasada din Z şi că ştii spaţiul ca pe 
propriul buzunar. 

Nu ştiam ce să răspund, aşa că, mo
dest, am spus: 

- Este loc de mai bine şi vă asigur, to
varăşe G, că am să fac tot ceea ce depin
de de mine pentru a merita încrederea ce 
mi-a fost acordată de a activa într-un do
meniu special Aşa cum ne-a cerut tovar
şul comandant suprem . . .  M-a întrerupt 
brusc. 

- Căpitane, care este poziţia faţă de 
conducerea de partid şi de stat a artistului 
E? 

Prin minte îmi treceau tot felul de 
date despre persoana respectivă, dar nici
un moment nu m-am gândit că toate mi se 
trag de la tânărul ziarist pe care îl primi
sem la Z şi căruia îi sugerasem să realize
ze un interviu cu reputatul artist de origi
ne română. Am răspuns, într-un târziu: 

- Tovarăşe G, sunt convins că, în 
acest domeniu, nimeni nu este mai infor
mat decât dumneavoastră. Eu pot doar să 
vă confirm că artistul E este un bun ro
mân, care face cinste ţării noastre . . .  

- Bine, bine . . .  m-am lămurit. Iată de
spre ce este vorba. In revista K, urmează 
să apară un interviu cu cel în cauză şi do
ream să mă conving că nu facem propa
gandă unui emigrant ostil .  Mi-a părut 
bine de cunoştinţă . . .  şeful meu de cabinet 
te va conduce până la ieşire. 

Am ieşit transpirat, deşi temperatura 
de afară nu justifica o asemenea stare, am 
aprins o ţigare şi, la primul chioşc de zia
re, am întrebat o vânzătoare durdulie 
când apare revista . . .  Mi s-a spus că, în 
principiu, trebuia să apară astăzi, dar nu 
ştie ce s-a întâmplat că nu a primit niciun 
exemplar. Am repetat întrebarea la alte 
câteva Centre de difuzare a presei, dar 
răspunsul a fost acelaşi. Am cumpărat, în 
final, Scânteia de la o tonetă de la Uni
versitate, i-am oferit vînzătorului o ţigare 
Kent şi m-am asigurat că îmi va reţine 
sub tejghea următorul număr al publica
ţiei căutate. 

Din fericire/nefericire, nu am mai 
avut nevoie să apelez la serviciile vânză
torului de la Centrul de difuzare a presei, 
pentru că, a doua zi, am fost căutat tele
fonic, chiar la primele ore, de tânărul jur
nalist care, entuziast, m1-a spus cu vo
cea-i uşor nazalizată: 
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- Domnule consul, am dat lovitura, 
iar acum vreau să dau o bere. 

Am refuzat politicos, motivând că 
trebuie să merg la minister pentru a preda 
paşaportul şi a-mi recupera Buletinul de 
identitate. A insistat să ne vedem şi, în
tr-un final, am convenit să-mi facă o vizi
tă la domiciliu, împreună cu soţia, după 
orele 20,00. 

Peste o jumătate de oră eram la „Pră
vălie", în biroul colonelului X. I-am ra
portat detalii despre întrevederea de la 
CC al PCR cu tovarăşul G şi, apoi, de
spre telefonul primit de la tânărul jurna
list. M-a întrerupt şi, cu un semn discret, 
mi-a arătat cele două ziare de pe bi
rou . . .  lângă tradiţionala/obligatoria Scân

teie se afla şi revista K, cu surpriza: pe 
două pagini, interviul tânărului jurnalist 
cu marele artist de origine română stabi
lit la Z. 

Abia atunci am înţeles totul :  şi che
marea la CC şi amânarea apariţiei revis
tei şi telefonul matinal şi . . .  Am cerut per
misiunea să plec, nu înainte de a-l infor
ma pe colonel despre vizita în familie din 
seara respectivă. Atât mi-a spus: 

- Fii atent, că este o j igodie, un opor
tunist, certat cu morala comunistă (ceva 
cu nu ştiu câte neveste . . .  ), ţine-I aproape, 
dar nu te da pe mâna lui. Aveam să-mi 
dau seama, peste ani, câtă dreptate avea 
bătrânul colonel. 

A fost o seară frumoasă, chiar plăcu
tă, cu o atmosferă destinsă, ca între tineri . 
Ei au venit cu o Dacie verde nouă, cu nu
măr cu 1 -B- . . . .  , luată peste rând, după 
unele servicii făcute conducerii AutoDa
cia de la Colibaşi, cu două exemplare ale 
revistei cu pricina şi o sticlă de whisky . . .  

Ne-am despărţit prieteni, urmănd să 
ne revedem ulterior, la ei acasă, în 
aceeaşi formulă. 

Anii au trecut . . . , a venit momentul 
1 989 şi, odată cu acesta, cruciada împo
triva securităţii în întregul ei, vânătoarea 
de securişti, de sedii, în general de tot 
ceea ce ar fi avut o cât de mică legătură 
cu acuma deja odioasa securitate. 

Cine credeţi că era cel mai aprig ad
versar al acesteia? Ei, da, aţi ghicit. Chiar 
jurnalistul cu pricina, ajuns director de 
ziar cu sponsori străini. Pentru el, sau stă
pânii lui, Ambasadele României erau în
ţesate cu securişti, la fel şi consulatele, 
centrele culturale sau alte instituţii ale ţă
rii noastre ce activau în străinătate. 

Într-una din acele zile, m-am întâlnit, 
pe stradă, cu pensionarul colonel X, care 
m-a abordat pe un ton pe care nu i-l cu
noşteam: 

- Ascultă, fiule . . .  voi mai lucraţi, sau 
aţi pus-o de mămăligă. Ce fac măi şefii 
ăştia noi? Şi, apropos, zmeul ăsta de zia
rist care aruncă cu c . . .  t în voi nu este 
„prietenul" acela al tău care . . .  

- Ba da, îi confirm. 
- Şi atunci, de ce nu te duci să-l 

strângi puţin de c . . .  e, să-l aduci la reali
tate? 

- Am să raportez noilor şefi, i-am 
promis, după care am făcut stângaîmpre
jur puţin jenat de întâlnirea cu un profe
sionist al muncii de informaţii, pensionat 
devreme şi de vremuri, în timp ce foşti 
agenţi adormiţi, scoşi de la naftalină, 
inundau ecranele televizoarelor sau pri
mele pagini ale presei scrise dând lecţii 
de morală şi democraţie. 

Am raportat despre această întâlnire 
şi, ca urmare, mi s-a ordonat să-l contac
tez întâmplător pe ziarisul-director pen
tru a stabili, într-o primă etapă, două lu
cruri : dacă bănuieşte ceva despre calita
tea mea reală de ofiţer de informaţii şi, 
dacă nu, să încerc să-l agăţ cu ceva. 

Nu a trebuit să gândesc prea mult o 
variantă de întâlnire întâmplătoare, pen-
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tru că norocul mi-a surâs şi de această 
dată: am primit informaţia că domnul/to
varăş este interesat să se deplaseze în 
străinătate cu un alt document decât paşa
portul turistic. Restul, a fost floare la ure
che. 

M-a primit bine, nu călduros cum mă 
aşteptam, mi-a mulţumit pentru sprij in şi, 
după ce a transmis în direct un material 
pentru BBC, mi-a povestit câte ceva de
spre noile lui realizări : casă la curte în 
centrul Bucureştiului, maşină adusă din 
Belgia, nevastă . . .  , ce mai, totul nou. 
Când atmosfera s-a mai încălzit, 

l-am întrebat direct: 
- Cum poţi să debitezi asemenea 

inepţii despre personalul diplomatic ro
mânesc din străinătate? Ai întâlnit vreo
dată la Ambasadele pe unde ai fost spioni 
şi dacă da, cum s-au comportat faţă de 
tine? Cine te-a adunat de pe stradă în Z, 
Cine ţi-a dat viză pentru R şi unde ai fost 
cazat - pe gratis - pe unde te-a trimis par
tidul, nu ziarul? 

Mi-a răspuns puţin timorat. 
- Domnule consul, scriu şi eu pentru 

că aşa sunt vremurile, că numai astfel îmi 
vând ziarul, deşi . . .  eu dacă m-aş afla în 
faţa unui asemenea om, nu ştiu dacă aş 

putea scoate măcar un cuvânt . . .  trebuie că 
sunt nişte superoameni . . .  

Ne-am despărţit în relaţii cordiale. 
Nu ştiu dacă discuţia mea a avut efectul 
urmărit sau dacă patronii străini au 
schimbat strategia ziarului, cert este că 
tonul acid la adresa cadrelor de informa
ţii şi a unora dintre instituţi ile de acoperi
re folosite s-a temperat treptat, diluân
du-se până la a deveni inofensiv. 

. . .  Trecut-au anii şi îl reîntâlnesc pe 
respectabilul director de ziar chiar în spa
ţiul în care eram acreditat, acesta însoţind 
delegaţia preşedintelui României într-o 
vizită extrem de importantă pentru viito
rul raporturilor bilaterale. Ne-am salutat 
respectuos, însă impresia mea a fost că 
am vorbit de unul singur. Privea la mine 
tăcut, cu gânduri le aiurea şi mâna stângă 
pe paharul aflat în faţa sa. Mustrările de 
conştiinţă sau băutura îl făcuseră de nere
cunoscut. Doar polipii îl mai trădau 
atunci când, rareori, deschidea gura să 
debiteze un verdict asupra unui fenomen 
politic, meteorologic sau chiar interpla
netar. Adio, colega! 

Al. Orăşanu 
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"' 

TESTE DE INTELIGENTA I 
' 

PERSPICACITATE I CULTURĂ GENERALĂ 

Aceste teste reprezintă o combinaţie din mai multe oferte existente în literatu
ra de specialitate, selecţionate pentru a vă verifica cunoştinţele şi logica gân
dirii. Dacă nu aţi întrunit punctajul maxim, sunteţi un bun candidat pentru 
serviciile secrete. Dacă da, mai reflectaţi, sau consultaţi un medic specialist! 
Lăsând gluma la o parte, aceste teste vă ajută să vă reamintiţi de clasele pri
mare şi să vă reîmprospătaţi memoria cu unele probleme de cultură generală. 

TESTUL I 

(răspunsuri rapide: 
durata testului - 60 secunde) 

1 .  Există un  4 Iulie în Anglia? 

2. Câte zile de naştere are în medie un 
om? 

3. Ai 1 OOO. Adaugă 40. Adaugă 1 OOO. 
Adaugă 30. Şi încă 1 OOO. Plus 20. 
Plus 1 OOO. Şi plus 1 O. Care este tota
lul? 

4. Unele luni au 3 1  de zile, altele 30. 
Câte luni au 28 de zile? 

5. Câte roţi are o maşină normală? 

6. Este legal, în California, ca un bărbat 
să se căsătorească cu sora văduvei 
sale? 

7. Împarte 30 la 1 12 şi adună 1 O. Care 
este rezultatul? 

8. Dacă sunt 3 mere şi tu iei 2, câte mere 
ai? 

9. Un doctor îţi dă 3 pastile şi îţi spune 
să iei una la fiecare jumătate de oră. 
În cât timp le iei pe toate? 

10. Un cioban are 1 7  oi şi, în afară de 9, 
toate îi mor. Câte oi mai îi mai ră
mân? 

1 1 .  Câte animale din fiecare sex a luat 
Moise cu el pe arcă? 

12. Tatăl Mariei are 6 fete: Chacha, Che
che, Chichi, Chocho şi Chuchi. Care 
este numele celei de-a şasea? 

13. Câte timbre de 1 ,5 lei sunt într-o du
zină? 

14. Participi la un concurs de alergări şi, 
aproape de linia de sosire, depăşeşti 
concurentul de pe a doua poziţie. Pe 
ce loc te afli? 

1 5. Dar dacă îl depăşeşti pe ultimul, în ce 
poziţie vei ajunge? 
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TESTUL 2 

1 .  Radu are 1 2  ai, de  trei ori mai mult 
decât fratele său. Câţi ani va avea 
Radu când va fi numai de două ori 
mai mare decât fratele său: 1 5 , 1 6, 
1 8, 20, 2 1  

2 .  Care dintre cele cinci litere se  asea
mană mai puţin cu celelalte: A, Z, V, 
N, E? 

3. Care cifră nu se potriveşte în şirul ur
mător: 9 - 7 - 8 - 6 - 7 - 5 - 6 - 3?  

4 .  Costul unui produs a fost redus cu 
20%.Cu ce procent trebuie ridicat ul
terior preţul produsului pentru a se 
ajunge la costul iniţial? 

5. Care dintre metalele următoare este 
de altă categorie decât celelelte: cu
pru, fier, bronz, staniu, plumb? 

6. Tudor a primit un rest de 6 lei, com
pus din 7 monede, dintre care două 
identice. Ce valoare este înscrisă pe 
acestea: 5 bani, 1 5  bani, 25 bani, 1 
leu, 3 lei? 

7. Care dintre cele cinci produse ali
mentare nu aparţine grupului: şuncă, 
ficat, cotlet, ceafă, costiţă? 

8. La o reuniune ştiinţifică toţi partici
panţii au schimbat între ei cărţile de 
vizită. Numărul cărţilor de vizită a 
depăşit cu 1 20 pe cel al oamenilor de 
ştiinţă. Câţi participanţi au fost? 

9. Ion este mai în vârstă decât Vasile. El 
are de două ori mai mulţi ani decât di
ferenţa care îl separă de Vasile. La 
rândul lui, Vasile are un număr dublu 

de ani decât Ion, micşorată cu 30 ani. 
Câţi ani are fiecare? 

10. Aranjând literele RBVAEI într-o aun
mită ordine, veţi obţine un cuvânt ce 
semnifică: ţară; mare; judeţ; oraş; 
animal. 

1 1 .  Dacă fiecare WARG este totodată şi 
TWERP şi niciun TWERP nu este 
GOLLIOM, atunci niciun GOL
LIOM nu poate fi WARG: adevărat -
fals - parţial adevărat. 

12.  Pavel este printre cei mai buni 1 9  
elevi din clasă, dar şi printre cei mai 
slabi 1 9  elevi ai clasei. Câţi elevi are 
clasa? 

13. La un concurs, pe primele patru lo
curi s-au clasat doi băieţi şi două fete. 
Punctajul obţinut de fiecare concu
rent este diferit, dar totalul punctaju
lui băieţilor este egal cu cel al fetelor. 
Punctajul lui Dan depăşeşte totalul 
punctelor primite de Barbu şi Corne
lia. Suma punctelor obţinute de Ana 
şi Barbu depăşeşte punctajul lui Dan 
şi al Corneliei laolaltă. În ce ordine 
s-au clasat cei patru concurenţi? 

14. Un elev are o coală de carton cu di
mensiunile 25 cm/60 cm, pe care tre
buie să traseze modelul desfăşurat al 
unui cub. Care este cel mai mare vo
lum posibil al acestui cub? 

15. Capul unui peşte are 9 cm. Lungime. 
Coada este egală cu capul plus Yz din 
lungimea corpului. Lungimea corpu
lui este egală cu suma lungimii capu
lui şi a cozii. Care este lungimea peş
telui: 27 cm; 54 cm; 63 cm; 72 cm 
sau 8 1  cm? 
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1 6. Care din urmatoarele expresii este 
mai aproape de înţelesul proverbului: 
„Spune-mi cu cine te însoţeşti, ca 
să-ţi spun cine eşti?" 

• Cu o floare nu se face primavară. 

• Nu da vrabia din mână pe cioara de 
pe gard. 

• Marea s-a format picătură cu picătu
ră. 

• Copiii frumoşi sunt din părinţi fru
moşi. 

• Nu judeca o carte după cum arată co
perţile ei. 

• Care este numărul care reprezintă ju
mătatea unui sfert de zecime din 400? 

18. Dacă numeri de la 1 la 1 06, câţi de 7 
vei întâlni în cursul numărătorii? 

19. Doi gândaci pornesc din acelaşi 
punct în direcţii opuse, parcurg 4 
metri, virează stânga şi mai parcurg 
alţi 3 metri. Care este distanţa dintre 
ei? 

20. Care dintre următoarele afirmaţii este 
mai aproape de înţelesul proverbului : 

• Nu-ţi număra puii până nu au iesit din 
ouă?" 

• Unele ouă au două gălbenuşuri 
şi,deci, nu şti câţi pui să socoteşti. 

• Nu trebuie să deranjezi cloşca pentru 
a număra ouăle, pentru că s-ar putea 
ca aceasta să nu le mai clocească. 

• Nu te baza pe ceva care încă nu s-a 
împlinit. 

• Deoarece ouăle sunt uşor de spart, 
s-ar putea să greşeşti la numărarea vi
itorilor puişori. 

2 1 .  Piersicile sunt pentru pere, precum 
cartoful pentru . . .  

• banană; ridichie ; căpşună; măr ; sala
tă verde 

22. Care din următoarele este cel mai pu
ţin asemănător celorlalte? 

• cărţi ; litere ; picturi ; poeme ;flori 

23. Care din următoarele este cel mai pu
ţin asemănător celorlalte? 

• hamster ; câine ; pisică ; şobolan ; 
elan 

24. Completează următoarea serie de nu
mere: 1 3 5 7 1 1  1 3  ? 

25. Completează următoarea serie de li
tere: B A C B D C E D F ? 

TESTUL 3 

1 .  Coloniile Histria, Tomis ş i  Calatis au 
fost întemeiate de . . .  

• romam; 

• geţi 

• greci 

2. Existenţa primelor formaţiuni statale 
româneşti la Sud de Carpaţi a fost 
atestată în 1 24 7 de . . .  

• Diploma cavalerilor ioaniţi; 

• Gesta hungarorum; 

• Gesta hunorum et hungarorum 

3. Primul document istoric ce menţio
nează existenţa unor formaţiuni pres
tatale româneşti în interiorul arcului 
carpatic este . . .  

• Diploma cavalerilor ioaniţi; 
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• Cronica pictată de la Viena; 

• Cronica Anonymus 

4. Domnul Ţării Româneşti care a obţi
nut o importantă victorie împotriva 
turcilor, la Giurgiu ( 1 595), a fost. . .  

• Vlad Ţepeş; 

• Mircea cel Bătrân; 

• Mihai Viteazu 

5. La finele secolului al III-iea, fosta 
provmc1e romană Dacia era locuită 
de . . .  

• daci; 

• daco-romani; 

• romam 

6. Victoria de la Belgrad ( 1 456) împo
triva otomanilor conduşi de sultanul 
Mahomed al Ii-lea a fost obţinută 
de . . .  

• Ştefan cel Mare; 

• Iancu de Hunedoara; 

• Matei Corvin 

7. Premierul guvernului României care 
l-a sprijinit pe Alexandru Ioan Cuza 
în realizarea marilor sale reforme a 
fost . . .  

• Barbu Catargiu; 

• Mihail Kogălniceanu; 

• Lascăr Catargiu 

8. Titlul de „ . . . Mare voievod şi domn, 
cu mila lui Dumnezeu, stăpân a toată 
ţara Ungro-Vlahiei . . .  domn al Bana
tului şi Severinului şi de amândouă 
părţile peste toată Podunavia, încă 
până la Marea cea Mare şi singur stă-

pânitor al cetăţii Drâstor. . .  " era pur
tat de . . .  

• Alexandru cel Bun; 

• Mircea cel Bătrân; 

• Mihai Viteazu 

9. Regele Poloniei, Vladislav Iagello, a 
fost ajutat în lupta sa împotriva Cava
lerilor Teutoni de către . . .  

• Ştefan cel Mare; 

• Alexandru cel Bun; 

• Vlad Ţepeş 

10. Titlul de „ . . .  Domn al Ţării Româ
neşti, al Ardealului şi a toată Ţara 
Moldovei . . .  " a fost purtat de . .  

• Andrei Bathory; 

• Alexandru Ioan Cuza; 

• Mihai Viteazu 

1 1 .  Primele formaţiuni statale româneşti 
la Nord de Carpaţi sunt menţionate 
în . . .  

• Cronica lui Anonymus; 

• Diploma Cavalerilor ioaniţi 

• Podoaba istoriilor 

12.  Regimul monarhiei constituţionale a 
fost instaurat în România prin . . .  

• adoptarea Statutului dezvoltărilor al 
Convenţiei de la Paris; 

• adoptarea Constituţiei din 1 866; 

• abdicarea lui Alexandru Ioan Cuza 

13.  Prima Constituţie a României a fost 
elaborată la începutul domniei Rege
lui Carol I, în anul . . .  

• 1 864; 
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• 1 866; 

• 1 877 

1 4. Diploma Cavalerilor ioaniţi menţio
nează existenţa unor mici formaţiuni 
statale româneşti la sud de Carpaţi, în 
secolul . . .  

• al XI-iea; 

• al XIII-iea; 

• al XIV-iea 

1 5. Compozitorul imnului Deşteaptă-te 
române, apărut în timpul Revoluţiei 
de la 1 848, este . . .  

• Vasile Alecsandri; 

• Andrei Mureşanu; 

• Anton Pann 

1 6. Independenţa Ţării Româneşti a fost 
obţinută de . . .  

• Petru I Muşat; 

• Basarab I ;  

• Bogdan I 

1 7. Osman Paşa, comandantul Plevnei, 
s-a predat la 28 noiembrie 1 878, îm
prenună cu întreaga sa oştire . . .  

• colonelului Mihai Cerchez; 

• maiorului Valter Mărăcineanu; 

• Marelui Duce Nicolae 

18. Cultura arheologică „Gumelniţa" 
aparţine . . .  

• epocii fierului; 

• mezolitic; 

• neolitic 

19. Forma tradiţional românescă de orga
nizare politică în Transilvania a 
fost. . .  

• principatul;  

• voievodatul; 

• regatul 

20. În august 1 9 1 6, armata română a su
ferit o severă înfrângere din partea 
trupelor germano-bulgare la . . .  

• Oituz; 

• Turtucaia; 

• Zimnicea 

2 1 .  Izvoare istorice care oferă informaţii 
despre daci în secolul VI ÎC au apar
ţinut lui . . .  

• Dio Cassius; 

• Strabon; 

• Herodot 

22. Legea votului universal a fost adopta
tă în România în anul . . .  

• 1 866; 

• 1 9 1 8 ; 

• 1 948 

23. Primul regim dictatorial din istoria 
României moderne s-a consemnat în 
perioada domniei regelui . . .  

• Carol I ;  

• Carol al II-iea; 

• Ferdinand 

24. Parlamentul a proclamat independen
ţa României la . . .  

• 1 0  mai 1 866; 
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• 9 mai 1 877; 

• 28 noiembrie 1 877 

25. La 3-5 mai 1 848, pe Câmpia de la 
Blaj ,  revoluţionarii transilvăneni au 
adoptat Programul intitulat. . .  

• Principiile noastre pentru reformarea 
patriei; 

• Petiţia neamului românesc; 

• Petiţia naţională 

26. Regele dac care a intervenit în politi
ca romană, implicându-se în conflic
tul dintre Cezar şi Pompei a fost. . .  

• Deceneu; 

• Decebal; 

• Burebista 

27. Care era religia românilor transilvă
neni în momentul constituirii Voievo
datului Transilvaniei? 

• catolică; 

• greco-catolică; 

• ortodoxă 

28. În ce an a avut loc bătălia de la Posa
da, în urma căreia Statul medieval 
Ţara Românescă a obţinut indepen
denţa? 

• 1 330; 

• 1440; 

• 1 359 

29. Revoluţia din 1 848 din Ţara Româ
nescă a fost înfrântă prin intervenţia 
trupelor. . .  

• ruseşti; 

• ruseşti şi austriece; 

• turceşti 

30. Procesul de comunizare a României, 
prin naţionalizare, colectivizare şi 
dictatura partidului unic s-a realizat 
sub conducerea lui . . .  

• Petru Groza; 

• Gheorghe Gheorghiu-Dej ;  

• Nicolae Ceauşescu. 
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RASPUNSURI 

Testul I 

1. Da, vine imediat dupa 3 Iulie! 

2. Doar una! Tu te naşti de mai multe 
ori? 

3. 4100. 

4. Toate 12! 

5. 5, mai este şi roata de rezervă! 

6. Nu, pentru că este mort! 

7. 70! 

8. 2, doar ce le-ai luat, nu? 

9. 60 minute! 

1 0. 9, că acestea nu au murit. 

1 1 .  Niciunul. Nu Moise, ci Noe avea 
arcă! 

12. Maria, evident! 

13. Într-o duzină, de orice, sunt 12 ! 

14. Dacă l-ai depăşit pe al doilea, în
seamnă că i-ai luat locul. Deci, eşti 
pe locul doi. 

1 5. Răspuns imposibil: cum poli să-l de
păşeşti pe ultimul? Dacă tu eşti în 
urma lui, înseamnă că el nu mai este 
ultimul! 

Testul 2 

1 .  16; 

2. A; 

3. 3; 

4. 25%; 

5. Bronz; 

6. 1 leu; 

7. Ficat; 

8. 12; 

9. Jon are 40, iar Vasile 30; 

10. Vrabie; 

11 .  Adevărat; 

12. 3 7; 

13. Ana, Dan, Barbu şi Cornelia; 

14. 1. 728 cmc; 

1 5. 72 cm; 

16. Copiii frumoşi sunt din părinţi fru

moşi; 

1 7. 5; 

18. 11; 

19. !Om; 

20. Nu te baza pe ceva ce nu s-a îndepli
nit Încă; 

2 1 .  Ridichie; 

22. Flori; 

23. Elan; 

24 . . . .  15 1 7  19 . . . 

25. E. 

Testul 3 

1. Greci; 

2. Diploma cavalerilor ioaniţi; 

3. Cronica pictată de la Viena; 

4. Mihai Viteazu; 
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5. Daco-romani; 19. Voievodatul; 

6. Iancu de Hunedoara; 20. Turtucaia; 

7. Mihail Kogălniceanu; 
2 1 .  Herodot; 

8. Mircea cel Bătrân; 

9. Alexandru cel Bun; 
22. 1918; 

10. Mihai Viteazu; 23. Carol al Ii-lea; 

1 1 .  Cronica lui Anonymus; 24. 9 mai 1877; 

12. Adoptarea Constituţiei din 1866; 25. Petiţia naţională; 

13. 1866; 26. Burebista; 

14. Secolul al XI!!-lea; 
27. Ortodoxă; 

15. Anton Pann; 

16. Basarab I; 
28. 1330; 

1 7. Colonelului Mihail Cerchez; 29. Turceşti; 

18. Neolitic; 30. Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
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GLUME CU IZ SPECIFIC 

Dimineaţa, în drum spre casă, un tâ
năr rezervist vede în staţia de tramvai un 
domn ca şi el, adică bine făcut şi foarte 
bine îmbrăcat. Prezenţa lui îl intrigă şi, 
apelând la mij loace specifice muncii, în
cepe să judece: 

* un domn astfel îmbrăcat nu se duce 
la serviciu la această oră a dimineţii; 

* dacă nu se duce, înseamnă că vine; 

* fn zori de zi, un domn astfel fmbră
cat nu poate veni decât de la o damă; 

* un domn bine, vine de la o damă 
bine; 

* la noi fn cartier sunt trei dame 
bine: Flory, care este plecată fn Italia, 
Nely, de la care vin eu, şi nevastă-mea; 

* sotia mea are trei amanţi: directo
rul ei (firesc), vecinul meu (normal) si pe 
un oarecare domn /sopescu. 

- Bună dimineaţa, domnule Isopes
cu ! 

- Bună dimineaţa. Dar de unde mă 
cunoaşteţi? 

- Simplă deducţie. 

Doi spioni nemţi intră fntr-un bar din 
Anglia. Se aşează la masă şi unul dintre 
ei strigă la chelner şi comandă: 

- Two gins, please! 
Chelnerul răspunde imediat: 
- Dry? 
La care cel ce comandase se ridică 

revoltat: 
- Nein! Nicht drei! Zwei! 

Care e diferenţa dintre un bătrân re
zervist care a luat Viagra şi unul care nu 
a luat încă? Cel care a luat-o speră să mai 
trăiască, iar cel care o va lua trăieşte în 
speranţă . . .  

În Cişmigiu, pe o bancă, doi rezer
vişti fac schimb de experienţă. Ştii, zice 
cel mai bătrân, lupa măreşte, dar nu întă
reşte ! 

La un Serviciu de Securitate dintr-o 
ţară estică se fac angajări, agenţii recru
tori aplicând cele mai modeme metode, 
pentru a preveni pătrunderea în serviciu a 
unor candidaţi labili psihic, dezaxaţi min
tal sau cu concepţii capitaliste. 

Intră primul, iar recrutorul îi oferă un 
pistol şi zice: în biroul de alături se află 
soţia ta. Du-te şi împuşc-o. Nici nu mă 
gândesc, zice tipul, şi pleacă. 

Cu cel de-al doilea candidat, lucrurile 
se petrec în mod aproape similar. După 5 
minute de reflecţie, acesta ajunge la con
cluzia că nevastă-sa e mai importantă de
cât încadrarea în Securitate şi pleacă. 

Intră ultimul . . .  Acesta ia pistolul şi 
este de acord să-şi împuşte nevasta. Intră 
în birou şi, la scurt timp, se aud 7 împuş
cături, bubuituri şi strigăte. După câteva 
minute, candidatul iese afară, plin de sân
ge, şi strigă la agentul recrutor: Cine-i 
tâmpitul care a pus gloanţe oarbe în pis
tol .  . .  a trebuit s-o lovesc cu scaunul ca să 
o omor! 
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